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Να γιατί χρειάζεται ο τόπος ισχυρή κυβέρνηση

ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Μ
ε τον Ερντογάν μεγάλο νικητή στις κάλπες της
Τουρκίας και την επανεκλογή του για τρίτη φορά
ως προέδρου της χώρας επανέρχεται στο... τρα-

πέζι όλο το πακέτο των αξιώσεων της γείτονος με τις μονο-
μερείς επεκτατικές διεκδικήσεις της κατά της Ελλάδας.
Έτσι, η πιθανή επικείμενη συνάντηση κορυφής Ελλάδας -
Τουρκίας στο Βίλνιους της Λιθουανίας στις 11 Ιουλίου, στο
περιθώριο της Συνόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ, θα είναι ση-
μαντική για το πώς θα δρομολογηθούν το επόμενο διάστημα
οι ελληνοτουρκικές σχέσεις.

Η συνάντηση του Ερντογάν με τον Έλληνα πρωθυπουργό
που θα έχει αναδειχτεί από τις κάλπες της 25ης Ιουνίου -
όπως φαίνεται, θα είναι ο Κυριάκος Μητσοτάκης- θα είναι
ένα πρώτο «κρας τεστ» προκειμένου να διερευνηθούν οι
προθέσεις του «σουλτάνου» αλλά και τα περιθώρια μιας
ακόμη ελληνοτουρκικής προσέγγισης και μάλιστα σε μια
περίοδο που η Τουρκία ακόμη και κατά τη διάρκεια της προ-
εκλογικής της περιόδου φρόντισε να επαναφέρει ψηλά
στην ατζέντα της τα «καυτά» ζητήματα με τις γκρίζες ζώνες,
την αποστρατιωτικοποίηση των νησιών μας, το εύρος του
εναέριου χώρου και το όραμα της «Γαλάζιας Πατρίδας».

Βεβαίως, ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει διαμηνύσει εδώ

και καιρό ότι ναι μεν είναι ανοιχτή η ελληνική κυβέρνηση
στον διάλογο, ωστόσο έχει ξεκαθαρίσει ότι μπορεί να συζη-
τήσει με την Τουρκία μέσω του Διεθνούς Δικαστηρίου της
Χάγης μόνο για την οριοθέτηση ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδας. Ο
Μητσοτάκης μάλιστα σε πρόσφατη συνέντευξή του ξεκαθά-
ρισε πως είναι εκτός ατζέντας η αποστρατιωτικοποίηση και
τα ζητήματα που αφορούν την ελληνική κυριαρχία στα νησιά.

Αυτή η ακλόνητη στάση του αρχηγού της ΝΔ όσον αφορά
τα εθνικά μας ζητήματα είχε οδηγήσει στο παρελθόν τον
Ερντογάν να παραδεχτεί ότι το μεγαλύτερο πρόβλημά του
είναι ο Μητσοτάκης. Λογικό, αν σκεφτεί κανείς ότι από την
πρώτη στιγμή που ο Κυριάκος ανέλαβε τη διακυβέρνηση
της χώρας ο Ερντογάν συνειδητοποίησε ότι έχει απέναντί
του έναν πολύ δύσκολο αντίπαλο. Και όχι αδίκως, αν σκε-
φτεί κανείς ότι τον Μάρτιο του 2020, όταν η Τουρκία προ-
σπάθησε να εργαλειοποιήσει το Μεταναστευτικό στέλνον-
τας τις ορδές των απελπισμένων στον Έβρο, ήταν ο Κυριά-
κος που έφερε την ηγεσία της ΕΕ στα ελληνοτουρκικά σύνο-
ρα και την έθεσε προ των ευθυνών της, λέγοντας ότι η επί-
θεση γίνεται ουσιαστικά στα σύνορα της Ευρώπης. Άλλω-
στε, επί των ημερών του συνεχίστηκε η επέκταση του φρά-
κτη στον Έβρο κι ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ συνέχιζε να μιλά για ανοιχτά

σύνορα στους... αδελφούς μας παράνομους μετανάστες.
Επίσης, ξανά και ξανά, δίχως να μασάει τα λόγια του, έχει

δηλώσει σε όλους τους τόνους, όταν γίνονται τουρκικές
υπερπτήσεις πάνω από το Αιγαίο ή παραβιάζονται τα θα-
λάσσια σύνορά μας, ότι «αν ο πρόεδρος Ερντογάν θεωρεί
πως δεν θα υπερασπιστώ την κυριαρχία της Ελλάδας και τα
κυριαρχικά μας δικαιώματα ή δεν θα διεθνοποιήσω ότι η
Τουρκία συμπεριφέρεται ως αναθεωρητική δύναμη, τότε
έχει εσφαλμένη εντύπωση».

Το σίγουρο είναι ότι καθώς ουδείς βάζει το χέρι του στη
φωτιά για το ποιες θα είναι οι κινήσεις του απρόβλεπτου
Ερντογάν στα Ελληνοτουρκικά, επιβάλλεται να υπάρχει ξα-
νά στο τιμόνι της Ελλάδας ο Κυριάκος Μητσοτάκης, ο οποί-
ος έχει αποδείξει ότι δεν αφήνει αναπάντητη καμία τουρκι-
κή πρόκληση και παραβίαση των συνόρων μας και για αυτό
θα συνεχίσει να βάζει τις «κόκκινες» γραμμές στις παράνο-
μες απαιτήσεις των Τούρκων. Και γιατί τελικά είναι ο μόνος
που έχει ένα ξεκάθαρο πλαίσιο πολιτικής για το πώς θα θέ-
σει έναν οδικό χάρτη με υποχρεώσεις για τη γείτονα αναφο-
ρικά με τις μονομερείς αξιώσεις της και τον σεβασμό του
Διεθνούς Δικαίου και των ευρωπαϊκών δεδομένων.

Ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης 

έχει αποδείξει 
ότι δεν αφήνει 

αναπάντητη καμία
τουρκική πρόκληση 

και παραβίαση 
των συνόρων μας
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ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ είναι ίδιοι
Η ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΗΣ ΝΔ:

Σ ε μία παράγραφο ο γραμματέας της
ΚΕ της ΝΔ Παύλος Μαρινάκης
συμπύκνωσε το πώς βλέπει η Κεν-

τροδεξιά τους αντιπάλους της στις νέες
εκλογές της ενισχυμένης αναλογικής.
«Αυτό το οποίο συμβαίνει με το ΠΑΣΟΚ
δεν το περιμέναμε. Θέλοντας να γίνει ΣΥ-
ΡΙΖΑ στη θέση του ΣΥΡΙΖΑ στην αξιωματι-
κή αντιπολίτευση φαίνεται ότι γίνεται
ένας νέος ΣΥΡΙΖΑ, ένας ΣΥΡΙΖΑ με γραβά-

τα στον τρόπο που πολι-
τεύεται και τον συναγωνί-
ζεται επάξια αλλά σε πολύ
άσχημες οδούς», είπε ο κ.
Μαρινάκης.
Κοντά στην ολοκλήρωση
της πρώτης προεκλογικής
εβδομάδας, στην Πειραι-
ώς έχουν αντιληφθεί πλή-

ρως ότι για τα δύο πρώτα κόμματα το κέν-
τρο βάρους του ενδιαφέροντος έχει μετα-
φερθεί στον διαγκωνισμό μεταξύ ΣΥΡΙΖΑ
και ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ για το ποιος θα αρ-
θρώσει την πιο δημοφιλή φορολογική
πρόταση αλλά και στην ουσιαστική άγνοια
πολλών στελεχών της αντιπολίτευσης,
ακόμη και κορυφαίων, για τη στοιχειώδη
ανάλυση του κυβερνητικού τους προ-
γράμματος.
Λέει ο Νίκος Ανδρουλάκης το πρωί ότι
«πραγματικός φόβος δεν είναι αυτός της
ακυβερνησίας αλλά της παντοδυναμίας
του συστήματος εξουσίας του κ. Μητσοτά-
κη» και την ίδια μέρα το απόγευμα ο Αλέ-
ξης Τσίπρας δηλώνει «να αποτρέψουμε το
ενδεχόμενο παντοδυναμίας μιας Δεξιάς
ανεξέλεγκτης που θα έρθει το επόμενο
διάστημα να επιβάλει σαρωτικές αλλα-
γές».
Επιπρόσθετα, οι θεματικές που χρησιμο-
ποιεί η Χαριλάου Τρικούπη στην κριτική
προς τη ΝΔ είναι οι ίδιες με αυτές του ΣΥ-
ΡΙΖΑ με ελαφρώς παραλλαγμένη φρασε-
ολογία. Για παράδειγμα, μιλάει για μια με-
σαία τάξη που ζει με κουπόνια και για πο-
λιτικές υπέρ των λίγων και όχι των πολ-
λών - λίγες μέρες αφότου οι πολίτες στις
λεγόμενες «λαϊκές συνοικίες» στήριξαν
τη ΝΔ στην κάλπη. 

Η Χαριλάου Τρικούπη
δεν πήρε το... μήνυμα
«Πιστεύαμε ότι με την πανωλεθρία του
ΣΥΡΙΖΑ πήραν άπαντες το μήνυμα ότι η
κοινωνία αποστρέφεται τον λαϊκισμό και

τις όποιες εκφάνσεις του. Αν κρίνουμε
από τον προεκλογικό λόγο που εκφράζει
σήμερα το κόμμα του κ. Ανδρουλάκη,
προφανώς βιαστήκαμε. Το ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ δεν πήρε το μήνυμα που έστειλαν οι
ψηφοφόροι στον ΣΥΡΙΖΑ για τις ανεδαφι-
κές, υπερφίαλες προτάσεις, τη στείρα αν-
τιπολίτευση, τον μηδενισμό και την προ-
σπάθεια καλλιέργειας διχαστικού κλίμα-
τος», σημειώνουν κορυφαίες πηγές της
Κεντροδεξιάς.
Κατά τους ίδιους κύκλους, στα πρώτα
24ωρα της νέας προεκλογικής μάχης η
Χαριλάου Τρικούπη έχει επιδοθεί σε μια
ανεξήγητη πολιτικά πλειοδοσία υποσχέ-
σεων, ανάλογη με αυτήν του ΣΥΡΙΖΑ, με
ένα αφήγημα ανάλογο με αυτό που μόλις
πριν από δύο εβδομάδες οι πολίτες απέρ-
ριψαν με τρόπο ηχηρό και κατηγορηματι-
κό. 
Μόλις το 20% των ψηφοφόρων αγόρασε το
αφήγημα του ΣΥΡΙΖΑ για αύξηση της φο-
ρολογίας, γιατί η πλειονότητα των πολιτών
γνωρίζει καλά ότι αν εφαρμοστεί αυτή η
πρόταση, η επιχειρηματικότητα θα καθη-
λωθεί και οι νέες καλά αμειβόμενες θέ-
σεις εργασίας που όλοι προσδοκούν δεν
θα έρθουν ποτέ. Πίσω από τον παραπάνω
διαγκωνισμό των δύο πολιτικών αρχηγών
βρίσκεται η διεκδίκηση της θέσης της
αξιωματικής αντιπολίτευσης στις 25 Ιου-
νίου. Για αυτό και οι δύο εμφανίζουν τον
αδιαμφισβήτητο νικητή Κυριάκο Μητσο-
τάκη ως παντοδύναμο. Θέλοντας να καλ-
λιεργήσουν συνειδητά μια ψευδαίσθηση
ότι ο Μητσοτάκης είναι ήδη κυβέρνηση -
και μάλιστα με σαρωτική πλειοψηφία στη
Βουλή.
Η γραμμή αυτή, που για να τη στηρίζουν
οι δύο αρχηγοί προφανώς εκτιμούν ότι
ευνοεί τα κόμματά τους, ευνοεί ηθελη-
μένα ή άθελά τους και κάποιους άλλους,
όπως λένε στελέχη της ΝΔ, εννοώντας το
μέτωπο του «μένουμε στα ίδια», όσους
δεν έχουν κανένα πρόβλημα να μην αλ-
λάξει τίποτα στη χώρα, αρκεί να προστα-
τεύονται και να εξυπηρετούνται τα μι-
κροκομματικά, συνδικαλιστικά και επι-
χειρηματικά τους συμφέροντα. Αλλά και
ευρύτερα για όσους σταθερά προτιμούν
έναν πρωθυπουργό που δεν θα μπορεί να
εφαρμόσει μεταρρυθμίσεις υπέρ των
πολλών, ακριβώς γιατί τα χέρια του θα εί-
ναι δεμένα από τα συμφέροντα των επι-
μέρους ομάδων.

Πώς ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης 
αποδομεί και 
υποβαθμίζει 
τον Αλέξη Τσίπρα 
από βασικό του
αντίπαλο

Γιατί οι «γαλάζιοι» επικεντρώνονται σε Ανδρουλάκη
Τα τελευταία 24ωρα τόσο η ΝΔ όσο και ο ίδιος ο κ. Μητσοτάκης βάλλουν κατά

προτεραιότητα, αν όχι αποκλειστικά, εναντίον του κ. Ανδρουλάκη και του κόμμα-
τός του και αγνοούν τις σκληρές προσπάθειες της Κουμουνδούρου να διατηρήσει
τον ζωτικό της χώρο στα ΜΜΕ και την κοινωνία έναντι του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ.

Αυτό, όπως υπογραμμίζουν στην «Political», συνιστά μια στρατηγική και όχι τυ-
χαία επιλογή της Πειραιώς, η οποία στοχεύοντας στον κ. Ανδρουλάκη συμβάλλει
εμμέσως πλην σαφώς στην περαιτέρω συσπείρωση του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ και αντι-
στοίχως στην ακόμη μεγαλύτερη αποσυσπείρωση και απαξίωση του ΣΥΡΙΖΑ και
της ηγεσίας του.

Το «γαλάζιο» επιτελείο ωστόσο γνωρίζει καλά ότι ο εντεινόμενος ανταγωνισμός
μεταξύ ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ για το ποιος μπορεί να αρθρώσει την πιο λαϊκι-
στικά ελκυστική πρόταση τον μόνο που ευνοεί είναι ο Κυριάκος Μητσοτάκης και το
κυβερνητικό πρόγραμμα της ΝΔ, με το οποίο ζητεί την επαναβεβαίωση της εμπι-
στοσύνης των πολιτών.

Για αυτό και ο αρχηγός της ΝΔ, με όλο και μεγαλύτερη ένταση, ξεκαθαρίζει
στους πολίτες την κρισιμότητα των επικείμενων εκλογών και την αδήριτη ανάγκη
να μη χαθεί ούτε μία ψήφος, διότι ο κίνδυνος να επαναληφθεί η μεγαλειώδης νίκη
αλλά να μην μπορεί να συγκροτηθεί ισχυρή και αποφασισμένη κυβέρνηση εξακο-
λουθεί να είναι ορατός.

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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«Φροντιστήριο» στα άπειρα 
στελέχη του Κινήματος 

και παρέλαση έμπειρων 
βουλευτών στα κανάλια 

για να σωθεί ό,τι σώζεται μετά 
τις δηλώσεις που άναψαν φωτιές

Ν
α απεγκλωβιστούν από τα
«σχοινιά του ρινγκ» όπου
βρίσκονται τις τελευταίες

μέρες υπό ένα ανηλεές πολιτικό
σφυροκόπημα από τη ΝΔ επιχειρούν
στο ΠΑΣΟΚ. Μετά το σαρδάμ της
υποψήφιας βουλευτού Επικρατείας
του ΠΑΣΟΚ Ελένης Χρονοπούλου
και την εμφανή έλλειψη εμπειρίας
της να το διορθώσει αλλά και τις
άστοχες αναφορές στελεχών που
ακολούθησαν, το ΠΑΣΟΚ έχει μπει
για τα καλά σε μια πολιτική δίνη, το
κόστος της οποίας δεν φαίνεται να
είναι μικρό.

Η ΝΔ έχει αρπάξει για τα καλά την
ευκαιρία και δεν αφήνει τίποτα να

πέσει κάτω και μάλι-
στα έχει καταφέρει
να βάλει ΠΑΣΟΚ και
ΣΥΡΙΖΑ στο ίδιο κά-
δρο ασκώντας πίεση
για να απολογηθούν
ως προς το περιεχό-
μενο της οικονομι-
κής και δη της φορο-

λογικής πολιτικής που προτείνουν. 
Σε κάθε περίπτωση, θα πρέπει να

θεωρείται δεδομένο ο επανασχε-
διασμός της επικοινωνιακής πολιτι-
κής του ΠΑΣΟΚ αναφορικά με την
εκπροσώπηση του κόμματος στα
ΜΜΕ. Ήδη από χθες είδαμε στα τη-
λεοπτικά παράθυρα να παρελαύ-
νουν στελέχη με αποδεδειγμένη εμ-
πειρία προκειμένου να «μαζευτεί η
ζημιά», ενώ, σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, έχει αρχίσει «φροντιστήριο»
στα νέα στελέχη για να αποφεύγουν
τις «λακκούβες». 

Εξαφάνισαν το πρόγραμμα
Μέσα σε αυτό το κλίμα στο ΠΑΣΟΚ

δεν κρύβουν τον εκνευρισμό τους
και οδηγούνται σε κινήσεις που προ-
καλούν κριτικές επισημάνσεις αλλά
και σχόλια. Η απόσυρση από την κεν-
τρική ιστοσελίδα του ΠΑΣΟΚ των
αναλυτικών κειμένων με τις Προ-
γραμματικές Προτάσεις και η μετα-
κίνησή τους σε άλλο πεδίο, όχι και
τόσο εμφανές, έδωσαν τη λαβή στον
γραμματέα της ΝΔ Παύλο Μαρινάκη
να καταγγείλει ότι το ΠΑΣΟΚ εξαφά-
νισε από την ιστοσελίδα του το ανα-
λυτικό πολυσέλιδο πρόγραμμά του.

«Μετά τις κωμικοτραγικές αντιφά-
σεις των στελεχών του ΠΑΣΟΚ σχετι-
κά με την κοστολόγηση του προ-
γράμματός τους, έφτασαν στο ση-
μείο να το εξαφανίσουν τελείως!
Συγκεκριμένα, το πολυσέλιδο πρό-
γραμμα του ΠΑΣΟΚ παρουσιάστηκε

στις 11/12/2022 και ήταν αναρτημένο
μέχρι σήμερα (σ.σ.: χθες) το πρωί.
Πλέον όμως, αντί ακόμη και για αυτό
το γενικόλογο πρόγραμμα, οι πολίτες
μπορούν να βρουν ένα τετρασέλιδο
με συνθήματα χωρίς καμία ανάλυση,
καμία εξειδίκευση, καμία κοστολό-
γηση! Για ποιον λόγο αποσύρθηκε το
πρόγραμμα; Μήπως γιατί πλέον δεν
ισχύουν όσα υπόσχονταν πριν από
λίγους μόλις μήνες. Άραγε θα το
επαναφέρουν στο σάιτ ίδιο ή παραλ-
λαγμένο;

Ποιο από όλα τα προγράμματα
ισχύει τελικά; Ποιες διαφορές έχουν
μεταξύ τους; Η απελπισία και ο πανι-
κός των στελεχών του ΠΑΣΟΚ τους
οδηγεί σε επικίνδυνους δρόμους.
Στην προσπάθειά τους να πάρουν τη
θέση του ΣΥΡΙΖΑ, κινδυνεύουν να γί-
νουν αντίγραφά του στη γενικολογία
και τις ψεύτικες υποσχέσεις. Για
ακόμη μια φορά αποδεικνύονται όχι
απλώς κατώτεροι των περιστάσεων
αλλά επικίνδυνοι για το μέλλον της
χώρας. Η ΝΔ και ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης παραμένουν η μόνη υπεύθυνη
λύση για τη χώρα. Χωρίς κρυφές
ατζέντες αλλά με ουσιαστικές και κο-
στολογημένες προτάσεις, γνωρίζου-
με, θέλουμε και μπορούμε να οδηγή-
σουμε την Ελλάδα στην πρόοδο και
την ανάπτυξη», σημείωσε χαρακτη-
ριστικά ο γραμματέας της ΝΔ. 

Η απάντηση στον Μαρινάκη
Άμεση ήταν η απάντηση από τη Χα-

ριλάου Τρικούπη, με στελέχη της να
σημειώνουν ότι «το ΠΑΣΟΚ δεν έχει
ανάγκη να κρύψει τίποτα, καθώς το
κείμενο, που αναρτά σε screenshot
η ΝΔ, ήταν σε δημόσια διαβούλευση
από το φθινόπωρο του 2022 στην
πλατφόρμα διαβούλευσης digitalso-
ciety.gr και ανοιχτό στα σχόλια των
πολιτών. Τον Δεκέμβριο του 2022 οι
κεντρικές θεματικές ενότητες του
προγράμματος παρουσιάστηκαν στη
δημόσια συνεδρίαση της Κεντρικής
Πολιτικής Επιτροπής και προεκλογι-
κά στις 5 Μαΐου σε δημόσια εκδήλω-
ση παρουσιάστηκαν οι 12 τελικές
προγραμματικές θέσεις του ΠΑΣΟΚ.
Το κείμενο της διαβούλευσης παρα-
μένει στη διάθεση των χρηστών της
ιστοσελίδας του pasok.gr στην ενό-
τητα “Οι θέσεις μας” και στο ειδικό
ένθετο “Προγραμματικό Πλαίσιο:
Από την κρίση στην πανδημία και
από τον πόλεμο στην ακρίβεια”. Εκεί
εξάλλου βρίσκονται αρχειοθετημέ-
νες όλες οι κατά καιρούς προγραμ-
ματικές θέσεις του κόμματος».

Βγάζει μπροστά
τους παλιούς 

για να μαζέψουν 
τη... ζημιά των νέων

Ανδρουλάκης: 
«Αδιανόητη προπαγάνδα της ΝΔ»
Ο Νίκος Ανδρουλάκης, ο οποίος πραγματοποίησε περιοδεία σε Χίο και Θεσσαλονίκη,
κατηγόρησε τη ΝΔ για fake news και προπαγάνδα και επιχείρησε να περάσει στην
αντεπίθεση.
«Είχαν συνηθίσει από μια αντιπολίτευση η οποία έλεγε πράγματα που δεν μπορούσαν
να υλοποιηθούν. Και ο κ. Μητσοτάκης δεν απολογείται για όσα έχει πράξει μέχρι σήμε-
ρα. Εμείς με την πρόοδο, τον ρεαλισμό, την υπευθυνότητα βάζουμε τα θέματα στο τρα-
πέζι και επιδιώκουμε φορολογική δικαιοσύνη, αντιμετώπιση των κοινωνικών ανισοτή-
των. Είναι αδιανόητη η προπαγάνδα της ΝΔ», ανέφερε ο κ. Ανδρουλάκης. 
Την ίδια στιγμή, το ΠΑΣΟΚ επιχειρεί να περάσει στην αντεπίθεση και κατηγορεί τη ΝΔ
για κρυφή ατζέντα: «Είναι η ΝΔ εκείνη που έχει κρυφή ατζέντα με δύο μάλιστα κεφά-
λαια. Πρώτον, η έκθεση Πισσαρίδη και η αναφορά στο Σχέδιο “Ελλάδα 2.0” ότι “βασική
φορολογική πολιτική είναι η ενσωμάτωση των εισοδημάτων σε ενιαία κλίμακα φορολο-
γίας ανεξάρτητα από την πηγή”. Άρα η ένταξη όλων των εισοδημάτων, ακόμη και των με-
ρισμάτων, σε φορολόγηση που μπορεί να φτάνει και σε συντελεστή 44%! Και δεύτερον.
Παρήγγειλε η ΝΔ, ναι ή όχι, τον Νοέμβριο του 2022 από το ΙΟΒΕ μελέτη για τη φορολό-
γηση των ελεύθερων επαγγελματιών; Τι λέει αυτό το επτασφράγιστο μυστικό της μελέ-
της και δεν μας το απαντούν από προχθές που ρωτώ; Τι σκοπεύουν να κάνουν; Θα πάνε
σε αύξηση τεκμηρίων; Θα πάνε σε περιορισμό των εκπτώσεων από τα ακαθάριστα έσο-
δα; Τι ακριβώς έχουν δεσμευτεί στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή; Αυτή είναι η κρυφή ατζέντα
της ΝΔ», υποστήριξε ο Δημήτρης Μάντζος. 

Π Α Σ Ο Κ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 
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Η Ζωή «κόβει» τον Τσίπρα στη γωνία 
Του ειδικού συνεργάτη 

Ο
ι προσωπικές αποφάσεις του Αλέ-
ξη Τσίπρα για την εκλογική επιτρο-
πή του κόμματος αλλά και το ποιοι

θα «τραβήξουν» την εκπροσώπηση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, όπως σας μετέφερε εγκαίρως η «Po-
litical», έχουν προκαλέσει εκνευρισμό σε
όλες τις πτέρυγες του κόμματος, ιδιαίτερα
όμως στην «Ομπρέλα», την εσωκομματική
αντιπολίτευση του ΣΥΡΙΖΑ. 

Στα βάθη του ωκεανού της Κουμουνδού-
ρου τα πράγματα δεν πάνε καθόλου καλά.
Ήδη στα δημοσιογραφικά γραφεία φουν-
τώνουν οι πληροφορίες που κάνουν λόγο
ακόμα και για ενδεχόμενο… εκλογικού
σαμποτάζ, ιδέα που φαίνεται αρκετά δύ-
σκολη, καθώς θα ήταν σαν τα ίδια τα στελέ-
χη της αντιπολίτευσης να «πυροβολούν τα
πόδια τους». Βεβαίως ένα τέτοιο σενάριο
θα επηρέαζε -δεδομένων και των ήδη μει-
ωμένων εδρών- τους βουλευτές που θα
έχει το κόμμα τους στη Βουλή μετά τις
εκλογές της ενισχυμένης αναλογικής.

Αν όμως αποδειχθεί αληθές το σενάριο
τα στελέχη της «Ομπρέλας» να δώσουν
«σιωπηρή γραμμή» στο εκλογικό σώμα
που επηρεάζουν να ψηφίσει Ζωή Κων-
σταντοπούλου, τότε θα μιλάμε για μεγα-
σεισμό στην Κουμουνδούρου. Παρ’ όλα

αυτά, το σενάριο έχει πέσει στο τραπέζι
έστω και σε θεωρητικό επίπεδο και με δε-
δομένο ότι η Πλεύση Ελευθερίας μπετονά-
ρει την είσοδό της στη Βουλή.

Όπως το 2010 με Κουβέλη
Η σκέψη για εκλογικό σαμποτάζ, πάν-

τως, δεν είναι πρωτοφανής στα λημέρια
του ΣΥΡΙΖΑ. Κάτι αντίστοιχο είχε εκδηλω-
θεί σχεδόν ανοιχτά στις περιφερειακές
εκλογές του 2010. Τα στελέχη που ήταν φί-

λα προσκείμενα στον Φώτη Κουβέλη είχαν
μόλις αποχωρήσει από τον ΣΥΡΙΖΑ, η εισ-
ροή των άλλοτε στελεχών του ΠΑΣΟΚ είχε
ξεκινήσει στην Κουμουνδούρου ενόψει
της κατάρρευσης της Χαριλάου Τρικούπη
και ο Αλέξης Τσίπρας έδινε τη δυνατότητα
στον Αλέξη Μητρόπουλο να διεκδικήσει
την Περιφέρεια Αττικής υπό τη σκέπη του
ΣΥΡΙΖΑ.

Ο Αλέκος Αλαβάνος, που είχε νωρίτερα
δώσει το «δαχτυλίδι» στον Αλέξη Τσίπρα,

δεν είδε με καλό «μάτι» την υποψηφιότη-
τα του εκ ΠΑΣΟΚ ορμώμενου εργατολό-
γου και κατέβασε ξεχωριστό ψηφοδέλτιο,
βρίσκοντας έναν σύμμαχο και εντός του
ΣΥΡΙΖΑ. 

Τα στελέχη του Αριστερού Ρεύματος τό-
τε, Παναγιώτης Λαφαζάνης, Δημήτρης
Στρατούλης κ.λπ., αποδοκίμασαν και
εκείνα με τη σειρά τους την υποψηφιότητα
του Αλέξη Μητρόπουλου και φημολογεί-
ται πως έριξαν «γραμμή» σε όσους επηρέ-
αζαν για υπερψήφιση του ψηφοδελτίου
του Αλέκου Αλαβάνου, πρώην προέδρου
του ΣΥΡΙΖΑ.

Τι συνέβη τελικώς στις περιφερειακές
εκλογές του 2010; Το επίσημο ψηφοδέλτιο
του ΣΥΡΙΖΑ έμεινε έκτο και καταϊδρωμένο
με 6,23%. Εκείνο της ΔΗΜΑΡ με τον Γρη-
γόρη Ψαριανό έλαβε 3,81% και εκείνο του
Αλέκου Αλαβάνου 2,16%. Αντίθετα, το ψη-
φοδέλτιο του ΚΚΕ με τον Θανάση Παφίλη
έπιασε ποσοστά που έφτασαν το 14,5%.

Επιστρέφοντας στο 2023, επιλογές για
όσους θα ήθελαν να επιχειρήσουν κάτι
αντίστοιχο υπάρχουν, άλλωστε η Πλεύση
Ελευθερίας και το ΜέΡΑ25 πήραν ποσο-
στά κοντά στην εκπροσώπησή τους στη
Βουλή, ενώ ως πιο «προχώ» λύσεις
υπάρχουν και εκείνες του ΚΚΕ και της
ΑΝΤΑΡΣΥΑ. 

Σενάριο για σιωπηρό
σαμποτάζ από 
την «Ομπρέλα» 
ενόψει της δεύτερης
κάλπης 

Με στήσιμο αμερικανικών συγκεντρώσεων, τους
συγκεντρωθέντες ακόμα και στην πλάτη του, ώστε να
αποτελούν το τηλεοπτικό του background, ξεκίνησε τις
προεκλογικές του συγκεντρώσεις ενόψει της κάλπης
της 25ης Ιουνίου από τη Νίκαια ο Αλέξης Τσίπρας. Νω-
ρίτερα είχε καταθέσει λουλούδια στο μπλόκο της Κοκ-
κινιάς, θέλοντας να θυμίσει -αυτές που θεωρεί- τις «ρί-

ζες» του κόμματος και να μιλήσει στο
θυμικό όσων τον εγκατέλειψαν προς τα
αριστερά του.

Αυτός άλλωστε ήταν και ο στόχος της
ομιλίας του, που στράφηκε κυρίως
προς τη διαρροή των ψηφοφόρων σε
μικρότερα κόμματα στην πρώτη κάλπη.
Η ψήφος στα «μικρά κόμματα» είναι
ψήφος χαμένη που ευνοεί τη ΝΔ. Αυτό

ήταν το μήνυμα που θέλησε να στείλει ο Αλέξης Τσί-
πρας στοχεύοντας συγκεκριμένα σε όσους τον Μάιο
στράφηκαν σε ΚΚΕ, Πλεύση Ελευθερίας και ΜέΡΑ25,
αλλά και σε όλους όσοι βρίσκονται στα δεξιά του αλλά
έχουν μέτωπο στη ΝΔ.

Η Β’ Πειραιά ήταν μια από τις εκλογικές περιφέρειες
όπου ο ΣΥΡΙΖΑ γνώρισε συντριβή. Από το 38,22% των
εκλογών του Ιουλίου του 2019 έπεσε στο 20,75%, έχασε

σε απόλυτους αριθμούς 23.000 ψήφους, πηγαίνοντας
από τις 56.000 στις 33.000, απώλεσε μία βουλευτική
έδρα την ώρα που το ΚΚΕ κέρδισε 6.000 ψήφους, το ΠΑ-
ΣΟΚ 4.000, η Πλεύση Ελευθερίας 3.800.

Τι είπε, λοιπόν, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ σε όσους συγ-
κεντρώθηκαν για να τον ακούσουν; «Θέλουν να στρέ-
ψουν την αντίθεση της πλειοψηφίας του εκλογικού σώ-
ματος οπουδήποτε αλλού εκτός από τον ΣΥΡΙΖΑ. Γιατί αν
πάει στον ΣΥΡΙΖΑ θα χάσουν. Και σε κάθε περίπτωση για
να μην έχουν ισχυρό αντίπαλο. Τους καλούμε, παρά τις
επιφυλάξεις και τις διαφωνίες τους μαζί μας. Γιατί όλοι
μαζί, πιο δυνατοί, μπορούμε να φέρουμε την ανατροπή.
Και τους καλώ να παραμερίσουμε τις διαφορές μας απέ-
ναντι στο ενδεχόμενο μιας ανεξέλεγκτης Δεξιάς». Κατα-

λήγοντας στην ίδια ακριβώς λογική, ο πρόεδρος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ είπε πως στην κάλπη θα είναι πολλά ψηφοδέλτια
αλλά δύο μόνο είναι τα σχέδια: της ΝΔ και το εναλλακτι-
κό του ΣΥΡΙΖΑ.

Ο Αλέξης Τσίπρας μπορεί στο πλαίσιο της αυτοκριτι-
κής να υιοθέτησε την κριτική που γίνεται για το ότι ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ δεν προώθησε την ατζέντα του υποσχόμενος να
προχωρήσει με θετική ρητορική, όμως έξις δευτέρα φύ-
σις, οπότε και από τη Νίκαια συνέχισε στην ίδια γραμμή
επενδύοντας πάλι στον φόβο… 

«Επενδύσαμε στον φόβο»
Μπορεί ο Αλέξης Τσίπρας να μην τολμά να το πει

ανοιχτά, άλλοι όμως -κυρίως όσοι έχουν αποκλειστεί
από την εκλογική επιτροπή του προέδρου-, όπως ο
Ευκλείδης Τσακαλώτος, άρχισαν να το μαρτυρούν.
«Επενδύσαμε στον φόβο» είπε χαρακτηριστικά ο άτυ-
πος επικεφαλής της «Ομπρέλας» και έχει απόλυτο δί-
κιο. Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν είχε να πει τίποτα για το δικό του
πρόγραμμα. Μονάχα να καταστροφολογεί για το τι θα
συμβεί στην περίπτωση που η ΝΔ κερδίσει τις εκλο-
γές. Το χειρότερο είναι ότι, παρά την κατ’ επίφασιν αυ-
τοκριτική του προέδρου του, συνεχίζει να κάνει ακρι-
βώς το ίδιο.

Ξεκίνημα από τη Νίκαια: Όλοι μαζί, πιο δυνατοί, μπορούμε να φέρουμε την ανατροπή

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 2 ΙΟΥΝΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ6

Κ
αθαρή εντολή αυτοδυναμίας για τον σχηματισμό ισχυ-
ρής κυβέρνησης της ΝΔ ζητεί από τους πολίτες ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης, που συνεχίζει τις κατά κύματα

δημόσιες παρεμβάσεις του και περιοδείες, με το βλέμ-
μα στο εκλογικό ορόσημο της 25ης Ιουνίου. Λίγες ώρες
πριν αναχωρήσει για Κόρινθο και μία ημέρα πριν τη με-
τάβασή του στον νομό Χαλκιδικής, ο πρόεδρος της ΝΔ,
σε τηλεοπτική συνέντευξη που παραχώρησε στον
ΑΝΤ1, προέταξε την ανάγκη της σταθερότητας και κά-
λεσε τους πολίτες να δώσουν δυναμικό «παρών» στην
κάλπη της ενισχυμένης αναλογικής, προκειμένου να
επαναβεβαιώσουν το αποτέλεσμα της
21ης Μαΐου. 

«Πάλι ο πήχης για εμένα στη δεύτερη κάλπη
-επειδή αλλάζει το εκλογικό σύστημα- είναι να
έχω μια άνετη κοινοβουλευτική πλειοψηφία.
Από την πρώτη στιγμή δεν έκρυψα την επιθυ-
μία μου να σχηματίσω μια αυτοδύναμη κυβέρ-
νηση. Εξήγησα και εξηγώ στον ελληνικό λαό
γιατί η αυτοδύναμη κυβέρνηση είναι απαραί-
τητη προϋπόθεση για να κάνουμε τις μεγάλες
αλλαγές για τις οποίες έχω μιλήσει. Δεν νομί-
ζω ότι κάποιος θα ήθελε σήμερα μια κυβέρνη-
ση ασταθή με πλειοψηφία ενός ή δύο ή τριών
βουλευτών. Και, βέβαια, έχω ήδη αποδείξει ότι
μια κυβέρνηση της ΝΔ έχει τη δυνατότητα να
ενσωματώσει και στελέχη που προέρχονται από άλλους πολι-
τικούς χώρους», ανέφερε ο πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας.

Οι αιχμές και οι σχεδιασμοί
Με την οδό Πειραιώς να εγκαλεί ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ-Κίνημα

Αλλαγής για κρυφή ατζέντα στο μέτωπο της φορολογίας, ο κ.
Μητσοτάκης τοποθέτησε, εκ νέου, στο ίδιο πολιτικό κάδρο
Κουμουνδούρου και Χαριλάου Τρικούπη, αναδεικνύοντας τις
βαθιές διαχωριστικές γραμμές που χωρίζουν τα δύο κόμματα
από τη «γαλάζια» παράταξη. 

«Είναι οργανωμένη στρατηγική για να διασπείρουν fake
news, κάτι το οποίο δεν ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα.
Άρα, εδώ δεν συζητάμε για αμάθεια ή για ασχετοσύνη -υπάρ-
χει και αυτό βέβαια. Και νομίζω ότι όταν τα στελέχη και του ΣΥ-
ΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ πιέζονται να μας εξηγήσουν πού θα

βρουν τα λεφτά… Εμείς έχουμε ένα πρόγραμμα κοστολογη-
μένο και μάλιστα το έχουμε καταθέσει και στην Ευρωπαϊκή
Ένωση, οπότε υπάρχει και ένας ευρωπαϊκός κριτής των όσων

λέμε. Όταν όμως πιέζουμε, αυτή τη στιγμή και τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ, “πού θα βρείτε τα λεφτά;”, αρχίζει
και αποκαλύπτεται η ατζέντα, η κρυφή ατζέντα των φό-
ρων. Το είδαμε πριν από τις εκλογές με τις τοποθετή-
σεις του κ. Κατρούγκαλου για τις ασφαλιστικές εισφο-
ρές των ελεύθερων επαγγελματιών, το βλέπουμε τώρα
με το ΠΑΣΟΚ, το οποίο αρχίζει και ψελλίζει ότι θα αυ-
ξήσει διάφορους φόρους», σημείωσε. 

«Σε ένα πράγμα είναι απολύτως ενωμένοι
το ΠΑΣΟΚ και ο ΣΥΡΙΖΑ: αγαπούν εξίσου την
υπερφορολόγηση. Εμείς αποδείξαμε ότι
μπορούμε να έχουμε ανάπτυξη με πολιτικές
μείωσης των φόρων και θέλουμε να τις συ-
νεχίσουμε. Πολύ απλά γιατί αυτή η πολιτική
απέδωσε στην πράξη. Τόνωσε την ανάπτυξη,
δημιούργησε θέσεις απασχόλησης, έφερε
τελικά περισσότερα έσοδα από την ανάπτυξη
και όχι από την υπερφορολόγηση. Προφα-
νώς έχουμε μια διαφορετική αντίληψη για το
πώς πρέπει να δουλεύει η φορολογία ως
αναπτυξιακός μηχανισμός», συμπλήρωσε.

Κρατώντας στην πρώτη γραμμή των στρα-
τηγικών επιλογών της οδού Πειραιώς τη συ-

νεχή στήριξη της κοινωνίας, τις αυξήσεις στους μισθούς σε
δημόσιο και ιδιωτικό τομέα, την περαιτέρω μείωση των βαρών
από τις πλάτες των πολιτών, αλλά και την οικοδόμηση μιας
ισχυρής ανάπτυξης, ο κ. Μητσοτάκης έδωσε μια πρώτη γεύση
της νέας υπουργικής ομάδας που θα επιλέξει: «Θα υπάρξει σί-
γουρα μια πολύ μεγάλη εναλλαγή. Θα είναι ένα διαφορετικό
υπουργικό συμβούλιο από το προηγούμενο υπουργικό συμ-
βούλιο. Και αυτό -πάλι το λέω, το τονίζω- υπό την προϋπόθεση
ότι θα μας εμπιστευθεί ο ελληνικός λαός. Το λέω πάντα, γιατί
τίποτα δεν είναι δεδομένο σε μια εκλογή. Και για μένα το βασι-
κότερο κριτήριο είναι να ξέρω ότι ο άνθρωπος που θα τοποθε-
τήσω σε μια θέση μπορεί να κάνει τη δουλειά. Δεν νομίζω ότι
πρέπει το υπουργικό συμβούλιο να είναι το αποτέλεσμα εσω-
κομματικών ισορροπιών, ούτε θα έλεγα ότι μετράει τόσο πολύ
και στο δικό μου το μυαλό η σταυροδοσία», επεσήμανε.

Ποιο θα είναι το πρώτο 
«γαλάζιο» νομοσχέδιο 

Όσον αφορά τις κινήσεις σε επίπεδο νομοσχε-
δίων, ο πρόεδρος της ΝΔ σκιαγράφησε τις προ-
θέσεις του. «Το πρώτο νομοσχέδιό μας θα είναι η
επικαιροποίηση αυτού που αποκαλούμε επιτε-
λικό κράτος. Το επιτελικό κράτος ήταν το πρώτο
μας νομοσχέδιο το 2019, δεν είναι τίποτα άλλο
από τον τρόπο με τον οποίο είναι οργανωμένη η
κεντρική διοίκηση του κράτους, πώς κατανέ-
μουμε αρμοδιότητες, πώς ελέγχουμε τα υπουρ-
γεία, πώς οργανώνουμε το υπουργικό συμβού-
λιο. Θα υπάρξουν αλλαγές και στην οργάνωση
του υπουργικού συμβουλίου. Ένα καινούργιο
υπουργείο τουλάχιστον, το υπουργείο Κοινωνι-
κής και Στεγαστικής Πολιτικής. Θα υπάρξουν
εσωτερικές μετακινήσεις αρμοδιοτήτων μεταξύ
των υπουργείων. Και το δεύτερο νομοσχέδιο,
κατά πάσα πιθανότητα, θα είναι ένα νομοσχέδιο
οικονομικού χαρακτήρα, στο οποίο θα αποτυ-
πώνονται οι προτεραιότητες της φορολογικής
μας πολιτικής», διεμήνυσε.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, που εξέπεμψε το
σήμα για… νέο γκάζι στην επόμενη τετραετία
(«οι πολίτες θα μας έχουν δώσει μεγάλη ψήφο
εμπιστοσύνης και δεν μπορούμε να τη διαψεύ-
σουμε», είπε), ερωτήθηκε και για την επικείμε-
νη επίσκεψή του στο Άγιο Όρος. «Είχα υποσχε-
θεί στον γιο μου ότι θα τον πάω… Η Εκκλησία
δεν μπλέκει και δεν πρέπει να μπλέκει στα κο-
σμικά… και σίγουρα στις πολιτικές διεργα-
σίες… Τα μηνύματα της μη εμπλοκής της Εκ-
κλησίας στις πολιτικές εξελίξεις έχουν σταλεί
με πάρα πολύ σαφή τρόπο από τους καθ’ ύλην
αρμόδιους. Και αυτοί είναι ο Αρχιεπίσκοπος,
θεωρώ όμως ότι αυτή είναι και η άποψη του Πα-
τριάρχη, που είναι ο πνευματικός ηγέτης του
Αγίου Όρους», σημείωσε.

του Δημήτρη
Γκάτσιου

dgatsios0@gmail.com

Ο πρόεδρος της ΝΔ
προέταξε την ανάγκη

της σταθερότητας 
και κάλεσε 

τους πολίτες 
να δώσουν δυναμικό
«παρών» στην κάλπη 

της ενισχυμένης
αναλογικής

«Καθαρό δρόμο 
για να βελτιώσω 
το κράτος»

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ
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Καμία κρούση 
σε Μόσιαλο 

Επειδή ακούγεται σε κάποιους
κύκλους, κεντροαριστερούς κατά
βάση, ότι ο Ηλίας Μό-
σιαλος -που έχει
έρθει πλέον
σχεδόν μόνιμα
στην Ελλάδα-
θα αξιοποιηθεί
από την επόμε-
νη κυβέρνηση,
σας λέω με βεβαιότη-
τα ότι δεν έχει καμία κρούση από
κάποιο κυβερνητικό στέλεχος. Και
αυτό παρόλο που είχε συνεργαστεί
με την κυβέρνηση Μητσοτάκη την
περίοδο της πανδημίας. Έχει να
ασχοληθεί έντεκα χρόνια με την πο-
λιτική και δεν του λείπει…

Αν ο Φρέντι
ήταν από τη
Βενεζουέλα… 

Μου λένε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ και συγκε-
κριμένα ο επικεφαλής του στον Δήμο
της Αθήνας Νάσος Ηλιόπουλος δεν
ψήφισαν μαζί με την παράταξη του
ΚΚΕ το ψήφισμα στήριξης στον

Φρέντι Μπελέρη που
έφερε η παράταξη

του δημάρχου
Κώστα Μπακο-
γιάννη προς
ψήφιση. Ου-

σιαστικά ο Νά-
σος Ηλιόπουλος

και η παράταξή του
ψήφισαν κατά των συμφερόντων της
εθνικής μειονότητάς μας. Βέβαια, αν
ο Φρέντι ήταν από την προσφιλή Βε-
νεζουέλα ή την Κούβα, θα είχε τύχει
της στήριξης της Ανοιχτής Πόλης και
του ΣΥΡΙΖΑ… Τι να λέμε τώρα…

Δεύτερη έδρα η ΝΔ 
σε κάποιες τριεδρικές 

Στις δεύτερες εκλογές, ειδικά σε κάποιες τριεδρικές περι-
φέρειες, μπορεί να δούμε υπό προϋποθέσεις τη Νέα Δημο-
κρατία να παίρνει και δεύτερη έδρα. Για να συμβεί αυτό, θα
πρέπει να έχουμε αύξηση των ποσοστών άνω του 40% στις πε-
ριφέρειες αυτές. Για παράδειγμα, στη Χαλκιδική αν ανέβει λί-
γο ακόμα η ΝΔ και πέσει ο ΣΥΡΙΖΑ στην τρίτη θέση -απέχει μία
μονάδα το ΠΑΣΟΚ- μπορεί να βγει δεύτερη έδρα. Όπως και
στο Κιλκίς, όπου το ΠΑΣΟΚ ήδη είναι δεύτερη δύναμη. Γενικά,
το μεγάλο ποσοστό της ΝΔ και η προοπτική να πάει ακόμα ψη-
λότερα έχουν ανεβάσει τις προσδοκίες σε πολλούς υποψηφί-
ους που δεν κατάφεραν να βγουν… 

Δύο σπασίματα και μία συγχώνευση 
Πρώτοι σας είχαμε ενημερώσει

ότι ο Γιώργος Γεραπετρίτης ασχο-
λείται με τις οργανωτικές αλλα-
γές στο επόμενο κυβερνητικό
σχήμα στο πλαίσιο του επιτελικού
κράτους. 

Εκτός από το σπάσιμο του
υπουργείου Εργασίας σε δύο μέ-
ρη, έχει αρχίσει να υπάρχει στον
ορίζοντα και σπάσιμο του υπουρ-
γείου Εξωτερικών και η δημιουρ-
γία υπουργείου Ευρωπαϊκών

Υποθέσεων. Επίσης, αρχίζει να
ωριμάζει η ιδέα και για μία συγ-
χώνευση. Κάποιοι μιλούν για την
ένωση του υπουργείου Ψηφιακής
Διακυβέρνησης και του υπουρ-
γείου Εσωτερικών, όπου οι ψη-
φιακές υπηρεσίες θα περάσουν
ακόμα πιο γρήγορα στον δημόσιο
τομέα. 

Οι συγχωνεύσεις είναι πιο εύ-
κολες να αποτυπωθούν στα νέα
προεδρικά διατάγματα. 

Την επόμενη εβδομάδα, ο πρόεδρος της
ΝΔ Κυριάκος Μητσοτάκης θα βρεθεί σε
Θάσο, Καβάλα και Δράμα. Η ΝΔ έπιασε
σχετικά καλά ποσοστά στην Καβάλα και στη
Θάσο που ανήκει στον νομό Καβάλας, αλλά
περίμενε κάτι παραπάνω και στην Καβάλα

και στη Δράμα. Θυμίζω ότι χαμηλό ήταν το
ποσοστό της ΝΔ στην Ξάνθη σε σχέση με το
γενικό ποσοστό της επικράτειας, παρόλο
που αναδείχτηκε πρώτη δύναμη, ενώ και
στη Ροδόπη η χειραγώγηση του τουρκικού
προξενείου στο μουσουλμανικό στοιχείο

στέρησε πόντους. Όλα αυτά, όμως, θα τα
δουν στα κεντρικά από την αρχή και εκτός
από τους γειτονικούς νομούς Καβάλας,
Δράμας όπου θα πάει την Τετάρτη, η Πει-
ραιώς σχεδιάζει και την απόβαση Μητσο-
τάκη σε Ροδόπη και Ξάνθη. 

Μ
ου λένε ότι ο πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας Κυριάκος
Μητσοτάκης θα προσέξει πολύ το ταξίδι που θα κάνει στη
Θεσσαλονίκη. Θα γίνει την τελευταία εβδομάδα πριν από

τις εκλογές και το πρόγραμμα καθορίζεται από τώρα.
Στο μυαλό του είναι να βρεθεί και πάλι στα δυτικά της πόλης,

όπου η ΝΔ συγκράτησε τα ποσοστά που είχε λάβει το 2019, όμως
θα μπορούσε να τα πάει και καλύτερα. 

Άλλη παράμετρος είναι η Εκκλησία, όπου ομάδες ιεραρχών
μπορεί να έχουν καθοδηγήσει το πλήθος μακριά από τους υποψή-
φιους βουλευτές της ΝΔ. Ενώ βουλευτές της Θεσσαλονίκης μού
επισήμαναν και μια καχυποψία των πολιτών με το μετρό της Θεσ-
σαλονίκης, ότι μπορεί να μην είναι έτοιμο. 

Όλα αυτά θα πρέπει να τα σκεφτεί καλά το κεντρικό επιτελείο
Μητσοτάκη πριν ανέβει πάνω. 

Μεγάλη προσοχή στο ταξίδι 
Μητσοτάκη στη Θεσσαλονίκη 

Την Τετάρτη σε Καβάλα, Θάσο και Δράμα 



Τ
ρικυμία εν κρανίω επικρατεί στη Χαριλάου
Τρικούπη, αφού οι εμφανίσεις των «πρά-
σινων» στελεχών στην τηλεόραση είναι

δραματικές και οδηγούν σε συνεχείς γκάφες.
Έδωσε, λέει, ο αρχηγός Νίκος εντολή να ξεκινή-
σουν φροντιστήρια όσα στελέχη εμφανίζονται στα
κανάλια. Στόχος είναι να υπάρξει μια ενιαία γραμ-

μή και να μην υπάρχει αυτή η Βαβέλ που δείχνει
προς τα έξω το κόμμα με αδιάβαστα στελέχη που
το καθένα λέει το μακρύ του και το κοντό του. Το
πρόβλημα βεβαίως δεν είναι μόνο αυτό. Το πρό-
βλημα είναι «ποιος θα δώσει τη γραμμή», αφού
κανείς δεν την ξέρει πλην του Ανδρουλάκη, ο
οποίος εδώ και καιρό αυτοσχεδιάζει. 
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Περί φρέσκων κυλιόμενων
δημοσκοπήσεων
Δεν έχουμε μεγάλες αλλαγές στις φρέσκιες δη-
μοσκοπήσεις. Έχουμε όμως δρόμο ακόμη μέχρι
τις 25 Ιουνίου. Η Νέα Δημοκρατία στις κυλιόμενες
που γίνονται καθημερινά για λογαριασμό των κομ-
μάτων εμφανίζει μια μικρή άνοδο από την πρώτη
Κυριακή και ο ΣΥΡΙΖΑ μια μικρή πτώση. Μια μονά-
δα παίρνει η ΝΔ και μια χάνει ο ΣΥΡΙΖΑ. Άνοδο μι-
κρή εμφανίζει και το ΠΑΣΟΚ στις επίσημες δημο-
σκοπήσεις, αλλά στις κυλιόμενες μου λένε ότι δεν
πάει καλά ο Νίκος ο κραταιός… Γενικά δεν είναι
για να πανηγυρίζει κάποιος από τόσο νωρίς. Η
Ζωή Κωνσταντοπούλου δείχνει να είναι μπετόν
και φαίνεται να μπαίνει. Για το κόμμα Νίκη μού λέ-
νε ότι μπαινοβγαίνει…

Όταν κάθονται κλαρίνο
στους επιχειρηματίες
Το θλιβερό με τους Πασόκους και τους Συριζαίους
δεν είναι ότι, όπως λένε, θα φορολογήσουν τα
υπερκέρδη των μεγάλων εταιρειών που ρουφάνε
το αίμα του ελληνικού λαού, τις εταιρείες ενέργει-
ας, τα πετρέλαια, τους εφοπλιστές και όλους αυ-
τούς τους κακούς επιχειρηματίες κλπ. Το θλιβερό
είναι ότι όταν τους ρωτάς «ποιους εννοείτε; Πείτε
μας ονόματα»... μούγγα. Τρέμουν ακόμη και να
ψελλίσουν τα ονόματά τους. Τι να πουν δηλαδή;
Ότι θα τσακίσουν στη φορολογία τον Βαρδινογιάν-
νη; Τον Λάτση; Τον Μυτιληναίο; Αφήστε που τόσο ο
Αλέξης όσο και ο Νίκος, όταν βλέπουν τέτοιου με-
γέθους επιχειρηματίες σε κάποια εκδήλωση, κά-
θονται κλαρίνο! 

Ο Μάντζος θέλει φορολογία 
και στα σουπερμάρκετ
Κάθε μέρα το κάνουν και καλύτερο
εκεί στο ΠΑΣΟΚ. Στις επίμονες ερω-
τήσεις των δημοσιογράφων αν στην
επικείμενη φορολόγηση εντάσσον-
ται και τα σουπερμάρκετ, ο υποψή-
φιος στο Επικρατείας του ΠΑΣΟΚ
Δημήτρης Μάντζος είπε ότι στις υπό
φορολόγηση επιχειρήσεις, πέραν
των εταιρειών ενέργειας και των διυ-
λιστηρίων, θα είναι και τα σουπερ-
μάρκετ. Να μου το θυμηθείτε. Αυτοί
θα διώξουν όλους τους επιχειρημα-
τίες από την Ελλάδα. 

Μετά τις γκάφες
έρχονται 
τα φροντιστήρια

Ο Πρόδρομος 
ενώνει τους εννιά

Εννιά κόμματα συνασπίστηκαν υπό τον Πρόδρομο Εμ-
φιετζόγλου και διεκδικούν την ψήφο στις 25 Ιουνίου και
φυσικά να πάρουν αυτήν τη
φορά την έγκριση του Αρείου
Πάγου. Στον Πατριωτικό Συνα-
σπισμό, όπως ονομάστηκε, με-
τέχουν η Πατριωτική Δύναμη
του Εμφιετζόγλου, η ΠΑΤΡΙΔΑ
του Κωνσταντίνου Μπογδάνου,
το Κίνημα 21 του Ζώη Μπέχλη,
οι Ελεύθεροι Ξανά του Φαίδω-
να Βόβολη, το ΤΟΛΜΑ του Θα-
νάση Κολυβά, ο Πατριωτικός Σύνδεσμος του Γιάννη Μαλ-
ταμπέ, το ΕΛΚΙΣ του Δημήτρη Μπακάλη, η Νέα Ελλάδα
του Ηλία Μαρκόπουλου και το Κίνημα Ελλάδα του Πανα-
γιώτη Ματζάνα.

Τους γλεντάει κανονικά ο Άκης
Ξέρετε με ποιον έχουν πλέον σο-

βαρό πρόβλημα στον ΣΥΡΙΖΑ αλλά
και στο ΠΑΣΟΚ; Με τον Άκη Σκέρ-
τσο! Ο άνθρωπος τους γλεντάει κα-
θημερινώς και γκρεμίζει τα ψέματά
τους με ύφος νηφάλιο και χωρίς
φωνές. Δεν μπορούν να αρθρώσουν
ούτε ένα ψέμα απέναντί του. Ειδικά
την Πόπη Τσαπανίδου και τον εργα-
τολόγο Διονύση Τεμπονέρα τούς
έχει στείλει για τσάι… Έχει γίνει ο
εφιάλτης τους ο Σκέρτσος.
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Δεν αντάλλαξαν 
ούτε χειραψία
Μπορεί Νίκος Ανδρουλάκης και Χάρης Καστανί-
δης να μην έριξαν περισσότερο λάδι στη φωτιά με-
τά την επιλογή του αρχηγού του ΠΑΣΟΚ τής έδρας
της Α’ Θεσσαλονίκης, αφήνοντας εκτός Βουλής
τον δεύτερο, ωστόσο η επίσκεψη στη Θεσσαλονί-
κη άλλα έδειξε. Ο Καστανίδης ήταν παρών στην
πρώτη επίσκεψη Ανδρουλάκη στη Θεσσαλονίκη
μετά τις εκλογές. Βρέθηκε στην Πολίχνη, στο ση-
μείο συνάντησης με τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ, είχε
θερμότατες χειραψίες με τον κόσμο, αλλά δεν
πλησίασε τον Ανδρουλάκη, μένοντας αρκετά μα-
κριά, με τους δύο άνδρες να μην ανταλλάσσουν
ούτε χειραψία. Η αποκαλυπτική φωτογραφία δη-
μοσιεύτηκε στο theopinion.gr.

Εκτόξευση της διαφοράς
δίνει η Metron Analysis

Τεκτονικές αλλαγές στο πολιτικό σκηνικό αποτυ-
πώνει η πρώτη δημοσκόπηση της Metron Analysis
μετά το αποτέλεσμα της πρώτης κάλπης και ενόψει
των εκλογών της 25ης Ιουνίου. Η διαφορά ΝΔ - ΣΥ-
ΡΙΖΑ στην εκτίμηση ψήφου εκτινάσσεται στις 21,9
μονάδες, με τη ΝΔ να παίρνει 41% και τον ΣΥΡΙΖΑ
19,1%. Το ΠΑΣΟΚ στο 11,7%, το ΚΚΕ 7,6%, Πλεύση
4,8%, Ελληνική Λύση 4,4%, Νίκη 3,8% και ΜέΡΑ25
2,5%. Σύμφωνα με το παραπάνω σενάριο εκτίμησης
ψήφου, οι έδρες κατανέμονται ως εξής: 162 για τη
ΝΔ, ο ΣΥΡΙΖΑ 51 έδρες, το ΠΑΣΟΚ 32, το ΚΚΕ 20, η
Πλεύση 13, η Ελληνική Λύση 12 και η Νίκη 10.



Αλέξη, πες αλεύρι
Υπέρ της άρ-

σης της ασυλίας
του Αλέξη Γε-
ωργούλη ψήφι-
σε χθες η Ολο-
μέλεια του Ευ-
ρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου στις
Βρυξέλλες. Τώ-
ρα θα ξεδιπλώ-
σει αυτή η ιστορία και θα μάθουμε όλη την
αλήθεια που δεν ήξεραν ούτε ο ΣΥΡΙΖΑ
ούτε ο Αλέξης Τσίπρας. Είχαν πέσει οι άν-
θρωποι από τα σύννεφα… 

ΟΟι fake δημοσκοπήσεις 
Να σας ενημερώσω ότι συγκεκριμένα

sites που πουσάρουν τον ΣΥΡΙΖΑ συνεχί-
ζουν τα fake news περί δημοσκοπήσεων
ξένων πρεσβειών. Πριν από την κάλπη
της 21ης Μαΐου οι ανύπαρκτες αυτές δη-
μοσκοπήσεις που δήθεν έγιναν από ξένη
πρεσβεία στην Ελλάδα έδιναν μπροστά
τον ΣΥΡΙΖΑ… Τώρα επανήλθαν και δίνουν
πεσμένη τη ΝΔ και αυξημένο 4 μονάδες
τον ΣΥΡΙΖΑ! Μιλάμε για παρακμή. 
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Η εξαφάνιση ενός προγράμματος
Καταπληκτικός ο γραμματέας της ΝΔ Παύλος Μαρινάκης. Έβγαλε amber alert

για το οικονομικό πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ, του οποίου η τύχη… αγνοείται. Σε ανάρ-
τησή του ο κ. Μαρινάκης αναφέρει χαρακτηριστικά: «Μετά τις κωμικοτραγικές αντι-
φάσεις των στελεχών του ΠΑΣΟΚ σχετικά με την κοστολόγηση του προγράμματός
τους, έφτασαν στο σημείο να το εξαφανίσουν τελείως! Συγκεκριμένα, το πολυσέλιδο
πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ παρουσιάστηκε στις 11/12/2022 και ήταν αναρτημένο μέχρι
σήμερα το πρωί… Για ποιον λόγο αποσύρθηκε το πρόγραμμα; Μήπως γιατί πλέον
δεν ισχύουν όσα υπόσχονταν πριν από λίγους μόλις μήνες; Άραγε θα το επαναφέ-
ρουν στο site ίδιο ή παραλλαγμένο; Ποιο από όλα τα προγράμματα ισχύει τελικά;»,
αναρωτιέται μεταξύ άλλων ο Παύλος Μαρινάκης.

LOCK
Με πληροφορούν ότι ο γνωστός δημο-
σκόπος Δημήτρης Μαύρος, διευθύνων
σύμβουλος της MRB που είχε μια συ-
νεργασία με τον Αλέξη Τσίπρα, αποχώ-
ρησε ο άνθρωπος. Τα έσπασε… Καλά,
όχι ότι μου κάνει εντύπωση. Στην Κου-
μουνδούρου άλλωστε δεν στέριωσε κα-
νείς. Ούτε καν ο συγχωρεμένος ο Ηλίας
Νικολακόπουλος, ο οποίος προσπαθού-
σε να τους βάλει μυαλό, αλλά οι άνθρω-
ποι είναι ανεπίδεκτοι μαθήσεως. Για να
μην πω για τον Γιάννη Λούλη, ο οποίος
επίσης έφυγε τρέχοντας… Απορώ με
τον Νίκο Μαραντζίδη που ήδη έχει αν-
τέξει μια εβδομάδα… 

Ε
κτός εαυτού βγήκε ο γίγας Χρηστάρας ο Σπίρτζης όταν ο Μιλτιάδης Βαρβι-
τσιώτης μίλησε για τη σαλαμοποίηση του έργου Πάτρα - Πύργος και τον
Καλογρίτσα. Κάποια στιγμή στο Attica TV ο Σπίρτζης άρχισε να ξεδιπλώνει

τα μεγαλόπνοα έργα που θα κάνει ο ΣΥΡΙΖΑ όταν θα κυβερνήσει… «Ανάδοχος θα
είναι ο κ. Καλογρίτσας σε αυτά τα έργα;», αναρωτήθηκε, μεταξύ άλλων, ο βουλευ-
τής της Νέας Δημοκρατίας, για να εξαγριωθεί ο συνομιλητής του και να απαντήσει
πως «όχι, θα είναι οι τέσσερις εταιρείες που έχετε πριμοδοτήσει. Γιατί; Πείτε μου
ένα έργο που έχει χρηματοδοτήσει ο κ. Καλογρίτσας;». Και ο Βαρβιτσιώτης τού
έδωσε τη χαριστική βολή: «Θα είναι ο κ. Καλογρίτσας; Θα είναι η τμηματοποίηση
των έργων;». Έξαλλος έγινε ο Χρηστάρας. Άρχισε να βρίζει και έχασε το χρώμα
του ο άνθρωπος… 

« Έπος» στο TikTok
από τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη, ο οποίος δίνει
έναν πιο ανάλαφρο τό-
νο στις ευχές για τις
Πανελλήνιες. Πήγε
χθες να ευχηθεί καλή
επιτυχία στα παιδιά και
ακολούθησε το εξής:
«Πήγα να κάνω ένα
βίντεο για να σας ευχηθώ καλή επιτυχία στις Πανελλήνιες, αλλά οι συνεργάτες μου
μού είπαν “Σταμάτα, τι πας να κάνεις; Καλή επιτυχία εύχεσαι μόνο στους αντιπά-
λους σου”». Φυσικά το βίντεο έχει γίνει viral σε όλο το Ίντερνετ.

Ειδική σχέση
Ελλάδας - ΗΠΑ

Με προσοχή παρακολούθησα όσα
είπε ο Τζέικ Σωτηριάδης, σύμβου-
λος του αμερικανικού υπουργείου
Εξωτερικών που μίλησε στην ΕΡΤ3.
Εξέφρασε την ικανοποίηση της
Ουάσιγκτον για την πορεία της ελλη-
νικής οικονομίας και όχι μόνο. Αν τα
πράγματα εξελιχθούν όπως αναμέ-
νεται, η σχέση ΗΠΑ - Ελλάδας μπο-
ρεί να αναβαθμιστεί ακόμη και σε
ειδική σχέση στο μέλλον, όπως, για
παράδειγμα, η σχέση των ΗΠΑ με τη
Βρετανία, πρόσθεσε ο κ. Σωτηριά-
δης. Όσον αφορά την πολιτική κατά-
σταση στην Τουρκία μετά τις εκλο-
γές, επισήμανε ότι αναμένεται στρο-
φή του Ερντογάν προς τη Δύση γιατί
έχει σοβαρά οικονομικά προβλήμα-
τα να αντιμετωπίσει. Δεν μιλάει ποτέ
τυχαία το State Department για τέ-
τοια ζητήματα… 

Ο Οδυσσέας θέλει
να κυβερνήσει

Τι άλλο θα ακούσουμε από το ΠΑ-
ΣΟΚ... Ο κατά τ’ άλλα αξιόλογος
Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος

έφτασε στο άλλο άκρο.
Μιλώντας στο Open

είπε: «Στο ΠΑΣΟΚ
δεν έχουμε μόνη
προτεραιότητα
να αυξήσουμε τα

ποσοστά μας, στό-
χος μας είναι να κυ-

βερνήσουμε τη χώρα». Καλέ
μου άνθρωπε, με αυτά που λέτε θα
σας πάρουν στο ψιλό οι πολίτες. 
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Το καρφί Βαρβιτσιώτη
σε Σπίρτζη

O Κυριάκος αυτοτρολάρεται…

Δύο ανθρώπους-συμ-
βούλους από ΣΥΡΙΖΑ

και ΠΑΣΟΚ δεν βλέπω
να βγαίνουν μπροστά και

ανησυχώ. Ο ένας είναι ο Γιώργος
Χουλιαράκης, ο οποίος είναι εξα-
φανισμένος, αν και υποτίθεται ότι
είναι στην ομάδα κρούσης του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, και ο άλλος είναι ο Νίκος
Χριστοδουλάκης, πρώην υπουρ-
γός και σύμβουλος τώρα του Αν-
δρουλάκη… 
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Καρδούλες και…
ληστές τραπεζών!

H
(νέα) Ζωή Κωνσταντοπούλου είναι χαμο-
γελαστή. Καμία σχέση με τη μονίμως οργι-
σμένη πρόεδρο της Βουλής, που θυμόμα-

στε όσοι ζήσαμε τους ταραγμένους μήνες του 2015.
Το 2023 μοιράζει χαμόγελα και καρδούλες. Ζητά
για το κόμμα της… ληστές τραπεζών (για να προκα-
λέσει επικοινωνιακό θόρυβο) και καλεί τους πολί-
τες να αλλάξουν (μαζί της) τον κόσμο «με αγάπη». 

Ωραία όλα αυτά, αλλά πρέπει να απαντηθούν και
μερικά πολιτικά ερωτήματα. Προς τα πού έχει χα-
ράξει ρότα η Πλεύση Ελευθερίας; Θέλει να πάμε
Ευρώπη ή… πλατεία (εκτός από τη Βουλή); Τι λέει
για το ευρώ και τη φορολογική πολιτική; Μήπως η
Ζωή Κωνσταντοπούλου θα έπρεπε να παρουσιάσει

και την ομάδα της; Να ξέρουν οι
πολίτες πού θέλει να πάει τη χώ-
ρα και με ποιους θα πλαισιωθεί.

Γιατί στο σάιτ του κόμματος
βλέπει κανείς μόνο συνεντεύ-
ξεις της προέδρου. Μία διακή-
ρυξη, τους συμμετέχοντες στα
ψηφοδέλτια και τέλος. Ούτε
πρόγραμμα ούτε ηγετική ομάδα.
Η ίδια, βέβαια, καλεί τους πάν-
τες ελεύθερα να συμμετέχουν

στις κομματικές δραστηριότητες. Αλλά πώς αυτό
θα έχει νόημα χωρίς διαδικασίες και δομή; 

Στις 21 Μαΐου, το ποσοστό της Πλεύσης Ελευθε-
ρίας ήταν από τις εκπλήξεις που έκρυβαν οι κάλ-
πες. Ποιοι είναι οι υποστηρικτές του κόμματος; Η
ενίσχυσή του είναι ψήφος διαμαρτυρίας; Επέλεξαν
τα ψηφοδέλτια του κόμματος ψηφοφόροι οι οποίοι
ήθελαν να τιμωρήσουν τον ΣΥΡΙΖΑ; Αντισυστημικοί
(γενικώς) που σκέφτηκαν να ανοίξουν την πόρτα
της Βουλής στην πρώην πρόεδρό της;

Πιθανότατα η απάντηση είναι ένας συνδυασμός
όλων των παραπάνω. Ελπίζοντας, όμως, όχι ότι θα
αλλάξει τον κόσμο: προσβλέποντας πως θα τους
αλλάξει τα φώτα! Ότι θα ταράξει την κυβέρνηση
στις ερωτήσεις και όλα τα κόμματα στις αντιπαρα-
θέσεις. Διαθέτει, άλλωστε, ρητορική δεινότητα και
απίστευτη ενέργεια. Αναμφισβήτητα χρήσιμα χα-
ρακτηριστικά, αλλά αυτή είναι η αποστολή των
κομμάτων; 

Θα καταφέρει η Ζωή Κωνσταντοπούλου να απο-
φύγει την τύχη άλλων βραχύβιων πολιτικών σχη-
ματισμών που έγιναν μόδα και μετά έσβησαν; Η
απάντηση θα δοθεί σε δύο σκέλη. Το πρώτο θα το
μάθουμε το βράδυ των εκλογών της 25ης Ιουνίου.
Αν μπει στη Βουλή, θα υπάρξει και το δεύτερο. 

Το μέλλον της Πλεύσης Ελευθερίας θα εξαρτη-
θεί από τον τρόπο που θα πολιτευθεί, από τις θέσεις
που θα πάρει, από την ποιότητα της αντιπαράθεσης
που θα προκαλέσει. Γιατί μπορεί η διαμαρτυρία να
σε βάζει στη Βουλή, αλλά δεν σε κρατά σε αυτή. Στο
τέλος οι πολίτες θέλουν πιο θετικές σχέσεις και αυ-
τό φάνηκε ανάγλυφα στο αποτέλεσμα της 21ης
Μαΐου. 

Διαβάσαμε στα ρεπορτάζ ότι υπάρχει δυσφορία
στο περιβάλλον σας για τις άστοχες δηλώσεις στε-
λεχών σχετικά με την επιβολή και την αύξηση δια-
φόρων φόρων. Και ότι για τον θόρυβο που έχει δη-
μιουργηθεί φταίνε η ΝΔ και τα ΜΜΕ. Και το ΠΑΣΟΚ
τα ίδια; Πάλι οι άλλοι φταίνε; Έχετε καταθέσει ένα
πρόγραμμα, κύριε πρόεδρε. Πώς θα χρηματοδοτη-
θεί; Το… λεφτά υπάρχουν το έχουμε ζήσει. Ο κ.
Παπανδρέου εννοούσε τα δικά μας λεφτά. Με την
πολιτική του έκλεισαν επιχειρήσεις, χάθηκαν δου-
λειές, σπίτια άλλαξαν χέρια, άνθρωποι ζουν με δυ-
σκολία ακόμη δέσμιοι παλαιών χρεών. Κύριε πρό-
εδρε, ο κόσμος σάς έδωσε μία τεράστια ευκαιρία:

να πάρετε πίσω την κυρίαρχη θέση του ΠΑΣΟΚ στο
πολιτικό μας σύστημα. Αυτό δεν θα γίνει με μισό-
λογα και διαψεύσεις. Θα γίνει με τολμηρό πρό-
γραμμα, το οποίο θα γίνει κτήμα του ελληνικού λα-
ού. «Θα έχουμε την ιδιοκτησία» που λέγαμε
τα χρόνια των μνημονίων. Η ευκαιρία είναι
μπροστά σας, κύριε πρόεδρε. Αλλά απαι-
τεί τόλμη. Όχι να… «κουρεύουμε» το
πρόγραμμα προεκλογικά, για να μην το
ψάχνουν οι δημοσιογράφοι. Αν δεν το
διάβασαν τα στελέχη σας και δεν τεκ-
μηριώθηκε επαρκώς, δεν φταίνε οι
άλλοι, κύριε πρόεδρε.

Καλημέρα σας, κύριε πρόεδρε!

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

� Παραλειπόμενο, αλλά με ουσία, από τις προεκλογικές

εξορμήσεις του Κυριάκου Μητσοτάκη. Μετά το τέλος μιας

ομιλίας του, μια κυρία τον πλησίασε και του είπε: «Να πετά-

ξουν τα παλιά ψηφοδέλτια»! Ο Κυριάκος Μητσοτάκης το έπια-

σε το θέμα και αμέσως ζήτησε το μικρόφωνο. «Πετάξτε τα πα-

λιά ψηφοδέλτια», είπε στους συγκεντρωμένους. «Θα σας δώ-

σουμε άλλα»! Βλέπετε, οι υποψήφιοι συνηθίζουν να στέλνουν

στους ψηφοφόρους ψηφοδέλτια με το όνομά τους σταυρωμέ-

νο. Αλλά είναι μίας χρήσης. Για τις εκλογές της 25ης Ιουνίου θα

βγουν καινούργια. 

••••••••••••

� «Τα συντηρητικά κόμματα θέλουν χαμηλότερους φό-

ρους», δήλωσε στην πρωινή εκπομπή του ΣΚΑΪ χθες ο

Ευκλείδης Τσακαλώτος. Και εξήγησε ότι τα αριστερά κόμματα

θέλουν άλλο μείγμα οικονομικής πολιτικής, για να στηρίζουν

τα νοσοκομεία, τα σχολεία κοκ. Δηλαδή: ναι, ως ΣΥΡΙΖΑ θέ-

λουμε περισσότερους φόρους! Άρα, δεν ξέφυγε των υπολοί-

πων. Ειδικά για τις γονικές παροχές, όταν ρωτήθηκε για το όριο

απαλλαγής και συγκεκριμένα αν θα πέσει στις 400 χιλιάδες, ο

πρώην υπουργός Οικονομικών απάντησε… κάπου εκεί! Στο

περίπου, δηλαδή. Το μόνο που απομένει πλέον να ακούσουμε

από τον ΣΥΡΙΖΑ είναι ότι η μεσαία τάξη βγάζει 5.000 ευρώ τον

χρόνο. Κάπου εκεί για την… ακρίβεια. 
••••••••••••

� «Δεν δώσαμε ιδεολογική μάχη, δεν ακούσαμε (τους πολί-

τες) και σε λαϊκές περιοχές χάσαμε πολύ περισσότερο απ’

ό,τι στα βόρεια προάστια της Αθήνας που είμαι υποψήφιος», είπε

στην ίδια συνέντευξη ο Ευκλείδης Τσακαλώτος σχετικά με το

εκλογικό αποτέλεσμα. «Πρέπει να πείσουμε τους πολίτες ότι δεν

είμαστε με τον ατομικισμό αλλά με τη συλλογικότητα», πρόσθεσε.

Στον Αλέξη πάει αυτό, Ευκλείδη; 
••••••••••••

� Η στήλη δίνει συχνά βήμα σε συναδέλφους. Και αν δεν

παινέψεις το σπίτι σου, θα πέσει να σε πλακώσει. Αντικει-

μενικά, όμως, το σχόλιο του Κώστα Τσιτούνα στο Facebook εί-

ναι εύστοχο: «Θα φορολογήσουν, λένε, τα υπερκέρδη των με-

γάλων εταιρειών που ρουφάνε το αίμα του ελληνικού λαού, τις

εταιρείες της ενέργειας, τα πετρέλαια, τους εφοπλιστές και

όλους αυτούς τους κακούς επιχειρηματίες κλπ. Όταν τους ρω-

τάς: Ποιους εννοείτε; Πείτε μας ονόματα;… μούγγα. Αβαβά...

καταπληκτικό. Κι όταν βλέπουν τους συγκεκριμένους επιχει-

ρηματίες γλείφουν πατόκορφα»!

Ούτε στις… Κάννες να ήταν ο πρόεδρος!

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com



Τ
α «ίχνη» των δραστών που έκαναν
την κυβερνοεπίθεση στην Τράπεζα
Θεμάτων αναζητούν τα στελέχη της

Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος. Όπως
φαίνεται, τουλάχιστον για την ώρα, όποια...
πέτρα και αν σηκώσουν οι Αρχές (από μονα-
στήρια μέχρι χρηματοδοτήσεις κομμάτων)
βρίσκουν από πίσω κάποιο ρωσικό στοιχείο.

Σύμφωνα με όσα έχουν διαπιστώσει, η
γνωστή ομάδα των χάκερ Killnet, που συν-
τάσσεται με το Κρεμλίνο, ενδέχεται να
κρύβεται πίσω από το τρομερό χακάρισμα.
Αυτό διαφαίνεται τουλάχιστον από το mo-
dus operandi (τρόπο λειτουργίας) των επι-
θέσεων που έχουν γίνει από τη συγκεκρι-
μένη ομάδα και «ταιριάζουν» με τις δύο
επιθέσεις που έγιναν στο ελληνικό σύστη-
μα που στήριζε την Τράπεζα Θεμάτων.

Βάσει των όσων υποστηρίζουν τα στελέ-
χη της Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος,
η συγκεκριμένη ομάδα διαθέτει τους οικο-
νομικούς πόρους για να κάνει τις επιθέσεις.
Οι αξιωματικοί της ΕΛΑΣ που ασχολούνται
με την υπόθεση αναζητούν, εκτός από εν-
δείξεις, και αποδείξεις για να μπορέσουν
να στηρίξουν την αρχική τους εκτίμηση.

Πάντως, η συγκεκριμένη ομάδα χάκερ
που, όπως φαίνεται, παίρνει εντολές από το
Κρεμλίνο, έχει εξαπολύσει επιθέσεις τύπου
DDOS σε πάρα πολλές χώρες της Ευρώπης
(Νορβηγία, Εσθονία, Ιταλία) και φυσικά σε
Κίνα και ΗΠΑ. Τα μέλη της δεν στοχεύουν
στην αρπαγή δεδομένων αλλά στη διακοπή
εξυπηρέτησης με την εμφάνιση τεράστιας
ζήτησης, έτσι ώστε να καθυστερούν ή να ρί-
χνουν εντελώς ευαίσθητα συστήματα εξυ-
πηρέτησης όπως τραπεζικά δίκτυα, δίκτυα
νοσοκομείων, ερευνητικών κέντρων και δί-
κτυα αεροπορικών εταιρειών. Πρόσφατα
μάλιστα είχαν επιτεθεί στα συστήματα του
λογαριασμού της Eurovision.

Το συμβόλαιο των €200.000
στο dark web

Μετά την έναρξη των επιχειρήσεων στην
Ουκρανία η ομάδα δημιούργησε δύο υπο-
ομάδες. Η ομάδα Killnet, αν και δεν είναι
από τη Ρωσία, συνηθίζει να επιτίθεται σε
χώρες που θέλουν να βλάψουν τα συμφέ-
ροντα του Κρεμλίνου. Αυτό προκύπτει,
σύμφωνα με πληροφορίες, και από το γε-
γονός ότι περίπου το 12% των IP που χρησι-
μοποιήθηκαν για να ρίξουν την Τράπεζα
Θεμάτων σχετίζεται με μια βιβλιοθήκη που
έχει χρησιμοποιήσει η ομάδα σε παλαιότε-
ρους στόχους, οι οποίοι βρίσκονταν σε Ευ-
ρώπη και ΗΠΑ αντίστοιχα.

Μάλιστα, το ένα τρίτο από τα αιτήματα
φαινόταν πως είναι από τις ΗΠΑ, αλλά αυτό
το θέμα είναι τεχνικό και δεν σημαίνει πως
ήταν απαραίτητα από εκεί. Συνήθως η ομάδα
Killnet αναλαμβάνει την ευθύνη των κυβερ-
νοχτυπημάτων της, όπως έκανε και πέρυσι

τον Νοέμβριο, όταν είχε χτυπήσει τα υπουρ-
γεία Υγείας και Άμυνας της χώρας μας.

Οι αρμόδιες Αρχές εκτιμούν πως χρει-
άζονται πιθανότατα μήνες για να γίνουν οι
απαραίτητες αναλύσεις, να εντοπιστούν τα
ίχνη και οι διαδρομές που ακολούθησαν τα
συστήματα των υπολογιστών από 114 χώ-
ρες που ενεργοποιήθηκαν και έριξαν το
σύστημα της Τράπεζας Θεμάτων. Πάντως, η
υπόθεση ξεκίνησε από το dark web (σκο-
τεινό διαδίκτυο) και την αγορά συμβολαίου
επίθεσης, με τον αγοραστή να φαίνεται
πως ήθελε να εξυπηρετήσει συμφέροντα
ελληνικά. Οι εκτιμήσεις των αστυνομικών
αναφέρουν πως βάσει του τεράστιου αριθ-
μού αιτημάτων εισόδου που εστάλησαν
(περίπου 164 εκατομμύρια), οι 200.000 ευ-
ρώ είναι μια λογική τιμή για την ενοικίαση
αυτού του είδους της... υπηρεσίας.

Από την πρώτη στιγμή που έγιναν οι δύο
επιθέσεις στην Τράπεζα Θεμάτων, οι αστυ-
νομικοί της Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλή-
ματος αλλά και άλλες υπηρεσίες της ΕΛΑΣ
έχουν επιδοθεί σε έναν αγώνα δρόμου για
να βρουν έστω και το παραμικρό στοιχείο
που θα ανοίξει την κερκόπορτα του υπολο-
γιστή του δράστη. Το Σκοτεινό Διαδίκτυο
είναι ένα από τα μονοπάτια που ερευνούν.

Επιπλέον, λειτουργεί συμβουλευτικά και
το… CSI του πρώην διευθυντή της Δίωξης
Ηλεκτρονικού Εγκλήματος του Αρχηγείου
της ΕΛΑΣ Μάνου Σφακιανάκη, ο οποίος
έχει εμπειρία σε τέτοιου είδους επιθέσεις
τόσο από την προϋπηρεσία του στη Δίωξη
όσο και τα τελευταία χρόνια με τη δημιουρ-
γία της ειδικής ομάδας για την ασφαλή
πλοήγηση στο διαδίκτυο. 

Ποια είναι 
η γνωστή ομάδα
πειρατών 
του Διαδικτύου 
που συντάσσεται 
με το Κρεμλίνο 
και ενδέχεται 
να έκανε
το χτύπημα 
στην Τράπεζα 
Θεμάτων 
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Killnet: Ρώσοι χάκερ πίσω
από την κυβερνοεπίθεση;
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Π
αρά τα όσα λέγονται και γράφονται για το ιδιότυπο μορατόριουμ
περί ήρεμων νερών στο Αιγαίο, οι έμπειροι διπλωματικοί αναλυ-
τές εκτιμούν ότι ο Ταγίπ Ερντογάν όχι μόνο δεν πρόκειται να αλ-

λάξει στάση αλλά ενδέχεται μετά την επανεκλογή του να γίνει ακόμη πιο
επιθετικός τόσο στη ρητορική όσο και επί του πεδίου, αφού αισθάνεται
πλέον πανίσχυρος στο εσωτερικό της χώρας του και έχει απλώσει για τα
καλά τα δίχτυα του στη Ρωσία…
Από την άλλη πλευρά, είναι απολύτως βέβαιο ότι ο Τούρκος πρόεδρος θα
αναγκαστεί το επόμενο διάστημα να κάνει δύο βασικές υποχωρήσεις
έναντι της Δύσης. Η πρώτη είναι να δεχτεί την είσοδο της Σουηδίας στο
ΝΑΤΟ και η δεύτερη αφορά το Μεταναστευτικό. Τρίτη υποχώρηση -και
μάλιστα επί των Ελληνοτουρκικών- θεωρείται πολύ δύσκολο να δεχτεί.
Σημείο-κλειδί και πρώτο τεστ για τον Ερντογάν θα είναι η στάση του στο
θέμα της ένταξης της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ στη Σύνοδο Κορυφής του Βο-
ρειοατλαντικού Συμφώνου στο Βίλνιους (11-12 Ιουλίου). Εκεί μια πιθανή

υποχώρηση του Ερντογάν θα του δώσει την αναγκαία αφορμή που ζητάει
για να επιτεθεί σε άλλα ζητήματα, μεταξύ αυτών και στα Ελληνοτουρκικά.
Πάντως, μπροστά έχουμε αυτά τα δύο κρίσιμα ζητήματα. Το ένα είναι το
ζήτημα των F-16 σε σχέση με τις Ηνωμένες Πολιτείες και το άλλο είναι το
θέμα της διαπραγμάτευσης της συμφωνίας για το Προσφυγικό αλλά και
της τελωνειακής ένωσης σε σχέση με την Ευρωπαϊκή Ένωση, όπου εκεί
εμπλέκονται και τα Ελληνοτουρκικά. Για αυτό και ξεκίνησε το βρόμικο
παιχνίδι με τις ΝΟΤΑΜ και τις απειλές περί δήθεν ασκήσεων με ένα ση-
μαντικό κομμάτι της νότιας ναυτικής της δύναμης που έχει στον ναύ-
σταθμο του Ακσάζ.
Προφανώς μιλάμε για κούφιες απειλές, οι οποίες όμως γίνονται εν μέσω
εκλογών στην Ελλάδα και είναι εξόχως προκλητικές, αφού χαρακτηρί-
ζουν την περιοχή που φαίνεται στον χάρτη μεταξύ Ψαρών, Σκύρου και
Άνδρου «διεθνή εναέριο χώρο».

K.T. 

Το τουρκικό πολεμικό ναυτικό δέσμευσε με Νavtex θαλάσσια
περιοχή νοτιοανατολικά του Ακσάζ και ανοιχτά του Καστελόρι-
ζου για άσκηση μικρότερης κλίμακας από τον «Θαλασσόλυκο

23». Ωστόσο, σύμφωνα με πληροφορίες, οι
Τούρκοι σε μια νέα επίδειξη στρατιωτικής
ισχύος αναμένεται να στείλουν το νεοαποκτη-
θέν ελικοπτεροφόρο «TCG Anadolu» στην πε-
ριοχή της άσκησης για να συμμετάσχει σε κά-
ποια από τα σενάρια και να κάνει επίδειξη ση-

μαίας. Άραγε, η Άγκυρα ψάχνει αφορμή για να
επαναφέρει την ένταση στο Αιγαίο; Θα φανεί στο
άμεσο επόμενο χρονικό διάστημα. Σε κάθε πε-

ρίπτωση, οι ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις διατηρούν την επιχει-
ρησιακή τους ετοιμότητα για να δώσουν σκληρές απαντήσεις,
όποτε και αν απαιτηθεί.

Παράνομη NOTAM
Την ίδια ώρα, η Τουρκία εξέδωσε παράνομη ΝΟΤΑΜ για δέ-

σμευση περιοχής στο κέντρο του Αιγαίου από τις 5 έως τις 25 Ιου-
νίου για τη διεξαγωγή αεροναυτικής άσκησης. Η περιοχή που δέ-
σμευσαν παράνομα οι Τούρκοι βρίσκεται εντός του FIR Αθηνών,
όπου η ευθύνη για έκδοση ΝΟΤΑΜ ανήκει στην Ελλάδα και δημι-
ουργεί κινδύνους για την ασφάλεια της εναέριας κυκλοφορίας.
Όπως αναφέρεται με πονηριά στην τουρκική ΝΟΤΑΜ, «η άσκηση
αφορά περιοχή σε διεθνή εναέριο χώρο και διεθνή ύδατα, η
οποία βρίσκεται λίγα μίλια μακριά από τη Σκύρο και τα Ψαρά».

Η Αθήνα, όπως κάθε φορά, απέρριψε την τουρκική ΝΟΤΑΜ,
τονίζοντας ότι επικαλύπτει εν μέρει και περιοχή ελληνικής εθνι-
κής κυριαρχίας, αλλά και επειδή η Τουρκία δεν δέχεται τις προ-
ϋποθέσεις που έχουν τεθεί, όπως κατάθεση σχεδίων πτήσης και
αναγνώριση του δικαιώματος της Ελλάδας να εκδώσει σχετική
ΝΟΤΑΜ, καθώς αφορά περιοχή ελληνικής δικαιοδοσίας.

Στρατιωτικές πηγές αναφέρουν στην «Political» ότι «αυτήν τη
στιγμή δεν υπάρχει μορατόριουμ. Το μορατόριουμ στο Αιγαίο
(Μνημόνιο Παπούλια - Γιλμάζ) ξεκινάει στις 15 Ιουνίου και ολο-
κληρώνεται στις 15 Σεπτεμβρίου. Η παράνομη δέσμευση περιο-
χών με ΝΟΤΑΜ στην καρδιά του Αιγαίου για μεγάλο χρονικό διά-
στημα είναι πάγια πολιτική της Άγκυρας για να δηλώνει τις διεκ-
δικήσεις της όσον αφορά τα όρια του FIR Αθηνών. Ωστόσο, οι πε-
ριπτώσεις που οι ασκήσεις πραγματοποιήθηκαν είναι σπάνιες.
Συνήθως οι τουρκικές ένοπλες δυνάμεις δεν στέλνουν ούτε πο-
λεμικά πλοία ούτε μαχητικά αεροσκάφη. Διότι γνωρίζουν ότι η

παράνομη ΝΟΤΑΜ τους δεν αναγνωρίζεται από κανέναν. Συνε-
πώς για την Ελληνική Αεροπορία η τουρκική άσκηση δεν υφίστα-
ται και αν οι Τούρκοι κάνουν το λάθος να εισέλθουν παράνομα, θα
βρουν απέναντί τους τα ελληνικά μαχητικά αεροσκάφη. 

Στο οπλοστάσιο 15 Rafale
Η εξοπλιστική ενίσχυση της χώρας μας συνεχίζεται με τα ελ-

ληνικά «φτερά» να ενισχύονται με υπερσύγχρονα μαχητικά αε-
ροσκάφη. Σήμερα στην αεροπορική βάση της Τανάγρας προσγει-
ώνεται ακόμη ένα μαχητικό Rafale από τη δεύτερη παρτίδα των
μεταχειρισμένων για να ενταχθεί στην Πολεμική Μοίρα 332 «Γε-
ράκι», αυξάνοντας στα 15 τα υπερσύγχρονα μαχητικά αεροσκάφη
4,5 γενιάς του ελληνικού αεροπορικού οπλοστασίου. Τον επόμε-
νο μήνα υπολογίζεται ότι η Πολεμική Αεροπορία θα παραλάβει
ακόμη ένα μαχητικό Rafale με στόχο έως το τέλος του χρόνου να
έχουν παραληφθεί συνολικά 18 γαλλικά μαχητικά αεροσκάφη. Η
συμφωνία για την απόκτηση 24 μαχητικών Rafale προχωράει τα-
χύτατα με βάση το συμφωνηθέν χρονοδιάγραμμα και αναμένεται
να ολοκληρωθεί εντός του πρώτου εξαμήνου του 2024.

Γιατί ο Ερντογάν είναι πιο
επικίνδυνος από ποτέ

Red alert στην Αθήνα - Βρόμικα παιχνίδια 
με «επίδειξη σημαίας» 

εν μέσω ελληνικών εκλογών

«Πράσινο φως» για τα F-35
Προχωρά η διαδικασία έγκρισης της πώλησης των F-35 στην Ελλάδα, καθώς μπήκε
και τέταρτη υπογραφή από γερουσιαστή των ΗΠΑ. Όπως μεταδίδει η ανταποκρί-
τρια της ΕΡΤ στην Ουάσιγκτον Λένα Αργύρη, ο γερουσιαστής Τζιμ Ρις άναψε το
«πράσινο φως» για να αποκτήσει η χώρα μας τα F-35. Είχαν προηγηθεί οι υπογραφές του προέδρου
της Επιτροπής Διεθνών Σχέσεων της Γερουσίας Ρόμπερτ Μενέντεζ, του προέδρου της Επιτροπής
Εξωτερικών Υποθέσεων της Βουλής Μάικλ ΜακΚολ και του αντιπροέδρου Γκρέγκορι Μικς. Πλέον,
όπως αναφέρει μέσω Twitter, «αναμένεται η επίσημη ειδοποίηση του Κογκρέσου από το Στέιτ Ντι-
πάρτμεντ» για την πώληση των F-35 στην Ελλάδα και από εκεί και πέρα θα ακολουθηθεί η προβλεπό-
μενη διαδικασία για την επικύρωση της αμυντικής σύμβασης. Έγκυροι πολιτικοί αναλυτές εκτιμούν
ότι πρόκειται για ψήφο εμπιστοσύνης των ΗΠΑ προς τους χειρισμούς της κυβέρνησης Μητσοτάκη.

Έβρος: Συναγερμός με καραβάνι
παράνομων μεταναστών
Μεγάλη επιχείρηση των ελληνικών Αρχών έλαβε χώρα χθες το απόγευμα στον
Έβρο, καθώς εντοπίστηκε σε ελληνικό έδαφος καραβάνι με 138 παράνομους μετα-
νάστες και πρόσφυγες. Σύμφωνα με ρεπορτάζ του Open, τους πρόσφυγες φέρεται
να ώθησε προς τη χώρα μας η τουρκική στρατοχωροφυλακή, με τα δεκάδες άτομα να
εντοπίζονται κοντά στο χωριό Νέα Βύσσα. Μάλιστα, σύμφωνα με το ρεπορτάζ, οι Έλ-
ληνες συνοριοφύλακες είδαν το μεγάλο καραβάνι αλλά και τους Τούρκους στρατο-
χωροφύλακες, οι οποίοι αντί να συλλαμβάνουν τους μετανάστες, έκαναν ό,τι περ-
νούσε από το χέρι τους για να τους «σπρώξουν» στην Ελλάδα. Στην καταμέτρηση που
έκαναν οι ελληνικές Αρχές βρήκαν 138 άτομα, ανάμεσά τους και πολλά παιδιά.

Φόβοι για επιστροφή στο 2020

Γράφει 
η  Γεωργία

Γαραντζιώτη

Βγάζει το «Anadolu» 
στο Καστελόριζο
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Χ
ωρίς να ανακοινωθεί και χωρίς να γί-
νουν γνωστές οι επαφές του, ο διευ-
θυντής της CIA Ουίλιαμ Μπερνς βρέ-

θηκε για ένα 24ωρο στην Αθήνα, πραγματο-
ποιώντας σειρά συναντήσεων με στελέχη
«υπηρεσιών». Ο Μπερνς βρέθηκε στην
Αθήνα την Τρίτη και οι συναντήσεις που εί-
χε, αν και έμειναν μακριά από τα φώτα της
δημοσιότητας, ήταν ιδιαίτερα παραγωγικές. 

Όπως ανέφεραν αρμόδιες πηγές, η άφιξή
του στην Αθήνα ήταν η
πρώτη επίσκεψη διευθυντή
της CIA στη χώρα μας εδώ
και 11 χρόνια και επιβεβαι-
ώνει την «πραγματική ανα-
βάθμιση και ενδυνάμωση

των σχέσεων Ελλάδας -
ΗΠΑ, οι οποίες έχουν περά-

σει σε ένα τελείως διαφορετικό στάδιο».
Η Ελλάδα τα τέσσερα τελευταία χρόνια

έχει γίνει σημείο αναφοράς για την Ουάσιγ-
κτον, ειδικά και μετά τη ρωσική εισβολή στην
Ουκρανία, καθώς ο ρόλος της χώρας μας
καθίσταται γεωστρατηγικά ιδιαίτερα σημαν-
τικός και για το ΝΑΤΟ, αφού έχει μετατραπεί
στο κέντρο της «εφοδιαστικής επιμελητεί-
ας» για τον στρατό και οι ΗΠΑ έχουν πλέον
οκτώ βάσεις επί ελληνικού εδάφους, στις
οποίες επενδύουν εκατομμύρια δολάρια.

Δεδομένων αυτών, η Αθήνα καθίσταται
ένας σημαντικός σύμμαχος, στον οποίο
μπορούν να βασιστούν οι ΗΠΑ, οι οποίες
από τη μεριά τους θεωρούν ότι έχουν έναν
αξιόπιστο εταίρο που μπορούν να συνερ-
γάζονται και να τον εμπιστευθούν. Αμερι-
κανοί παράγοντες σημειώνουν, δε, τον
ρόλο και τις σχέσεις της Ελλάδας τόσο με
το Ισραήλ όσο και με χώρες της Μέσης
Ανατολής, που την καθιστούν παράλληλα
με τη συμμετοχή της στο ΝΑΤΟ ένα κρά-
τος που αξίζει τον σεβασμό. Και όπως
υπογραμμίζουν, στην ευρύτερη περιοχή
των Βαλκανίων, της Μέσης Ανατολής και
της Αφρικής δεν υπάρχουν πολλές δημο-
κρατίες στις οποίες να μπορεί η Ουάσιγ-
κτον να βασιστεί. 

Το κρίσιμο τετ α τετ στο Βίλνιους
Η προσοχή των Αμερικανών είναι ασφα-

λώς στραμμένη και στη σύνοδο κορυφής του
ΝΑΤΟ στο Βίλνιους, στις 11 Ιουλίου, όπου ο
Ερντογάν θα έχει συνάντηση, εκτός απρο-
όπτου, και με τον Έλληνα πρωθυπουργό.
Αυτή η συνάντηση κορυφής στην πρω-
τεύουσα της Λιθουανίας, συνάντηση την
οποία θα επιδιώξει ο Κυριάκος Μητσοτάκης,
ο οποίος όπως φαίνεται θα είναι ξανά πρω-
θυπουργός μετά την κάλπη της 25ης Ιουνίου,
θα είναι ένα πρώτο «κρας τεστ», προκειμέ-
νου να διερευνηθούν οι προθέσεις Ερντο-
γάν, αλλά και τα περιθώρια μιας ακόμα ελλη-
νοτουρκικής προσέγγισης υπό την παρό-
τρυνση ασφαλώς τόσο των Αμερικανών όσο
και των Γερμανών. 

Ο πόλεμος στην Ουκρανία βρίσκεται σε δύ-
σκολη καμπή, με τους Δυτικούς, και πρωτί-
στως τις ΗΠΑ, να επιδιώκουν την απόλυτη συ-
νοχή της Νοτιοανατολικής Πτέρυγας του ΝΑ-
ΤΟ, άρα την αποφυγή ελληνοτουρκικών εντά-
σεων, αλλά και άμεση ένταξη της Σουηδίας
στο ΝΑΤΟ χωρίς πρόσθετα προβλήματα από
πλευράς Τουρκίας, την οποία όμως θέλουν να
«ρυμουλκήσουν» στο δυτικό στρατόπεδο, μα-
κριά από τη Ρωσία και τον Πούτιν. 

Μόνο για οριοθέτηση ΑΟΖ
συζητάμε, για τίποτε άλλο

Το θέμα, βέβαια, δεν είναι αν θα υπάρ-
ξει προσέγγιση των δύο χωρών ή συνομι-
λίες με την Τουρκία. Το θέμα είναι αν η
Άγκυρα «σπρώξει» στο τραπέζι των δια-
πραγματεύσεων (με την ανοχή και κάποι-
ων Δυτικών που δεν θέλουν να διακό-
ψουν τις σχέσεις μαζί της) όλη την ατζέντα
των μονομερών διεκδικήσεών της και μά-
λιστα με ενεργό πάντα το παράνομο τουρ-
κολιβυκό μνημόνιο. 

Η Αθήνα διαμηνύει μεν ότι είναι ανοιχτή

στον διάλογο, ωστόσο, ξεκαθαρίζει ότι εί-
ναι έτοιμη να συζητήσει με την Τουρκία μό-
νο την οριοθέτηση ΑΟΖ και υφαλοκρηπί-

δας μέσω του Διεθνούς Δικαστηρίου
της Χάγης. Ο Κυριάκος Μητσοτά-

κης, μάλιστα, σε συνέντευξή του
δήλωσε πως είναι εκτός
ατζέντας η αποστρατιωτικο-
ποίηση και τα ζητήματα που
αφορούν την ελληνική κυ-

ριαρχία στα νησιά.
Το σίγουρο είναι ότι η Ελλάδα

θα πρέπει στις μελλοντικές δια-
πραγματεύσεις, όποτε και αν υπάρ-

ξουν, να έχει ένα ξεκάθαρο πολιτικό
πλαίσιο για το πώς θα θέσει στην Τουρκία
έναν οδικό χάρτη με υποχρεώσεις, ζη-
τώντας της να σεβαστεί τόσο το Διεθνές
Δίκαιο όσο και τα ευρωπαϊκά δεδομένα. 

Πάντως, έμπειροι διπλωμάτες επισημαί-
νουν την ανάγκη για ένα «νέο Ελσίνκι»,
αναπροσαρμοσμένο στα καινούργια γεω-
πολιτικά δεδομένα, που θα συμφωνηθεί
και με τους Δυτικούς. Αιχμή, μάλιστα,
όπως λένε, θα μπορούσε να είναι η υπόθε-
ση της τελωνειακής ένωσης ΕΕ - Τουρκίας,
που αν προχωρήσει η Άγκυρα θα έχει ση-
μαντικά οικονομικά οφέλη.

Η παρουσία του διευθυντή των μυστικών υπηρεσιών των ΗΠΑ που
επιβεβαίωσε τον στρατηγικό ρόλο της χώρας και το «κρας τεστ»

των προθέσεων Ερντογάν στην επικείμενη συνάντηση με Μητσοτάκη 

Η σημαCIA
της άφιξης
Μπερνς
στην Ελλάδα

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Τ ην ώρα που η περίφημη λίστα For-
bes αναδεικνύει ετησίως τον πλου-
σιότερο άνθρωπο του κόσμου με βά-

ση τη χρηματιστηριακή αξία των μετοχών
του, υπάρχει κάποιος που παρακολουθεί
απαθής, καθισμένος σε μεγάλο βαθμό κυ-
ριολεκτικά πάνω στα δεκάδες ή κατά άλ-
λους πολλές εκατοντάδες δισεκατομμύρια
δολάριά του, τα οποία έχει κρυμμένα ανά
τον κόσμο ή και θαμμένα στις βίλες του.
Μια αποκάλυψη από έναν γνώστη του
καθεστώτος έχει ρίξει φως στο πώς ο
Τούρκος πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-
γάν έχει συγκεντρώσει δισεκατομμύρια
δολάρια σε οικογενειακή περιουσία κατά
τη διάρκεια της δύο δεκαετιών διακυ-
βέρνησής του, η οποία έχει χαρακτηρι-

στεί από ανεξέλεγκτη διαφθορά.
Ο Αλί Γιεσιλντάγκ, μέλος μιας συμμορίας
που βοήθησε στην εφαρμογή διεφθαρμέ-
νων πρακτικών για λογαριασμό του Ερντο-
γάν, αποκάλυψε σε βίντεο που δημοσιεύ-
τηκε στο YouTube στις 5 Μαΐου 2023, ότι ο
Ερντογάν το 2007, τότε πρωθυπουργός,

τσέπωσε 1 δισ. δολάρια από μία μό-
νο μίζα για τον διαγωνισμό δια-
χείρισης ενός αεροδρομίου.

Τα χρήματα δόθηκαν στον Ερν-
τογάν από τον Τούρκο επιχει-
ρηματία Ιμπραήμ Τσετσέν, ο
οποίος κέρδισε δόλια τον κυ-
βερνητικό διαγωνισμό για τα

δικαιώματα εκμετάλλευσης του
αεροδρομίου της Αττάλειας για

την εταιρεία του İçtaş, η οποία εί-
ναι τμήμα της İbrahim Çeçen

Yatırım Holding (IC Holding), και
συμμετείχε στον διαγωνισμό με τον

Γερμανό εταίρο της Fraport AG.
Η Çelebi Holding, η οποία διαχειριζόταν

το αεροδρόμιο της Αττάλειας, το δεύτερο
μεγαλύτερο της Τουρκίας, έως ότου υπο-
βλήθηκε σε προσφορά για την ανανέωση
της σύμβασης στις 12 Απριλίου 2007, απο-
κλείστηκε δολίως από τον διαγωνισμό από
τη Γενική Διεύθυνση Διαχείρισης Κρατι-
κών Αεροδρομίων (DHMİ).

Το… βρόμικο κόλπο
Ο Αλί Γιεσιλντάγκ, ο οποίος συμμετείχε
στον διαγωνισμό, αποκάλυψε άγνωστες

λεπτομέρειες σχετικά με τον τρόπο με τον
οποίο απαγορεύτηκε στον Κανάν Τσελεμ-
πίογλου, πρόεδρο της Çelebi Holding, να
διαγωνιστεί, προκειμένου να αναθέσει τη
σύμβαση στην κοινή επιχείρηση İçtaş-
Fraport.
Ο Γιεσιλντάγκ προσλήφθηκε από τον Τσε-
λεμπίογλου μέσω ενός φίλου του ονόματι
Ενίς, ο οποίος του υποσχέθηκε 30 εκατ.
δολάρια σε αμοιβές διαβούλευσης εάν
μπορούσε να εξασφαλίσει την ανανέωση
της σύμβασης για άλλα 15 χρόνια, χρησι-
μοποιώντας τις επαφές του με τον Ερντο-
γάν. Η Çelebi Holding, ως τουρκικός πά-
ροχος υπηρεσιών εδάφους αεροδρομίων,
ήταν μια αξιόπιστη εταιρεία που διαχειρι-
ζόταν και άλλα αεροδρόμια στην Τουρκία.
Ο Αλί Γιεσιλντάγκ έχει δύο μεγαλύτερα
αδέλφια, τους Χασάν και Ζεκί, οι οποίοι
συνεργάζονται στενά με τον Ερντογάν
για δεκαετίες. Ο Αλί είπε ότι ανακάλυψε
πως τον διαγωνισμό παρακολουθούσε ο
Αλί Ιχσάν Αρσλάν, γνωστός και ως Μου-
καχίτ Αρσλάν, έμπιστος του Ερντογάν.
Ανέφερε, λοιπόν, στον Αρσλάν ότι είχε
προσληφθεί από τον Τσελεμπίογλου για
να εξασφαλίσει το συμβόλαιο και ζήτη-
σε τη βοήθειά του. Ο Αρσλάν εξήγησε ότι
το αφεντικό του, ο Ερντογάν, είχε διαφο-
ρετικά σχέδια για τη σύμβαση, προκει-
μένου να λάβει ως μίζα ένα τεράστιο
χρηματικό ποσό και του ζήτησε να πα-
ράσχει εμπιστευτικές πληροφορίες από
την  Çelebi Holding κατά τη διάρκεια

των προετοιμασιών του διαγωνισμού.

Εξαφάνισαν έγγραφα
Ο Αλί Γιεσιλντάγκ είχε καταφέρει να μάθει
ότι ο Τσελεμπίογλου σχεδίαζε να προσφέ-
ρει 4 δισ. δολάρια για το συμβόλαιο, με τη
δυνατότητα να φτάσει έως και τα 5 δισ. Ο
Αρσλάν ζήτησε επίσης από τον Αλί Γιε-
σιλντάγκ να μάθει ποιος ήταν ο ξένος συ-
νεργάτης του Τσελεμπίογλου, ώστε να
τους πλησιάσει εκ μέρους του Ερντογάν
και να τους πείσει να μείνουν εκτός δια-
γωνισμού. Η Çelebi Holding όμως κρατού-
σε μυστικές τις διαπραγματεύσεις με ξέ-
νους εταίρους ακόμη και από τον Αλί Γιε-
σιλντάγκ, ο οποίος είχε προσληφθεί ως
σύμβουλος.
Για να αποκλείσει τον Τσελεμπίογλου από
τον διαγωνισμό, ο Αλί Γιεσιλντάγκ πρότει-
νε στον Αρσλάν να εξαφανίσουν αρκετά
έγγραφα που έπρεπε να κατατεθούν εκ
των προτέρων από τις εταιρείες για να
πληρούν τις προϋποθέσεις, ώστε να συμ-
μετάσχουν στον διαγωνισμό. Αυτό ακρι-
βώς συνέβη όταν η αρμόδια επιτροπή ανα-
κοίνωσε ότι η προσφορά του Τσελεμπίο-
γλου αποκλείστηκε από τον πλειοδοτικό
διαγωνισμό λόγω έλλειψης κατάλληλης
τεκμηρίωσης.
Ως αποτέλεσμα, στις 12 Απριλίου 2007 η
κοινοπραξία İçtaş-Fraport έκλεισε το
συμβόλαιο για 2,37 δισ. ευρώ (3,19 δισ.
δολάρια), όταν ο Τσελεμπίογλου ήταν
έτοιμος να προσφέρει 4 έως και τα 5 δισ.
δολάρια. Σύμφωνα με τον Αλί Γιεσιλν-
τάγκ, η διαφορά σχεδόν ενός δισεκατομ-
μυρίου δολαρίων καταβλήθηκε στον
Ερντογάν κάτω από το τραπέζι. Η απώ-
λεια εσόδων της κυβέρνησης ήταν σχε-
δόν 2 δισ. δολάρια, λαμβάνοντας υπόψη
ότι ο Τσελεμπίογλου ήταν έτοιμος, όπως
προαναφέρθηκε, να πληρώσει έως και 5
δισ. δολάρια για τη σύμβαση μετά το
άνοιγμα των σφραγισμένων προσφορών
και οι πλειοδότες κλήθηκαν να αυξήσουν
τις προσφορές τους.

Πού κρύβει μίζες 
$350 δισ. ο «μίδας» 
Ταγίπ Ερντογάν

Οι ΗΠΑ ψάχνουν
από το 2019 

τα δισεκατομμύρια
δολάρια που έχει
καταχωνιασμένα

ανά τον κόσμο 
ή και θαμμένα
στις βίλες του

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Σ
ύμφωνα με τον
Αλί Γιεσιλντάγκ, ο
Ερντογάν έχε ι

συσσωρεύσει  πλούτο
πολλών δισεκατομμυ-
ρίων δολαρίων από δω-
ροδοκίες και μίζες κατά
τη διάρκεια της δύο δε-
καετιών διακυβέρνη-
σής του.

Σε σχετικές έρευνες που δημοσιοποιήθηκαν τον Δεκέμ-
βριο του 2013 από τους εισαγγελείς της Κωνσταντινούπο-
λης, οι ερευνητές ανακάλυψαν παρόμοια σχέδια για μίζες
που αφορούσαν τον Ερντογάν και τον στενό κύκλο του. Δια-
πίστωσαν επίσης ότι ο Ερντογάν είχε κρύψει εκατομμύ-
ρια σε μετρητά σε τεράστια θησαυροφυλάκια που χτί-
στηκαν στα υπόγεια των βιλών που έχει στην Κων-
σταντινούπολη.

Στην ίδια έρευνα, ο Τσετσέν ήταν ένας από τους βασι-
κούς υπόπτους που ερευνήθηκαν για σειρά οικονομι-
κών εγκλημάτων, συμπεριλαμβανομένων δόλιων επι-
χειρηματικών πρακτικών σε σχέση με τον Ερντογάν. Η
ποινική έρευνα εκτροχιάστηκε από τον Ερντογάν με-
τά τη δημοσιοποίησή της και ο Τσετσέν και άλλοι φί-
λοι του σώθηκαν από νομικά προβλήματα.

Υπάρχουν πολλές εκτιμήσεις για το μέγεθος της πε-
ριουσίας του Ερντογάν. Η διεθνής ομάδα χάκερ Ano-
nymous έκανε ένα tweet στις 29 Δεκεμβρίου 2020,
υποστηρίζοντας ότι ο Ερντογάν είχε έως και 350 δισε-
κατομμύρια δολάρια σε παράνομα κέρδη και χλεύαζε
τον Τούρκο πρόεδρο ρωτώντας ποιες τράπεζες ήθελε
να χρησιμοποιήσει για να τα ξεπλύνει.

Το νομοσχέδιο που τον έκανε να ανησυχήσει
Ο πρόεδρος φέρεται να ανησυχούσε όταν ένα

νομοσχέδιο εισήχθη στη Βουλή των Αντιπρο-
σώπων των ΗΠΑ στις 16 Οκτωβρίου 2019
ως μέρος ενός προτεινόμενου πακέτου
κυρώσεων κατά της Τουρκίας υπό τον τίτ-
λο «Προστασία από τη σύγκρουση από την
Τουρκία».

Η έκδοση του νομο-
σχεδίου στη Γερουσία
των ΗΠΑ εισήχθη στις
17 Οκτωβρίου 2019 με
τίτλο «Προώθηση της
Αμερικανικής Εθνικής
Ασφάλειας και Πρόλη-
ψη της Αναγέννησης
του Νόμου του 2019 του

ISIS». Και τα δύο νομοσχέδια ζητούσαν από τον διευθυντή της
Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφοριών να υποβάλει στις αρμόδιες
επιτροπές του Κογκρέσου μια έκθεση σχετικά με την εκτιμώμε-

νη καθαρή αξία και τις γνωστές πηγές εισοδήματος του Ερντογάν
και των μελών της οικογένειάς του.

Το σχετικό μέρος του νομοσχεδίου αναφέρει: «Το αργότερο 120
ημέρες μετά την ημερομηνία ψήφισης του παρόν-

τος νόμου, ο υπουργός Εξωτερικών, σε συνεν-
νόηση με τον υπουργό Οικονομικών και τον διευ-
θυντή της Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφοριών, θα
υποβάλει στο αρμόδιο Κογκρέσο έκθεση σχετι-
κά με την εκτιμώμενη καθαρή θέση και τις γνω-

στές πηγές εισοδήματος του Τούρκου προέδρου
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν και των μελών της οικογέ-

νειάς του (συμπεριλαμβανομένων συζύγου, παι-
διών, γονέων και αδερφών), συμπεριλαμβανομένων
περιουσιακών στοιχείων, επενδύσεων, άλλων επι-
χειρηματικών συμφερόντων και σχετικών πληρο-

φοριών για την πραγματική ιδιοκτησία».
Οι διαβόητοι μυστικοί λογαριασμοί του Ερντογάν σε

ελβετικές τράπεζες είχαν ήδη αναφερθεί από την πρε-
σβεία των ΗΠΑ στην Άγκυρα σε τηλεγράφημα στην
Ουάσιγκτον. Το διπλωματικό τηλεγράφημα διέρρευσε

από το WikiLeaks τον Νοέμβριο του 2010. 
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Οι μυστικές συμφωνίες κεκλεισμένων των θυρών και η προστασία 
Η απόφαση να αποκλειστεί ο Τσελεμπίογλου από τον

διαγωνισμό προκάλεσε σοκ στην εταιρεία, η οποία είχε
ήδη επενδύσει σημαντικό χρηματικό ποσό και λειτουρ-
γούσε το αεροδρόμιο για χρόνια. Η διοίκηση της εται-
ρείας ήταν σίγουρη ότι η προσφορά τους δεν μπορούσε
να νικηθεί και μάλιστα προετοίμασε μια γιορτή για την
εξασφάλιση του συμβολαίου.

Αυτό που δεν ήξεραν ήταν ότι ο Αλί Γιεσιλντάγκ στην
πραγματικότητα εργαζόταν για τον Ερντογάν, ο οποίος
αποφάσισε να αναθέσει το συμβόλαιο στον φίλο του
Τσετσέν, με αντάλλαγμα μια μίζα δισεκατομμυρίων δο-
λαρίων.

Ο Γιεσιλντάγκ είπε στο βίντεό του ότι τα χρήματα που
του υποσχέθηκε ο Αρσλάν δεν του καταβλήθηκαν ποτέ
και ότι τον εξαπάτησαν τα αδέρφια του και σε άλλα συμ-
βόλαια. Αποφάσισε να στραφεί εναντίον του Ερντογάν

και των αδελφών του και άρχισε να αποκαλύπτει μυστι-
κές συμφωνίες που έγιναν κεκλεισμένων των θυρών
για να πλουτίσει ο Ερντογάν και ο στενός του κύκλος.

Οι δικηγόροι του Τσελεμπίογλου υπέβαλαν μήνυση
αμφισβητώντας τον διαγωνισμό, αλλά η μήνυση απορ-
ρίφθηκε υπό την πίεση της κυβέρνησης. Επιπλέον, ο
δημόσιος εισαγγελέας Χουσεΐν Κοκάμπεϊ ξεκίνησε
ποινική έρευνα κατά της διοίκησης Τσελεμπίογλου για
φερόμενη απάτη με την κατηγορία ότι η εταιρεία διόγ-
κωσε τον ετήσιο κύκλο εργασιών της στα 100 εκατ. ευ-
ρώ από 98 εκατ., προκειμένου να είναι επιλέξιμη να
συμμετάσχει στον διαγωνισμό.

Η έρευνα είχε σκοπό μόνο να εκφοβίσει τον Τσελεμ-
πίογλου και να αναγκάσει τους διευθυντές του να στα-
ματήσουν τη διεκδίκηση του αεροδρομίου της Αττάλει-
ας. Ο εισαγγελέας Κοκάμπεϊ επιβραβεύτηκε για την

απόδοσή του από την κυβέρνηση Ερντογάν και έγινε δι-
καστής στο Ανώτατο Εφετείο.

Το αεροδρόμιο της Αττάλειας διαχειρίζεται 35 εκατ.
επιβάτες ετησίως και η κυβέρνηση σχεδιάζει να επε-
κτείνει αυτό τον αριθμό στα 80 εκατ., έπειτα από έναν
αριθμό-ρεκόρ 31,2 εκατ. επιβατών, το μεγαλύτερο μέ-
ρος των οποίων προήλθε από υπερπόντιες πτήσεις, που
διήλθαν από το αεροδρόμιο πέρυσι.

Η İçtaş πούλησε τις μετοχές της στην κοινοπραξία
TAV Airports (TAV Havalimanları) τον Μάιο του 2018
για 360 εκατομμύρια ευρώ. Τον Δεκέμβριο του 2021 η
κυβέρνηση Ερντογάν προκήρυξε νέο διαγωνισμό για τη
λειτουργία και την επέκταση του αεροδρομίου της Ατ-
τάλειας πολύ πριν λήξει η τρέχουσα σύμβαση. Η νέα
σύμβαση για 25 χρόνια ανατέθηκε στην κοινοπραξία
TAV-Fraport έναντι 8,6 δισ. ευρώ.

Ίσως ο πλουσιότερος 
άνθρωπος στον κόσμο

Τι αποκάλυψαν 
για τον «σουλτάνο» 

οι έρευνες για δωροδοκία
από τους εισαγγελείς 

της Κωνσταντινούπολης 
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Μ
ακαριώτατε, θα ήθελα ειλικρινά να μη ζούσα-
με αυτήν τη νοσηρή κατάσταση που προκλή-
θηκε και να μη χρειαστεί να μπείτε στον κόπο

να ασχοληθείτε με το θέμα που προέκυψε και διχάζει
τον κόσμο και περισσότερο τους πιστούς μέσα στις εκ-
κλησίες.

Μακαριώτατε και Σεβαστοί Πατέρες, η κατάσταση
έχει ξεφύγει. Αφήσατε το πρόβλημα να γιγαντωθεί και
δεν το σταματήσατε εν τη γενέσει. Η εργαλειοποίηση
του ονόματος της Παναγίας μας, των νεοφανών Αγίων
και των Πατέρων του Αγίου Όρους έχει ξεκινήσει αρκε-
τό καιρό πριν από τις εκλογές της 21ης Μαΐου. Ο φανατι-
σμός προκάλεσε ακραίες καταστάσεις.

Ακούγοντας και διαβάζοντας δηλώσεις υποψηφίων
και υποστηρικτών του πολιτικού φορέα, που κατά δή-
λωσή τους έχουν την ευλογία των Πατέρων του Αγίου
Όρους και του Αγίου Παϊσίου, τρομάζεις από τον φανα-
τισμό που τους διακατέχει. Χαρακτηριστικός ο πρωτο-
σέλιδος τίτλος εφημερίδας που φέρει στον τίτλο της τη
λέξη «Ορθοδοξία»: «Μαύρο σε χριστομάχους, αφορι-
σμένους και άθεους».

Είδαμε πριν από τις εκλογές, συγκεκριμένα στις 17
Μαΐου, σε πρωτοσέλιδο εφημερίδας: «Συγκλονιστική
επιστολή μοναχού: Έκτακτο μήνυμα από το Άγιο
Όρος». Μήπως, Σεβαστοί Πατέρες, έχει αλλάξει ο λόγος
του Ευαγγελίου; Αν δεν απατώμαι, η μοναδική Αλήθεια
που έχει μείνει στη ζωή μας είναι ο Χριστός και από αυ-
τόν εκπορεύεται η Ορθοδοξία και εν συνέχεια η Εκκλη-
σία μας. Δεν βρήκα σε κάποιο εγχειρίδιο της Εκκλησίας

μας τόσο μισητό λόγο. Αντιθέτως, στο κατά Α’ Ιωάννη (δ
16), «ο Θεός Αγάπη εστί και ο μένων εν τη αγάπη εν τω
Θεώ μένει και ο Θεός εν αυτώ». Ο Απόστολος των
Εθνών Παύλος σε έναν υπέροχο ύμνο στην Α’ προς Κο-
ρινθίους εξυμνεί την Αγάπη και μας κρούει τον κώδωνα
του κινδύνου για τον τρόπο που πορευόμαστε.

«Ἐὰν ταῖς γλώσσαις τῶν ἀνθρώπων λαλῶ καὶ τῶν

ἀγγέλων, ἀγάπην δὲ μὴ ἔχω, γέγονα χαλκὸς ἠχῶν ἢ

κύμβαλον ἀλαλάζον.καὶ ἐὰν ἔχω προφητείαν καὶ εἰδῶ

τὰ μυστήρια πάντα καὶ πᾶσαν τὴν γνῶσιν, καὶ ἐὰν ἔχω

πᾶσαν τὴν πίστιν, ὥστε ὄρη μεθιστάνειν, ἀγάπην δὲ μὴ

ἔχω, οὐδέν εἰμι».

Βλέποντας τα ιερά κείμενα, Σεβαστοί Πατέρες, και εκ
του αντιθέτου τι πράττουμε εμείς, αναλογίζομαι πού
οδηγείται η κοινωνία μας προβάλλοντας ο καθένας μας
μόνο τον εγωισμό του. 

Διάβασα ένα κείμενο από μια απαντητική επιστολή
ενός ιερέα και τρόμαξα. Αναρωτήθηκα αν αυτός ο άν-
θρωπος, που έχει τον τίτλο της ιεροσύνης, έχει ειρήνη
στην ψυχή του. Όλες οι ακολουθίες αρχίζουν με το «Εν
Ειρήνη του Κυρίου Δεηθώμεν» και η Θεία Λειτουργία,
η μεγίστη των ακολουθιών, ολοκληρώνεται με το «Εν
Ειρήνη Πορεύσομαι». Συγγνώμη, εγώ δεν μπορώ να
κρίνω, αλλά, όπως γνωρίζουμε, με το «Εν ειρήνη» ει-
σέρχεται και απέρχεται από το Θείο Θυσιαστήριο ένας
Ιερέας. Όταν όμως έχει φανατιστεί τόσο πολύ με το να
ασχολείται με έναν πολιτικό φορέα, τότε, νομίζω, τίθε-
ται σοβαρό ζήτημα. Και η λύπη είναι μεγαλύτερη γιατί
δεν είναι ο μόνος.

Γιατί εμπλέκουμε το Άγιο Όρος στον βωμό της ψηφο-
θηρίας, γιατί να αναγκάσουμε Σεβαστό Γέροντα Ιεράς
Μονής να εκδώσει διάψευση για την εμπλοκή του στις
εθνικές εκλογές; Μακαριώτατε, Σεβαστοί Πατέρες, Σε-
βαστοί Γέροντες του Αγίου Όρους, δεν υπάρχει λόγος
να φανατίζουμε τους Έλληνες σήμερα. Δυστυχώς
οδεύουμε σε ατραπούς που θα μας οδηγήσουν σε χα-
λεπούς καιρούς, που η κοινωνία μας δεν θα μπορέσει
να τους διαχειριστεί. Η μόνη ελπίδα που έχει απομείνει
στους Έλληνες είναι η πίστη τους στον Θεό. Το είδαμε
με την αθρόα προσέλευσή τους στην Ιερά Εικόνα της
Υπεραγίας Θεοτόκου «Άξιον Εστί». 

Ας προσπαθήσουμε, έστω και την ύστατη ώρα, να
διορθώσουμε τις παραλείψεις μας και ας σταματήσου-
με τον φανατισμό που έχει διασπαρθεί μέσα στην κοι-
νωνία μας. Δεν αντέχει η χώρα μας και ειδικά μέσα
στους κόλπους της Εκκλησίας τέτοια διχόνοια. Περά-
σαμε πολύ δύσκολες μέρες και διχαστικές κατά την πε-
ρίοδο της πανδημίας. Ενδέχεται να έρθουν ίδιες και
χειρότερες μέρες. Ας μείνουμε ενωμένοι κάτω από τη
σκέπη του Τριαδικού Θεού και με τις πρεσβείες της
Υπεραγίας Θεοτόκου και όλων των Αγίων της Εκκλη-
σίας μας.

Ο Εθνικός ποιητής Διονύσιος Σολωμός είχε γρά-
ψει: «Δυστυχισμένε μου Λαέ, καλέ και Αγαπημένε.
Πάντα ευκολόπιστε και πάντα Προδομένε». Ας σκε-
φτούμε τα λόγια του ποιητή που τόσο μόχθησε για την
Ελλάδα και ας ακούσουμε όλοι τον λόγο σας, Μακα-
ριώτατε. Ως εδώ! 

Η
τουριστική περίοδος ξεκίνησε με τις καλύ-
τερες προοπτικές. Απαιτούνται δυναμικές
παρεμβάσεις για να δοθεί μεγαλύτερη έμ-

φαση στην ποιοτική διάσταση του τουρισμού. Η
εξεύρεση μικρομεσαίων στελεχών είναι επιτακτική
ανάγκη. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έδωσε την έγ-
κρισή του για το Ευρωπαϊκό Έτος Δεξιοτήτων, στο-
χεύοντας στην ενίσχυση των δεξιοτήτων και της αν-
ταγωνιστικότητας των Ευρωπαίων εργαζομένων.

Σε μια εποχή που σε πολλά κράτη-μέλη της ΕΕ γί-
νεται συζήτηση για αξιολόγηση και ικανότητες, η
συγκεκριμένη πρωτοβουλία θα δώσει ποιοτική δυ-
ναμική στον χώρο της εργασίας.

Η Ελλάδα οφείλει να συνδράμει δυναμικά την
προσπάθεια αυτή και να προωθήσει μεταρρυθμίσεις
προς όφελος των εργαζομένων. Τα επιμελητήρια, ως
θεσμικός σύμβουλος του κράτους, να έχουν καθορι-
στικό ρόλο στη χάραξη στρατηγικής για τη μείωση
της ανεργίας και την τόνωση της αγοράς. Αναζητούν-
ται εξειδικευμένα μικρομεσαία στελέχη που θα βοη-
θήσουν την επιχειρηματικότητα να αναπτυχθεί.

Τα δημόσια και ιδιωτικά ΙΕΚ να αναβαθμιστούν και
να παίξουν πρωταγωνιστικό ρόλο στη νέα εποχή.

Το Ευρωπαϊκό Έτος Δεξιοτήτων στοχεύει στην
προώθηση ταλέντων, στη βελτίωση των προσόντων
και στην απόκτηση νέων δεξιοτήτων. Αυτό θα συμβά-
λει στη δημιουργία ποιοτικών θέσεων εργασίας, κα-
λύπτοντας τα κενά και τις αναντιστοιχίες δεξιοτήτων
στην ΕΕ (ιδίως το ψηφιακό χάσμα) και επιτρέποντας
στο εργατικό δυναμικό να αξιοποιήσει πλήρως τις
ευκαιρίες της ψηφιακής και της πράσινης μετάβα-
σης. Οι ευρωβουλευτές ενέκριναν την απόφαση με
524 ψήφους υπέρ, 33 κατά και 24 αποχές.

Αποσκοπεί στην καθιέρωση στενότερης συνεργα-
σίας και διαλόγου με τους κοινωνικούς εταίρους σε
επίπεδο επιχειρήσεων, τους φορείς της κοινωνίας
των πολιτών και τους μη κερδοσκοπικούς παρόχους
κοινωνικών υπηρεσιών, ενσωματώνοντας παράλλη-
λα περισσότερα άτομα στην αγορά εργασίας - ιδίως
γυναίκες, νέους, άτομα με αναπηρία, άτομα που προ-
έρχονται από μειονεκτικό και διαφορετικό υπόβα-
θρο και εκτοπισμένα άτομα, συμπεριλαμβανομένων
των Ουκρανών προσφύγων.

Η περίοδος αυτή επιδιώκει επίσης να προσελκύ-
σει άτομα από τρίτες χώρες με τις δεξιότητες που
απαιτούνται στις χώρες της ΕΕ, μεταξύ άλλων προ-

ωθώντας ευκαιρίες μάθησης, όπως η εκμάθηση
γλωσσών, η ανάπτυξη δεξιοτήτων και η κινητικότητα,
και με τη διευκόλυνση της αναγνώρισης των προ-
σόντων.

Οι χώρες της ΕΕ θα ενθαρρυνθούν να διαθέσουν
επαρκείς πόρους από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Τα-
μείο+, τον μηχανισμό ανάκαμψης και ανθεκτικότη-
τας, τα προγράμματα «Ψηφιακή Ευρώπη», το πρό-
γραμμα «Ορίζων Ευρώπη», το Erasmus+ και άλλα
προγράμματα που μπορούν να στηρίξουν την ανά-
πτυξη δεξιοτήτων.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα συντονίζει τις δραστη-
ριότητες του Ευρωπαϊκού Έτους Δεξιοτήτων σε συ-
νέργεια με εθνικούς συντονιστές από κάθε κράτος-
μέλος και τους αρμόδιους οργανισμούς της ΕΕ, κυ-
ρίως το CEDEFOP, τον ENISA και το ETF, και θα επο-
πτεύεται από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.

Τα πολιτικά κόμματα να εντάξουν στην ατζέντα
τους τη συγκεκριμένη δράση και να προτείνουν σύγ-
χρονες και ευέλικτες πολιτικές για τους εργαζομέ-
νους. 

Η Ελλάδα καλείται να ανταποκριθεί στις νέες προ-
κλήσεις με αποφασιστικότητα και ρεαλισμό. 

Nα ακούσουμε όλοι τον λόγο σας, Μακαριώτατε 

Το Ευρωπαϊκό  Έτος Δεξιοτήτων 
δημιουργεί νέα δεδομένα στην αγορά εργασίας

του
Κωνσταντίνου
Καραμεσίνη

Δημοσιογράφος

του
Κων/νου 

Σ. Μαργαρίτη

Δημοσιογράφος



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 2 IOYNIOY 2023

ΡOLITICAL ΘΕΣΕΙΣ17

Τ
ο 2016, σε ένα συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ, ο Τσίπρας ζήτησε από τους συνέ-
δρους να αλλάξουν την ψήφο τους γιατί δεν του άρεσε. «Αν καταλαβαίνε-
τε τι ψηφίζετε, καλώς. Αλλά αν δεν καταλαβαίνετε, τότε υπάρχει θέμα

γιατί ψηφίσατε ενάντια στην εισήγησή μου», τους είπε εκνευρισμένος και με
αυστηρό ύφος. «Αν είναι αυτή η βούληση του συνεδρίου, πάσο! Αλλά να ξέρου-
με τι ψηφίζουμε. Εγώ ζητώ σε αυτό το θέμα να μην το περάσουμε ρουτίνα και να
γίνουν δύο τοποθετήσεις υπέρ, δύο κατά και να ξαναψηφίσουμε», πρόσθεσε ο
Τσίπρας.

Οι σύνεδροι πειθάρχησαν στην... εντολή του ηγέτη και ακολουθήθηκε η καρι-
κατούρα δημοκρατικής διαδικασίας που ζήτησε. Και τελικά πέρασε αυτό που
ήθελε. Αυτήν τη φορά, παρότι έχουμε μπροστά μας δεύτερες εκλογές, ο Τσί-
πρας δεν μπορεί να πείσει τους πολίτες ότι δεν κατάλαβαν τι ψήφισαν. Ούτε να
τους κατευθύνει στο μαντρί για να υπηρετήσουν αυτό που έχει στο μυαλό του.
Όσο και αν ειρωνεύονται τους ψηφοφόρους ο Ξυδάκης, ο Βίτσας και άλλα στε-
λέχη της «πρώτη φορά Αριστεράς». Ακόμη και ο ίδιος ο Τσίπρας, ο οποίος κατη-
γορεί τον λαό που «δεν κατάλαβε», όσο και αν η Σβίγκου προσπαθεί στο κόμμα
(με δημοκρατικές διαδικασίες βεβαίως…) να μην ακουστεί ούτε μία λέξη κριτι-
κής για τον αρχηγό από μικροφώνου, ο βασιλιάς του λαϊκισμού και του ψέματος

είναι πλέον γυμνός. Και όσο πιο πολύ θυμώνει και ξανακα-
τηγορεί τον λαό γιατί έδωσε υψηλό ποσοστό στον Μητσο-
τάκη για να τον καταστήσει κυρίαρχο στη νέα εποχή που
έχει αρχίσει, τόσο περισσότερο αποκαλύπτεται το πώς αν-
τιλαμβάνεται τη δημοκρατία και τον διάλογο. Φαίνεται
όμως τώρα πως οι εκλογές του Ιουνίου δεν θα σηματοδο-
τήσουν μόνο την έναρξη μιας «εποχής Μητσοτάκη». Θα
αποτελέσουν ίσως και το «κύκνειο άσμα» του Αλέξη Τσί-
πρα, ο οποίος επιχείρησε όλο αυτό το διάστημα να εμφανι-
στεί ως ο ηγέτης της δημοκρατικής παράταξης. Ως ο νέος
Ανδρέας Παπανδρέου, τον οποίο αντέγραφε συστηματικά
αλλά μάλλον με αποτυχημένο τρόπο. Σε κάθε περίπτωση

μετά το αποτέλεσμα των εκλογών είναι μάλλον αδύνατον να εμφανιστεί ως το
πρόσωπο που μπορεί να οδηγήσει προσεχώς την καλούμενη προοδευτική πα-
ράταξη στην εξουσία. 

Το ζητούμενο βέβαια της επόμενης κάλπης δεν είναι η προσωπική τύχη του κ.
Τσίπρα, που είναι σχεδόν προδιαγεγραμμένη από το βράδυ των εκλογών της
21ης Μαΐου. Το ζητούμενο είναι η τύχη του ΣΥΡΙΖΑ που κατά την προεκλογική
περίοδο έδειξε να μην αντιλαμβάνεται τις διεργασίες που υπήρχαν στη βάση της
κοινωνίας. Έχοντας μια εντελώς λάθος εικόνα της κατάστασης που επικρατού-
σε στη χώρα, επέμεινε σε μια προεκλογική εκστρατεία με συνθήματα που παρέ-
πεμπαν στη δεκαετία του ’80 και σε μια εκφορά λόγου που θύμισε στο εκλογικό
σώμα τις μέρες διχασμού τής περιόδου πριν αλλά και κατά τη διάρκεια της δια-
κυβέρνησής του. Την ίδια τακτική δυστυχώς -για τον ίδιο- ακολουθεί και μετά
την πανωλεθρία του στις εκλογές του Μαΐου. Και το ερώτημα που υπάρχει τώρα
για τον ΣΥΡΙΖΑ, που ήδη έχει εισέλθει σε μια ζώνη έντονων αναταράξεων, είναι
αν μπορεί στις επόμενες εκλογές να διατηρήσει και να αυξήσει τα ποσοστά του ή
θα τα δει να μειώνονται ακόμη περισσότερο. Στη δεύτερη περίπτωση ένα φάντα-
σμα θα κάνει την εμφάνισή του στον ουρανό της Κουμουνδούρου. Το φάντασμα
της τύχης των σχηματισμών που γιγαντώθηκαν στα χρόνια των μνημονίων για να
εξαφανιστούν αμέσως μετά. (Να σημειώσουμε επί τη ευκαιρία και την περίπτω-
ση των Podemos του αδελφού κόμματος του ΣΥΡΙΖΑ, που στις εκλογές του Ιου-
λίου στην Ισπανία κινδυνεύει με εξαΰλωση.) Δεν είναι λίγοι όσοι θεωρούν ότι ο
ΣΥΡΙΖΑ, που έχτισε την κυριαρχία του πάνω στις ίδιες συνθήκες, είναι πιθανό να
ακολουθήσει την ίδια μοίρα. Η εκτίμηση αυτή ενισχύεται από το ότι ο ΣΥΡΙΖΑ,
πέρα από το να κλείσει τις βαθιές πληγές του από το εκλογικό αποτέλεσμα, έχει
αποκτήσει τώρα και έναν υπολογίσιμο αντίπαλο στο ίδιο γήπεδο.

Γιατί ο ΣΥΡΙΖΑ κινδυνεύει  
με εξαΰλωση, όπως 
και το «αδελφό» κόμμα Podemos

του
Φώτη 
Σιούμπουρα

Τ
ο μεγάλο στοίχημα των δεύτερων
εκλογών που έρχονται δεν είναι η κυ-
βερνησιμότητα αλλά η νομιμοποίηση

του ίδιου του κοινοβουλευτισμού στα ευρύτε-
ρα στρώματα της κοινωνίας και ιδιαίτερα
στους νέους. Με άλλα λόγια, το στοίχημα εί-
ναι η ισορροπία εντός πολιτικού συστήματος,
η ύπαρξη μιας ισχυρής, δομημένης, υπεύθυ-
νης κεντροαριστερής αντιπολίτευσης, η
οποία θα κληθεί να προασπίσει τις ανάγκες
αλλά και την ανάπτυξη των δυνατοτήτων της
νέας γενιάς.

Όλα τα κόμματα στις πρώτες εκλογές
έστησαν άλλωστε το μεγαλύτερο μέρος της
καμπάνιας τους πάνω στη νεολαία, κι έτσι
φαίνεται ότι θα γίνει και στις δεύτε-
ρες. Πώς θα πείσουμε τη νέα γενιά
να κάνει τη μονοήμερη των εκλο-
γών ένα μακρύ ταξίδι στην πολιτική
ζωή της χώρας; Με βίντεο στο Ti-
kTok και τη συχνή παρουσία των
πολιτικών αρχηγών σε εκπομπές
ευρείας απήχησης; Μέσω του
άκρατου λαϊκισμού, με ευχολόγια
αλλαγής του τρόπου εισαγωγής στα
πανεπιστήμια λίγες μέρες πριν από
τις πανελλαδικές ή με ένα ακόμη
fancy προεκλογικό επίδομα; Αρκεί
απλώς να επαναλάβουμε την παλιά
συνταγή πλειοδοσίας σε παροχές
προς την κρίσιμη εκλογική ομάδα
(λέγε με συνταξιούχους μέχρι πρό-
τινος) που θα κρίνει την εκλογική
διαδικασία;

Έπειτα από 13 και πλέον χρόνια
κρίσης, όπου το πολιτικό σύστημα
αμφισβητήθηκε, ο κοινωνικός δε-
σμός έφτασε (αν δεν ξεπέρασε) τα όρια της
διάρρηξής του, το στοίχημα του πολιτικού
συστήματος δεν είναι απλώς να κερδίσει
πρόσκαιρα και περιστασιακά την ψήφο των
νέων. Αντίθετα, το πραγματικό διακύβευμα
των εκλογών είναι η ανάκτηση της ελπίδας
πάνω σε στέρεες βάσεις αυτήν τη φορά. Στο
επίκεντρο αυτής της δύσκολης εξίσωσης
βρίσκεται το οραματικό οικονομικό και κοι-
νωνικό πρόγραμμα που θα παρέχει την
απαιτούμενη ασφάλεια στη νέα γενιά για να
μπορέσει να πατήσει (πρώτη φορά) στα πό-
δια της. Σε αυτήν ακριβώς τη δύσκολη έν-
νοια μπορούν να συνοψιστούν άλλωστε οι
διαφορές των γενιών της κρίσης από τις
προηγούμενες. Αυτό που κάποτε φάνταζε
απόμακρο για τις νέες γενιές είναι πλέον το
κύριο ζητούμενο, η ασφάλεια.

Όσοι μεγαλώσαμε μέχρι το ’90 μπορού-
σαμε να ονειρευτούμε ότι θα ζήσουμε έστω

το ίδιο καλά με τους γονείς μας. Οι γενιές
που γεννήθηκαν και ενηλικιώθηκαν μέσα
στην κρίση ψάχνουν αρχικά μια στερεή βά-
ση για να ανακτήσουν όσα οι γονείς τους
έχασαν, την ίδια στιγμή που γύρω τους συν-
τελείται με αλματώδεις ρυθμούς η τεχνολο-
γική επανάσταση. Η ουσιώδης αυτή διαφο-
ρά δεν αντικατοπτρίζεται εύκολα σε ποσοτι-
κά στοιχεία, αντίθετα φανερώνεται στις ποι-
οτικές επιλογές των νέων.

Πώς να προσεγγίσει ένα σύγχρονο σο-
σιαλδημοκρατικό κόμμα την ψηφιοποιημέ-
νη και εθισμένη στη γρήγορη γνώση νέα γε-
νιά, που έμαθε από νωρίς ότι το όνειρό της
εξαρτάται από το ισοζύγιο τρεχουσών συ-

ναλλαγών; Εκείνους που στα 20
τους δεν πλάθουν νέους κόσμους
στα φοιτητικά έδρανα, αλλά κυνη-
γούν δεξιότητες για να ξεπεράσουν
την ανεργία και τη διαρκή έγκληση
της αγοράς εργασίας για προϋπη-
ρεσία. Πώς θα φέρουμε ξανά στη
συμμετοχική διαδικασία της γειτο-
νιάς ή της τέχνης τούς νέους των
20-29 χρόνων που εναλλάσσουν τη
ζωή τους μεταξύ ανεργίας και με-
ρικής (κακοπληρωμένης) εργα-
σίας, ενώ ζουν στο μικρό παιδικό
τους δωμάτιο; Πώς θα κρατήσουμε
στη χώρα όσους έχουν την επιλογή
να ακολουθήσουν συγγενείς και
φίλους στη Δυτική Ευρώπη, όπου
θα μπορέσουν να ζήσουν με κα-
λούς μισθούς και κυρίως να έχουν
ποιοτικές συνθήκες εργασίας και
κανονικότητα στην καθημερινότη-
τά τους.

Ένα προεκλογικό κείμενο από παλιά θα
απαντούσε με παροχολογία και τσιτάτα.
Μόνο που πλέον ξέρουμε ότι οι παραδοσια-
κές συνταγές πέρασαν (ευτυχώς) ανεπι-
στρεπτί. Η δημοκρατική παράταξη επέλεξε
άλλωστε από τα χρόνια της κρίσης να πο-
ρευτεί τον δρόμο της ειλικρίνειας, της στα-
θερότητας και έτσι του οράματος. Και αν
κάποτε ο δρόμος αυτός στοίχιζε εκλογικά,
τώρα έγινε η μόνη μας επιλογή για να προ-
χωρήσουμε με δυναμισμό προς τα μπρο-
στά. Το πρώτο βήμα είναι να ανέβουν (ξανά)
οι νέοι μας στο τρένο και πάνω σε αυτό να
πλάσουμε ξανά μια γιορτή δημοκρατίας και
συμμετοχής. Το αρχικό όμως στοίχημα εί-
ναι η ασφάλεια του μέσου και του δρόμου ή,
αλλιώς, η οικονομική και παραγωγική ανα-
συγκρότηση της χώρας. Πάνω σε αυτή θα
χτίσουμε μια σύγχρονη ευρωπαϊκή Ελλάδα
με όραμα και λογισμό.

Με ασφάλεια 
και όραμα για τους νέους

της
δρος Μαριζέτας
Αντωνοπούλου

Υποψήφια βουλευτής

Επικρατείας 

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ,

διδάσκουσα 

Οικονομικής 

και Κοινωνικής 

Πολιτικής, Τμήμα 

Κοινωνιολογίας, 

ΕΚΠΑ,αναπληρώτρια

γραμματέας 

Τομέα Εργασίας 
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Μ
ια υπόθεση «Κωσταλέξι» ήρθε
στη δημοσιότητα στη Γαλλία
προκαλώντας σοκ και αποτρο-

πιασμό. Στην πόλη Ρεν της Γαλλίας, ένας
13χρονος ζούσε φυλακισμένος από τη μη-
τέρα του. Σύμφωνα με δημοσίευμα της
γαλλικής εφημερίδας «Le Figaro», όλα
ξεκίνησαν από μια τυχαία εισαγωγή σε νο-
σοκομείο της Ρεν, η οποία έφερε γιατρούς
και νοσηλευτές αντιμέτωπους με ένα
πρωτοφανές περιστατικό κακομεταχείρι-
σης ανηλίκου, με το παιδί να είναι σε άθλια
κατάσταση. 

Τον έσωσε η αλλεργία
Ο Πιερ Αλεξάντερ -σύμφωνα με το δη-

μοσίευμα δεν είναι το αληθινό του όνομα-
τον Ιούλιο του 2022 εισήχθη στα επείγον-
τα, καθώς εμφάνισε μια αλλεργική αντί-
δραση σε κάποιο τρόφιμο. Οι γιατροί, σο-
καρισμένοι, βρέθηκαν μπροστά σε ένα
αποτρόπαιο θέαμα, σύμφωνα με τη «Figa-
ro», αντικρίζοντας ένα αγόρι 13 ετών τότε,
το οποίο ζύγιζε μόλις 25 κιλά, ιδιαίτερα
επικίνδυνη κατάσταση για ένα αγόρι στην
εφηβεία που αναπτύσσεται συνεχώς. Οι
γιατροί πολύ γρήγορα παρέπεμψαν το
παιδί σε μια ειδική μονάδα παρακολούθη-
σης στο Παιδιατρικό Νοσοκομείο της Ρεν
και από εκεί άρχισε να ξετυλίγεται το κου-
βάρι μιας ιστορίας με πρωταγωνίστρια τη
48χρονη μητέρα του. 

«Καλλιτέχνις» η μαμά
Η γυναίκα αυτή, η οποία δηλώνει καλλι-

τέχνις, είχε μια πολύ περίεργη αντίληψη για
την ιδανική ανατροφή, την οποία και εφάρ-
μοσε επί χρόνια στον γιο της. Η μάχη που
έχει να δώσει για την υγεία του, η οποία πα-
ραμένει σε πολύ κακή κατάσταση παρά την
εντατική φροντίδα των γιατρών, είναι μεγά-

λη. Ο Πιερ Αλεξάντερ γεννήθηκε στις Φι-
λιππίνες. Η Γαλλίδα μητέρα του δεν δήλωσε
ποτέ όνομα πατέρα. Φαίνεται πως από τότε
ζούσε μαζί της, χωρίς να έχει κοινωνικο-
ποιηθεί. Στο δημοσίευμα αναφέρεται πως
«ο μικρός δεν βγαίνει για βόλτα ή για να
παίξει και δεν έχει πάει στο σχολείο». Εδώ
και έναν χρόνο σχεδόν, ο Αλεξάντερ βρί-
σκεται σε ίδρυμα, μιας και δεν ήταν εύκολο
να τον αναλάβει κάποια ανάδοχη οικογέ-
νεια, ενώ η μητέρα του βρίσκεται υπό έρευ-
να από τη γαλλική Δικαιοσύνη. Όπως γρά-

φει η «Figaro», όσοι τον γνωρίζουν λένε ότι
έχει χαρίσματα και κοφτερό μυαλό, είναι
πολύ συμπαθής και λατρεύει την Ιστορία. Η
κηπουρική και ανθοδετική που παρακο-
λουθεί τον βοηθούν, σιγά σιγά, να μπει όσο
πιο ομαλά γίνεται στην κοινωνία. Όσο για τη
μητέρα του, θα της απαγγελθούν κατηγο-
ρίες για παραμέληση και κακομεταχείριση
ανηλίκου για να οδηγηθεί σε δίκη τον
Οκτώβριο, όπου αντιμετωπίζει πολυετή κά-
θειρξη, ενώ της έχει απαγορευθεί κάθε
επαφή με τον γιο της.

ΑΑνεξέλεγκτες
πυρκαγιές
κατακαίνε
τον Καναδά

«Σπαρακτική» χαρακτήρισε την
κατάσταση στη χώρα του ο πρωθυ-
πουργός του Καναδά Τζάστιν Τριντό
και ζήτησε τη βοήθεια του στρατού
και των ΗΠΑ για να αντιμετωπιστούν
μεγάλες δασικές πυρκαγιές που μαί-
νονται στο ανατολικό τμήμα της χώ-
ρας, συμπεριλαμβανομένης αυτής
που απειλεί τη Χάλιφαξ, όπου χιλιά-
δες κάτοικοι απομακρύνθηκαν
εσπευσμένα από τα σπίτια τους. «Βρι-
σκόμαστε σε κρίση στην επαρχία και
έχουμε ανάγκη και θα δεχτούμε κάθε
βοήθεια που μπορούμε να λάβουμε»,
είπε από την πλευρά του ο Τιμ Χιού-
στον, πρωθυπουργός της επαρχίας
στις καναδικές ακτές στον Ατλαντικό.
«Αυτές οι πυρκαγιές είναι άνευ προ-
ηγουμένου», πρόσθεσε. Οι πυρκα-
γιές ακολουθούν εκείνες που σάρω-
σαν τον Μάιο την επαρχία Αλμπέρτα,
απανθρακώνοντας εκατοντάδες χι-
λιάδες στρέμματα δασικών εκτάσε-
ων. Πάνω από 16.000 κάτοικοι βορει-
οανατολικών τομέων της πόλης ήδη
απομακρύνθηκαν εσπευσμένα από
τα σπίτια τους. Περισσότεροι από 100
πυροσβέστες έδιναν μάχη με τις φλό-
γες ακόμη και αφότου έπεσε το σκο-
τάδι, είπε εκπρόσωπος της Πυροσβε-
στικής, επισημαίνοντας πως δεν
υπάρχουν πληροφορίες για θύματα.
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Υπόθεση «Κωσταλέξι»
συγκλονίζει τη Γαλλία

Εκτός ελέγχου παραμένει η κατάσταση στο μαρτυρικό
Σουδάν, καθώς οι δύο αντίπαλοι, οι πολέμαρχοι Αλ Μπουρ-
χάν και Ντάγκαλο, δείχνουν ανυποχώρητοι στις άγριες δια-
θέσεις τους, με αποτέλεσμα ένα ολόκληρο έθνος να βιώνει
τις αιματηρές συνέπειες του εμφύλιου σπαραγμού. Χιλιάδες
οι νεκροί, οι τιμές στα τρόφιμα και το νερό έχουν υπερδι-
πλασιαστεί. Λόγω των μαχών χιλιάδες πολίτες παραμένουν
έντρομοι στα σπίτια τους. Σαν να μην έφταναν αυτά, σύμφω-
να με τα Ηνωμένα Έθνη, το Σουδάν βρίσκεται στα όρια του
λιμού, αφού η διανομή ανθρωπιστικής βοήθειας σαμποτά-

ρεται συνεχώς. Στο Ανατολικό Νταρφούρ, σύμφωνα με τον
Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας, «περίπου τριάντα νεογέννητα
πέθαναν μέσα σε νοσοκομείο» λόγω έλλειψης οξυγόνου και
των συνεχιζόμενων διακοπών στην ηλεκτροδότηση. 

Επίσης τα τρία τέταρτα των νοσοκομείων του Σουδάν εί-
ναι εκτός λειτουργίας. Τα δυο στρατόπεδα αλληλοκατηγο-
ρούνται για τις παραβιάσεις της συμφωνίας κατάπαυσης
του πυρός, που υποτίθεται πως θα επέτρεπε τη δημιουργία
ασφαλών ανθρωπιστικών διαδρόμων, προκειμένου να
μπορέσουν να φύγουν παγιδευμένοι άμαχοι και να διανε-

μηθεί βοήθεια. Οι ΗΠΑ ανακοίνωσαν χθες ότι προτίθενται
ακόμα να μεσολαβήσουν στη χώρα, αλλά υπό τον όρο ότι
τα δύο στρατόπεδα που εμπλέκονται στη σύγκρουση θα
αντιμετωπίσουν με σοβαρότητα το θέμα της εκεχειρίας,
μετά την απόσυρση της μιας πλευράς, αυτής του τακτικού
στρατού, από τις συνομιλίες. Παρά το γεγονός ότι και η Σα-
ουδική Αραβία έπαιξε καταλυτικό ρόλο στις πρόσφατες
διαπραγματεύσεις για προσωρινή κατάπαυση του πυρός,
οι μάχες συνεχίζονται στην πρωτεύουσα Χαρτούμ και άλ-
λα σημεία της χώρας. 

Κίνδυνος λιμού στο Σουδάν, όπου συνεχίζεται ο εμφύλιος σπαραγμός
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ένα 13χρονο αγόρι ζούσε φυλακισμένο 
από τη μητέρα του στη Ρεν από τη μέρα που γεννήθηκε
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Η ανώδυνη κίνηση στην άρθρωση
του αγκώνα είναι κρίσιμης σημα-
σίας για τη φυσιολογική λειτουρ-

γία, καθώς μας επιτρέπει μεταξύ άλλων να
λαμβάνουμε την τροφή και να τη φέρνουμε
στο στόμα. Η απώλεια αυτής της κίνησης
λόγω δυσκαμψίας μετά από τραυματισμό
μπορεί να προκαλέσει σημαντική αναπη-
ρία, δυσχεραίνοντας την εκτέλεση κρίσι-
μων δραστηριοτήτων της καθημερινότητας. 

Η μετατραυματική δυσκαμψία του αγκώ-
να είναι δύσκολο να αντιμετωπιστεί, και
επομένως η πρόληψη είναι υψίστης σημα-
σίας. Βασικά μέτρα που μπορούν να χρησι-
μοποιηθούν για την πρόληψη της μετα-
τραυματικής δυσκαμψίας του αγκώνα είναι
η πρώιμη χειρουργική επέμβαση για κά-
ταγμα ή αστάθεια της άρθρωσης, καθώς
και η ενεργή κινητοποίηση.

Αιτιολογία και συμπτώματα
Η τάση της άρθρωσης του αγκώνα να

αναπτύσσει δυσκαμψία μετά από τραύμα
αναγνωρίζεται ευρέως μεταξύ των ορθο-
πεδικών και μπορεί να προκύψει ακόμα
και μετά από ήπιο τραυματισμό. Πέρα από
την άμεση σχέση μεταξύ δυσκαμψίας και
τραύματος της άρθρωσης του αγκώνα, κα-
κής αποκατάστασης και άσκοπης παρατε-
ταμένης ακινητοποίησης, η μετατραυματι-
κή δυσκαμψία μπορεί να οφείλεται σε διά-
φορους παράγοντες που διακρίνονται σε
ενδογενείς και εξωγενείς. Οι εξωγενείς αι-
τίες αφορούν τη συρρίκνωση των μαλακών
μορίων της άρθρωσης, ενώ οι ενδογενείς
σχετίζονται με ενδαρθρικά κατάγματα,
βλάβες στον αρθρικό χόνδρο, συμφύσεις
αλλά και φλεγμονώδεις παθήσεις, όπως η
οστεοαρθρίτιδα. 

Τα κύρια συμπτώματα της άρθρωσης πε-
ριλαμβάνουν πόνο στον αγκώνα, μειωμένη
κίνηση της άρθρωσης και το αίσθημα
«κλειδωμένου» αγκώνα.

Αντιμετώπιση
Στόχος της θεραπείας της μετατραυματι-

κής δυσκαμψίας είναι η αποκατάσταση
ενός λειτουργικού, αν όχι φυσιολογικού,
εύρους κίνησης του αγκώνα. Οι τρέχουσες

θεραπευτικές επιλογές κυμαίνονται από
συντηρητική έως χειρουργική, με ποικίλα
ποσοστά επιτυχίας, επεμβατικότητας και
επιπλοκών. 

Η επιλογή της τεχνικής που θα χρησιμο-
ποιηθεί εξαρτάται από την αιτιολογία της
δυσκαμψίας της άρθρωσης και την εμπει-
ρία του χειρουργού.

Υπάρχουν διάφορες τεχνικές, εφόσον
ενδείκνυται η χειρουργική θεραπεία, όπως
οι εξής: 

• Ανοιχτή χειρουργική επέμβαση για την
απελευθέρωση ενός δύσκαμπτου αγκώνα
• Αρθροσκοπική αποκατάσταση 
• Αρθροπλαστική

Ανοιχτή απελευθέρωση
Η ανοιχτή επέμβαση για τη θεραπεία της

μετατραυματικής δυσκαμψίας του αγκώνα
αφορά κυρίως περιπτώσεις όπου η υπο-
κείμενη αιτία σχετίζεται με κάποιο οστικό
πρόβλημα. Τέτοια προβλήματα που επηρε-

άζουν την κίνηση του αγκώνα περιλαμβά-
νουν την έκτοπη οστεοποίηση, τα χρόνια
ενδαρθρικά κατάγματα και τις βλάβες στον
αρθρικό χόνδρο. Αυτές οι καταστάσεις εί-
ναι πιο περίπλοκες και συνήθως απαιτούν
ανοιχτή χειρουργική επέμβαση.

Αρθροσκόπηση
Τα τελευταία χρόνια, η αρθροσκοπική

χειρουργική εφαρμόζεται όλο και περισσό-
τερο για την απελευθέρωση ενός δύσκαμ-
πτου αγκώνα, καθώς ως ελάχιστα επεμβα-
τική τεχνική συνοδεύεται από σημαντικά
πλεονεκτήματα. Με την αρθροσκόπηση ο
τραυματισμός των παρακείμενων ιστών εί-
ναι ελάχιστος, όπως και ο μετεγχειρητικός
πόνος, ενώ αντίστοιχα μικρότερος είναι ο
χρόνος ανάρρωσης και ο κίνδυνος επιπλο-
κών, σε σύγκριση με ανοιχτές επεμβάσεις.
Ωστόσο, η αρθροσκοπική αποκατάσταση
δεν ενδείκνυται σε όλους τους τύπους δυ-
σκαμψίας, παρά μόνο σε περιπτώσεις συρ-
ρίκνωσης των μαλακών μορίων της άρθρω-
σης και για λύση συμφύσεων.

Αρθροπλαστική
Όταν η συντηρητική θεραπεία και ακο-

λούθως οι πιο ήπιες επεμβατικές λύσεις
(πχ, αρθροσκόπηση) αποτύχουν, τότε η
έσχατη λύση στο πρόβλημα της μετατραυ-
ματικής δυσκαμψίας του αγκώνα είναι η
αντικατάσταση της πάσχουσας άρθρωσης
με μια νέα, τεχνητή. 

Η αρθροπλαστική μπορεί να είναι ολική
(αντικατάσταση ολόκληρης της άρθρω-
σης) ή μερική (αντικατάσταση ενός μόνο
τμήματος της άρθρωσης, όπως η κεφαλή
κερκίδας). 

Ωστόσο, ως επέμβαση χαρακτηρίζεται
από σημαντικούς περιορισμούς για τον
ασθενή, όπως, πχ, η απαγόρευση άρσης
βάρους άνω των 5 κιλών (ιδανικά συστήνε-
ται η αποφυγή άρσης βαρών άνω του ενός
κιλού), λόγω υψηλού κινδύνου φθοράς της
πρόθεσης και χαλάρωσης των υλικών της. 

Για αυτό και η αρθροπλαστική του αγκώ-
να ενδείκνυται μόνο σε περιπτώσεις ατό-
μων μεγάλης ηλικίας που έχουν περιορι-
σμένες απαιτήσεις.

Θεραπευτικές επιλογές 
για  τη Μετατραυματική 
Δυσκαμψία του Αγκώνα

Γράφει ο δρ Παναγιώτης Γιαννακόπουλος 

Ορθοπεδικός, Κλινικής Άνω Άκρου 
Μικροχειρουργικής, Ιατρικό Κέντρο Αθηνών
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Σε τουλάχιστον οκτώ περιπτώσεις κλοπών από σπίτια στα νό-
τια προάστια της Αττικής, με λεία που φτάνει τις 230.000 ευρώ
σε μετρητά, κοσμήματα και ρολόγια, εμπλέκονται τα μέλη συμ-
μορίας που εξαρθρώθηκε από την Υποδιεύθυνση Ασφαλείας
Ν/Α Αττικής. Ο λόγος για τρεις Ρομά (σ.σ.: 57, 38 και 31 ετών αν-
τίστοιχα), οι οποίοι κατηγορούνται ότι διέπρατταν κλοπές από
οικίες ηλικιωμένων προσποιούμενοι τους υπαλλήλους παρο-
χής ηλεκτρικής ενέργειας ή τους συντηρητές ασανσέρ. Ο λόγος
για τη διαδεδομένη πλέον μέθοδο «άνοιξε, θεία, από τον ΔΕΔ-
ΔΗΕ είμαστε…», που δυστυχώς κάποιοι ηλικιωμένοι πολίτες
αγνοούν ακόμα και πέφτουν θύματα τέτοιων εγκληματικών
ομάδων. 

Η εξάρθρωση της συμμορίας ξεκίνησε το μεσημέρι της Τρί-
της (30/5), λίγο μετά την τέλεση κλοπής από οικία ηλικιωμένων
στην Ηλιούπολη, με αστυνομικούς της Ομάδας ΔΙΑΣ να συλλαμ-

βάνουν τα τρία άτομα. Μάλιστα, ο 38χρονος, στην προσπάθειά
του να γλιτώσει τις χειροπέδες, έπεσε στο κλιμακοστάσιο της
πολυκατοικίας και τραυματίστηκε στο πόδι. Στην κατοχή τους
βρέθηκαν και κατασχέθηκαν χρηματικό ποσό, 2 κινητά τηλέ-

φωνα και 2 αλυσίδες χειρός, ενώ κατασχέθηκε και το όχημα
που χρησιμοποιούσαν για τις μεταφορές τους, εντός του οποίου
ανευρέθη κουτί με γάντια μίας χρήσης. Η δράση της συμμορίας
είναι τουλάχιστον το τελευταίο δίμηνο, ενώ ως προς τον τρόπο
δράσης τους, οι κατηγορούμενοι κυρίως πρωινές ή μεσημβρι-
νές ώρες, με μερικώς καλυμμένα τα χαρακτηριστικά των προ-
σώπων τους κινούμενοι με αυτοκίνητα εντόπιζαν τα υποψήφια
θύματά τους τη στιγμή που επέστρεφαν στις οικίες τους.

Από τη μέχρι στιγμής προανακριτική έρευνα έχουν εξιχνια-
στεί επιπλέον 8 κλοπές από οικίες ηλικιωμένων στις περιοχές
της Ηλιούπολης, της Γλυφάδας και της Βούλας, ενώ η έρευνα
για την εξακρίβωση του πλήρους εύρους της εγκληματικής τους
δραστηριότητας συνεχίζεται. Όλοι τους έχουν απασχολήσει κα-
τά το παρελθόν τις Αρχές για παρόμοια αδικήματα.

Κώστας Παπαδόπουλος

Τέλος στη δράση συμμορίας «ηλεκτρολόγων» που… άδειαζαν σπίτια ηλικιωμένων 

Δ
ύο Έλληνες, ηλικίας 27
και 19 ετών, κρατούνται
από την αυστραλιανή
αστυνομία στο Σίδνεϊ,

καθώς φέρονται να ταξίδεψαν μέ-
χρι την… άλλη άκρη της Γης για να
παραλάβουν φορτίο 120 κιλών κο-
καΐνης από κοντέινερ στο λιμάνι
Port Botany. Για την υπόθεση έχει
ενημερωθεί και η ΕΛΑΣ, ζητώντας
από τις Αρχές της Αυστραλίας να
διαβιβάσουν τα στοιχεία ταυτότητας
των δύο συλληφθέντων. «Ψάχνου-
με πώς οι δύο Έλληνες συνδέονται
με τα εγκληματικά δίκτυα του Σίδ-
νεϊ», ανακοίνωσε ανώτερος αξιω-
ματικός της αυστραλιανής αστυνο-
μίας σε συνέντευξη Τύπου που δό-
θηκε για την υπόθεση.

Όπως προκύπτει από την έρευνα
των εκεί Αρχών, οι δύο Έλληνες τα-
ξίδεψαν από την Αθήνα στο Σίδνεϊ
λίγα μόλις εικοσιτετράωρα πριν από
τη σύλληψή τους. Το βράδυ της πε-
ρασμένης Πέμπτης (25/5) μπήκαν
σε φυλασσόμενο χώρο στο εμπορι-
κό λιμάνι Port Botany και με ειδικά
εργαλεία που είχαν στην κατοχή
τους προσπάθησαν να αφαιρέσουν
από τα τοιχώματα ενός κοντέινερ
ποσότητα κοκαΐνης που ήταν επιμε-
λώς κρυμμένη. Ωστόσο, έγιναν αντι-
ληπτοί από φύλακα που ειδοποίησε
την αστυνομία, ενώ ακολούθησε κα-
ταδίωξη που οδήγησε στη σύλληψη
του 27χρονου και του 19χρονου. 

Από Ιταλία το φορτίο
Ακολούθησε έρευνα και έτσι εν-

τοπίστηκαν στα τοιχώματα του κον-
τέινερ (σ.σ.: είχε φτάσει από την Ιτα-
λία) τα 120 κιλά κοκαΐνης σε συ-
σκευασίες τού ενός κιλού. Αξίζει να
σημειώσουμε ότι στη μεγαλύτερη

χώρα της Ωκεανίας η «λευκή κυ-
ρία» -επειδή είναι δυσεύρετη- πω-
λείται σε ιδιαίτερα υψηλή τιμή και η
αξία του συγκεκριμένου φορτίου
υπολογίζεται σε 60 εκατ. ευρώ.
Σύμφωνα με την αστυνομία της Αυ-
στραλίας, οι δύο Έλληνες δεν γνω-
ρίζουν αγγλικά και μέχρι τη σύλλη-
ψή τους βρίσκονταν στη χώρα για
ένα πολύ μικρό χρονικό διάστημα.
Σε έρευνες που έγιναν σε τρία σπί-
τια στα προάστια του Σίδνεϊ, οι Αρ-
χές εντόπισαν λοστούς, διαρρηκτι-
κά εργαλεία, γάντια και τσάντες.
Όσον αφορά τον 27χρονο θα οδηγη-
θεί ενώπιον της Δικαιοσύνης στις 13
Ιουνίου, ενώ ο 19χρονος στις 20 του
ίδιου μήνα. 

Αξίζει, τέλος, να σημειώσουμε
ότι δεν είναι η πρώτη φορά που δια-
πιστώνεται εμπλοκή Ελλήνων σε
υπόθεση μεταφοράς κοκαΐνης στην
Αυστραλία. Τον Νοέμβριο του 2018
οι Αρχές του Εκουαδόρ, σε συνερ-
γασία με την Υποδιεύθυνση Δίωξης
Ναρκωτικών της Ασφάλειας Αττι-
κής, είχαν κατάσχει μέσα σε ιστιο-
πλοϊκό με την επωνυμία «Sunset»
382 κιλά της «λευκής κυρίας». Ως
χρηματοδότες του εγχειρήματος εί-
χαν συλληφθεί στην Αθήνα δύο Έλ-
ληνες και ένας υπήκοος Αλβανίας.

«Θρίλερ» στην Αυστραλία
με συλλήψεις δύο Ελλήνων
για 120 κιλά κοκαΐνης

Τους έπιασαν στα πράσα σε λιμάνι του Σίδνεϊ ενώ αφαιρούσαν 
τα ναρκωτικά που ήταν… εντοιχισμένα σε κοντέινερ

Με 
χειροπέδες 
ο ένας 
από 
τους δύο 
Έλληνες 
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«Τρώγαμε ξύλο από 
τον πατέρα Αντώνιο»,
λέει ο 15χρονος που
τον κατήγγειλε 

Τη δική του εκδοχή για τα όσα κα-
τήγγειλε πως βίωσε από τον πατέρα
Αντώνιο έδωσε ο 15χρονος, μιλών-
τας για πρώτη φορά στον ANT1 και
στη δημοσιογράφο Μαρία Αναστα-
σοπούλου. 

« Έγιναν μέσα στη δομή των δια-
κοπών στα ταξίδια που ήμασταν. Με
έκανε να αισθανθώ άβολα. Στη μη-
τέρα μου μίλησα πιο μετά για όσα
συνέβησαν μέσα στη δομή. Στην αρ-
χή δεν μίλησα σε κανέναν, μετά
όμως μίλησα. Της τα είπα, όχι με λε-
πτομέρειες, αλλά της τα είπα», ανέ-
φερε ο 15χρονος και έπειτα μίλησε
και η μητέρα του.

Ο ίδιος, αναφερόμενος στον πα-
τέρα Αντώνιο, επισήμανε: «Στις αρ-
χές ήταν καλός. Μετά, όμως, φάνη-
κε ο χαρακτήρας του». Ισχυρίστηκε
πως υπήρχαν και άλλα παιδιά που
του είχαν πει πως «τα βαρούσε. Έχω
δει παιδιά χτυπημένα». Μάλιστα,
ανέφερε πως ξυλοδαρμό υπέστη-
σαν και από υπάλληλο της «Κιβωτού
του Κόσμου». «Τους είχε πάρει ένα
υπάλληλος και τους βαρούσε και
τους έκρυβε για να μη μιλήσουν»,
συμπλήρωσε.

«Μου το βιάσανε, μου το κάνανε
ψυχολογικά άρρωστο το παιδί μου.
Έχει βιαστεί… Ακόμα προσπαθώ να
μάθω τι βιασμός έχει γίνει, τα κρα-
τάει μέσα του, φοβάται. Στην πορεία
έμαθα για βιασμούς και κακοποίηση
και άλλες περιπτώσεις. Τα έχω πει
στην κατάθεσή μου. Πολιτεία δεν
υπάρχει, το παιδί μου βιώνει κάθε
δευτερόλεπτο ό,τι έχει περάσει ως
τώρα», υποστήριξε η μητέρα του
15χρονου.

Από την πλευρά του ο πατέρας Αν-
τώνιος έστειλε το δικό του μήνυμα
μέσα από την εκπομπή: «Αν μου ζη-
τήσουν συγγνώμη τα παιδιά, θα κάνω
αυτό που οφείλει να πράττει κάθε
πραγματικός πατέρας. Να τα συγχω-
ρήσω. Σε μια οικογένεια ο πατέρας
πρέπει να συγχωρεί τα παιδιά του και
να τα βάζει πάλι στον σωστό δρόμο».

Μ. Σ.

Σ
χεδόν έναν χρόνο μετά την απο-
κάλυψη του εφιάλτη που βίωνε το
12χρονο κορίτσι από τον Κολωνό,

το οποίο στην πιο τρυφερή του ηλικία
έπεσε θύμα μαστροπείας και βιασμού
από δεκάδες άνδρες, οι αποκαλύψεις
δεν τελειώνουν. Το μεσημέρι της Πέμ-
πτης (1/6) η ΕΛΑΣ ανακοίνωσε 7 νέ-
ες συλλήψεις για την υπόθεση που
σοκάρει το πανελλήνιο, χωρίς κα-
νείς να μπορεί να αποκλείσει ότι
και άλλα άτομα θα βρεθούν με χει-
ροπέδες.

Οι επτά άνδρες, δύο Έλληνες ηλι-
κίας 48 και 21 ετών (πατέρας και
γιος), δύο Πακιστανοί 52 και 36 χρό-
νων, δύο Μπαγκλαντεσιανοί 44 και
28 ετών και ένας
47χρονος Αλβανός, ο
οποίος μάλιστα κα-
τείχε και πορνογρα-
φικό υλικό που απει-
κονίζει το κοριτσάκι,
προήλθαν μέσα από
τις καταθέσεις της
12χρονης. Αν και τα
στοιχεία που είχε δώσει το κορίτσι ήταν
λιγοστά, οι αστυνομικοί της Υποδιεύθυν-
σης Προστασίας Ανηλίκων, σε συνεργα-
σία με άλλες Υπηρεσίες της ΕΛΑΣ, κατά-
φεραν να ταυτοποιήσουν αυτά τα 7 άτομα,
να τα εντοπίσουν και να τους περάσουν
χειροπέδες. Το ένταλμα εκδόθηκε από
τον 14ο τακτικό ανακριτή, ενώ πληροφο-
ρίες αναφέρουν ότι όλοι οι συλληφθέντες
συναντήθηκαν περισσότερο από μία φο-

ρές με την ανήλικη έναντι αμοιβής. Σοκ
προκαλεί το πορνογραφικό υλικό -με την
ανήλικη- που βρέθηκε στο κινητό του
47χρονου Αλβανού, το οποίο, όπως είπε,
είχε προμηθευτεί και αποθηκεύσει στη
συσκευή του.

Οι επτά νέες συλλήψεις για την υπόθε-
ση του Κολωνού, που ακόμη και σή-
μερα σοκάρει το πανελλήνιο, σημα-
τοδοτούν έναν νέο κύκλο ανακρίσε-
ων για την υπόθεση της σεξουαλι-
κής κακοποίησης της 12χρονης.
Στην τελευταία κατάθεσή της έδωσε
αποκαλυπτικά στοιχεία που οδήγη-
σαν σε αυτές τις συλλήψεις, ενώ
κανείς δεν μπορεί να αποκλείσει το
ενδεχόμενο και για νέα εντάλματα.

Ο πρώτος κύκλος
της ανάκρισης ήδη
περατώθηκε και ο
σχετικός φάκελος
της δικογραφίας
αναμένεται να διαβι-
βαστεί σε εισαγγε-
λέα και στη συνέχεια
στο αρμόδιο δικα-

στικό συμβούλιο, που θα αποφασίσει για
την παραπομπή ή μη των ήδη κατηγορου-
μένων σε δίκη. Στόχος είναι ο άμεσος
προσδιορισμός της ακροαματικής διαδι-
κασίας μέσα στο πλαίσιο του 18μηνου,
όταν λήγει το ανώτατο όριο προφυλάκι-
σης. Η νέα δικογραφία χρεώθηκε σε δια-
φορετικό ανακριτή, ενώπιον του οποίου
θα βρεθούν αντιμέτωποι οι 7 κατηγορού-
μενοι που προέκυψαν εσχάτως.

Χειροπέδες σε άλλους
επτά για τον βιασμό 

της 12χρονης στον Κολωνό

Ανάμεσα στους διεστραμμένους
δύο Έλληνες, πατέρας και γιος (!),

και ένας Αλβανός που κατείχε 
πορνογραφικό υλικό 

με την ανήλικη

Τι έκανε επί οκτώ 
μήνες ο killer
50χρονου στο Γκάζι
σε μοναστήρι
του Πόρτο Ράφτη 

Νέες άγνωστες λεπτομέρειες ήρθαν στο
φως της δημοσιότητας για τον 29χρονο, ο
οποίος αφού σκότωσε στο ξύλο έναν
50χρονο στο Γκάζι έπειτα από τσακωμό
τους σε κέντρο διασκέδασης, τον περα-
σμένο Σεπτέμβριο, βρήκε καταφύγιο σε
μοναστήρι στο Πόρτο Ράφτη.

Ο ίδιος δεν είχε δώσει για τουλάχιστον
οκτώ μήνες κανένα σημείο ζωής, μέχρι
που αποφάσισε να συναντήσει την αδερφή
του και τον πατέρα του σε καφετέρια στο
Πόρτο Ράφτη. Όμως η αστυνομία τούς πα-
ρακολουθούσε και έτσι κατάφεραν να πε-
ράσουν χειροπέδες στον δράστη.  Οι μονα-
χοί της ιεράς μονής όταν αντιλήφθηκαν
πως ο 29χρονος που φιλοξενούσαν για
μήνες στο μοναστήρι είχε δολοφονήσει
έναν άνδρα, έμειναν άναυδοι. «Υποτίθεται
ότι είχε έρθει για πνευματική ωφέλεια στο
μοναστήρι. (…) Τον είχα ρωτήσει εάν σκέ-
φτεται να μονάσει, μου απάντησε “μπα όχι,
δεν είμαι για μοναχός, αλλά ποτέ μη λες
ποτέ”», ανέφεραν χθες οι μοναχοί σύμφω-
να με δημοσιεύματα.

Αντίστοιχα, ο ίδιος ο δράστης που είχε
δολοφονήσει τον μεσήλικα στο κέντρο της
Αθήνας, είπε πως «πήγα στο μοναστήρι για
να ξεκόψω από τα ναρκωτικά!».

Ο δράστης στην κατάθεσή του στους
αστυνομικούς υποστήριξε πως «άρχισε να
με βρίζει χωρίς λόγο. Προσπάθησε να με
απωθήσει. Με χτύπησε πρώτος. Εγώ του
έριξα μια μπουνιά και έπεσε κάτω. Μετά
έφυγα». Ο μοναχός που ζει επί 33 χρόνια
στο μοναστήρι της Λαυρεωτικής όπου
κρύφτηκε ο δράστης εξηγεί ότι μετά τη
σύλληψη ο πατέρας του 29χρονου πήγε
εκεί για να μαζέψει τα πράγματα του γιου
του. «Έφυγε επειδή τον αρπάξανε, βοη-
θούσε στη μονή, ήταν καλοπροαίρετος άν-
θρωπος, προσέφερε βοήθεια στο μονα-
στήρι», υποστήριξε ο μοναχός.

Σημειώνεται πως η ιατροδικαστική εξέ-
ταση έδειξε ότι το θύμα του 29χρονου
έφερε κρανιοεγκεφαλικές κακώσεις, με
τους αστυνομικούς να εκτιμούν ότι δρά-
στης είχε σιδερογροθιά.

Μίλτος Σακελλάρης

Γράφει  
ο Κώστας 

Παπαδόπουλος

papadkos@gmail.com
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Τετραετές «χάδι» με αναστολή στον ντράμερ των Πυξ Λαξ για κακοποίηση ανηλίκων 
Με την επιβολή φυλάκισης τεσσάρων ετών, με αναστο-

λή, έπεσε η αυλαία στη δίκη του πρώην ντράμερ των Πυξ
Λαξ που κάθισε στο εδώλιο του Μεικτού Ορκωτού Δικα-
στηρίου κατηγορούμενος για τέσσερις περιπτώσεις σε-
ξουαλικής κακοποίησης ανήλικων κοριτσιών.

Μετά από πολύμηνη ακροαματική διαδικασία, οι δικα-
στές έκριναν ένοχο τον 70χρονο μουσικό για τη μία από
τις τέσσερις περιπτώσεις που, σύμφωνα με την κατηγο-
ρία, διέπραξε το χρονικό διάστημα 2007-2015, σε κάμ-
πινγκ του νομού Ηλείας. Με την απόφασή του, το δικαστή-
ριο αναγνώρισε στον κατηγορούμενο τα ελαφρυντικά του
πρότερου σύννομου βίου και της καλής συμπεριφοράς

μετά την πράξη που αιτήθηκαν οι συνήγοροί του. Η ανα-
στολή, ωστόσο, που χορηγήθηκε στον 70χρονο μουσικό,
με τον περιοριστικό όρο της εμφάνισης στο αστυνομικό
τμήμα της περιοχής του, δεν σηματοδοτεί την αποφυλάκι-
σή του. 

Ο ντράμερ επιστρέφει στη φυλακή, καθώς εξακολουθεί
να εκτίει ποινή κάθειρξης 5 ετών, την οποία του έχει επι-
βάλει το Εφετείο για άλλη υπόθεση σεξουαλικής κακο-
ποίησης ανήλικης, στον Ωρωπό την περίοδο 2011-2013.

Το Μεικτό Ορκωτό Δικαστήριο, χθες, απάλλαξε τον κα-
τηγορούμενο μουσικό για τις τρεις από τις τέσσερις κατη-
γορίες σεξουαλικής κακοποίησης που αντιμετώπιζε κρί-

νοντας πως στις συγκεκριμένες πράξεις έχει τελεστεί
αδίκημα πλημμεληματικού χαρακτήρα το οποίο έχει, πλέ-
ον, υποπέσει σε παραγραφή. «Δεν είχαν διάρκεια και έν-
ταση οι πράξεις. Έγιναν πάνω από τα ρούχα και ήταν στιγ-
μιαίες», ανέφερε, μεταξύ άλλων, ο πρόεδρος της έδρας
εξηγώντας την κρίση του δικαστηρίου.

Υπενθυμίζεται ότι η εισαγγελέας της έδρας με την πρό-
τασή της είχε εισηγηθεί την απαλλαγή του κατηγορούμε-
νου, επικαλούμενη είτε αμφιβολίες για τις δυο από τις
τέσσερις καταγγελίες που έγιναν σε βάρος του είτε παρα-
γραφή της κατηγορίας των γενετήσιων πράξεων για τις
άλλες δυο περιπτώσεις.

E
ντονη ανησυχία επικρατεί στους ει-
δικούς μετά τη νέα προειδοποίηση
του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγεί-

ας για τη νόσο Χ, με το εφιαλτικό σενάριο
για νέα πανδημία, ενώ ακόμα δεν έχει τε-

λειώσει ολοκληρωτικά η
περιπέτεια με τον κορονοϊό. 

Υποθετικό σενάριο
Οι ειδικοί εξήγησαν χθες

με δηλώσεις τους πως
υπάρχουν τέσσερις λόγοι οι
οποίοι θα μπορούσαν να
οδηγήσουν σε μια νέα παν-

δημία, παρά το γεγονός πως αυτή τη στιγμή
μιλάμε για ένα τελείως υποθετικό σενάριο.
Όπως εξήγησε χθες σε δηλώσεις του o κα-
θηγητής Πνευμονολογίας του Πανεπιστη-
μίου Κρήτης Νίκος Τζανάκης, η πιθανότη-
τα εμφάνισης νέας πανδημίας βασίζεται σε
πραγματικά δεδομένα και δεν είναι μόνο
στη σφαίρα της επιστημονικής φαντασίας
αλλά αναμένεται. Αυτό που ακόμα δεν
γνωρίζει η επιστημονική κοινότητα είναι το
πότε θα ξεσπάσει.

Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας έκανε
λόγο «για τη δημιουργία μιας νέας πανδη-
μίας που δεν έχει προσβάλει ακόμη τον
άνθρωπο και μπορεί να προκαλέσει τα ίδια
με τον κορονοϊό και χειρότερα», αναφέρει
ο Νίκος Τζανάκης. Όπως τόνισε, «παρατη-
ρούμε ότι ορισμένοι ιοί, ιδιαίτερα στελέχη
της γρίπης που δεν μόλυναν θηλαστικά αλ-
λά μόνο πτηνά, περνούν πλέον
στα κατώτερα θηλαστικά, ανοί-
γοντας τον δρόμο για να μο-
λυνθεί εκτεταμένα ο άνθρω-
πος». Ο καθηγητής πρόσθεσε
ακόμη πως σε ένα τέτοιο σενά-
ριο ο ιός δεν θα είναι γνωστός,
καθώς θα αποτελεί προϊόν με-
ταλλάξεων και δεν είναι απα-
ραίτητο ότι θα προέλθει από τη
γρίπη των πτηνών αλλά ενδεχομένως και
από άλλο είδος.

Από την πλευρά του ο καθηγητής Υγιει-
νής και Επιδημιολογίας του ΕΚΠΑ, Γκίκας
Μαγιορκίνης, τόνισε πως η νόσος Χ επι-
νοήθηκε από τον ΠΟΥ το 2018 για να προ-
ετοιμάσει με υποδομές και ανθρώπινο δυ-

ναμικό τις παγκόσμιες υγειονομι-
κές αρχές. «Δεν γνωρίζει κανείς
εάν θα είναι πανδημία από ιό, βα-
κτήριο ή μύκητα, ποια δηλαδή θα
είναι η πηγή από την οποία θα προ-
έλθει, αλλά μετά την πανδημία του
κορονοϊού εκτιμήθηκε ότι η θνησι-

μότητα της άγνωστης νόσου θα είναι 70%
μεγαλύτερη σε σχέση με αυτή της Covid»,
επισήμανε χαρακτηριστικά. 

Τι αναφέρουν τα ξένα δημοσιεύματα; Οι
εκπρόσωποι της διεθνούς επιστημονικής
κοινότητας εικάζουν πως η επόμενη
ασθένεια «Χ» θα είναι ζωονόσος, δη-
λαδή, θα προέρχεται από άγρια ή οι-
κόσιτα ζώα και έπειτα θα περάσει
και στους ανθρώπους. Παράλληλα,
δεν αποκλείεται το σενάριο να κυ-
κλοφορήσει ένας «κατασκευασμέ-

νος» ιός, ενώ είναι ανοιχτό το σενάριο της
επανεμφάνισης των ιών-ζόμπι που είναι
παγιδευμένοι επί δεκαετίες ή ακόμη και
αιώνες σε παγετώνες που σταδιακά λιώ-
νουν λόγω της αύξησης της θερμοκρασίας.

Το ξέσπασμα
Ο Γκίκας Μαγιορκίνης διέκρινε τρεις

συνθήκες που θα μπορούσαν να ευνοή-
σουν το ξέσπασμα μιας νέας πανδημίας.
Όπως ανέφερε, το πρώτο είναι η μεγαλύ-
τερη κινητικότητα του πληθυσμού. Δεύτε-
ρον, γίνονται πολλά ταξίδια, άρα υπάρχει
μεγαλύτερη διασυνδεσιμότητα. «Επίσης
πολύ σημαντικό, ο παγκόσμιος πληθυσμός
είναι περισσότερο ευάλωτος σε σχέση με
παλαιότερα, καθώς το ποσοστό του γηρα-
σμένου πληθυσμού αυξάνεται», είπε χα-
ρακτηριστικά στις δηλώσεις του. Παράλ-
ληλα, ο κ. Τζανάκης μιλώντας στο ygei-
amou.gr πρόσθεσε ακόμη έναν τέταρτο
παράγοντα που είναι το γεγονός ότι λιγο-
στεύουν τα οικονομικά μέσα για συστήμα-

τα ασφαλείας και θωράκιση
της Δημόσιας Υγείας. «Οι
μαζικές μετακινήσεις από τη
μία άκρη του κόσμου στην
άλλη είναι ικανές αστραπιαία
να προκαλέσουν μια πανδη-
μία», υπογράμμισε ο καθη-
γητής Πνευμονολογίας, ενώ
κατέγραψε ως επιβαρυντικό
παράγοντα τις ανισότητες
στην προστασία της Δημό-

σιας Υγείας και τα λιγοστά μέτρα σε τρίτες
χώρες του κόσμου.

Οι 3+1 λόγοι που κάνουν
πιθανή μια νέα πανδημία

ΝΟΣΟΣ Χ

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Τι λένε οι καθηγητές Νίκος Τζανάκης 
και Γκίκας Μαγιορκίνης για τον ιό που έχει αρχίσει να

πανικοβάλλει τον πλανήτη ξυπνώντας μνήμες Covid-19

Νίκος Τζανάκης Γκίκας Μαγιορκίνης
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Με… ένα τηλεφώνημα
Δωρεάν κάδους για την αποκομιδή

κηπαίων, προκειμένου να μη γεμίζουν
τα πεζοδρόμια της πόλης, διαθέτει ο
Δήμος Γλυφάδας. Αρκεί ένα τηλεφώ-
νημα στο πενταψήφιο 15464 και η
πρωτοποριακή υπηρεσία στέλνει δω-
ρεάν σε κάθε σπίτι πράσινο κάδο, συλ-
λέγει και μεταφέρει για ανακύκλωση
τα υπολείμματα πρασίνου.

Ανεξαρτητοποιήθηκε 
ο Πούλος

Την παραίτησή του από αντιδήμαρ-

χος Εξυπηρέτησης Δημότη του Δήμου

Ηλιούπολης, καθώς και την ανεξαρτη-

τοποίησή του από την παράταξη «Ηλι-

ούπΟλοι Μαζί - ΕΝΑΚ» γνωστοποίησε

ο Γιάννης Πούλος. «Σήμερα αποφασί-

στηκε να γίνει μια νέα παράταξη, με

μόνο σκοπό αυτή τη φορά την επανά-

κτηση της διοίκησης του δήμου. Θα γί-

νει βέβαια, αλλά χωρίς τη δική μου

συμμετοχή», αναφέρει. Η αποχώρηση

του κ. Πούλου που ανήκει στην παρά-

ταξη ΕΝΑΚ και εταίρου του συνδυα-

σμού του Γ. Χατζηδάκη αναμένεται να

δρομολογήσει εξελίξεις και στις δυο

μεριές.

Υπογραφή Αρναουτάκη
για την παράκτια
τουριστική ανάπτυξη

Την προγραμματική σύμβαση για τη
διερεύνηση ανάπτυξης τουριστικών
παράκτιων παρεμβάσεων σε περιοχές
του νομού Λασιθίου υπέγραψε ο περι-
φερειάρχης Κρήτης Σταύρος Αρναου-
τάκης. Η σύμβαση αφορά τις περιοχές
Γούδουρα, Ξερόκαμπος, Κουρεμένος
και Αφορεσμένος.

Απροστάτευτοι οι δημότες Κηφισιάς
Συνεχίζεται και φέτος η επέλαση των αγριογούρουνων

στον Δήμο Κηφισιάς, με τους δημότες να είναι ιδιαιτέρως
ανήσυχοι μετά την επανεμφάνισή
τους. Κοπάδια αγριογούρουνων «ξε-
φυτρώνουν» σε μεγάλες κεντρικές
οδούς όπως αυτή του Κοκκιναρά και
της Ελευθερώτριας. Μέχρι στιγμής
δεν υπάρχει καμία αντίδραση από τη
δημοτική αρχή ως προς τη λήψη μέ-
τρων και την αντιμετώπιση του επικίν-

δυνου φαινομένου και ενώ άπαντες γνωρίζουν ότι τα εν λό-
γω ζώα μπορούν να γίνουν ιδιαιτέρως επιθετικά.

Έτοιμη η προβλήτα 
στον Κόρφο

Ολοκληρώθηκε η τοποθέτηση της
προβλήτας στον Κόρφο, που αποτελού-
σε χρόνιο αίτημα των κατοίκων και των
επιχειρήσεων. Η παρέμβαση αυτή επι-
τρέπει την υποδοχή 28 τουριστικών
πλοιαρίων. «Η δημοτική μας αρχή δεν
υπόσχεται. Η δημοτική μας αρχή
ακούει τα αιτήματα των περιοχών, σχε-
διάζει και υλοποιεί», δήλωσε από το
σημείο ο δήμαρχος Κορινθίων Βασίλης
Νανόπουλος.

Νέα ψηφιακή υπηρεσία 
στον Δήμο Ηγουμενίτσας

Την ενεργοποίηση τεσσάρων ακόμα
ψηφιακών θυρίδων ενεργοποίησε ο Δή-
μος Ηγουμενίτσας, ανταποκρινόμενος
στην πρόσκληση του υπουργείου Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης μέσω της Ενι-
αίας Ψηφιακής Πύλης της Δημόσιας Δι-
οίκησης. Αυτές αφορούν έκδοση ευρω-
παϊκών πιστοποιητικών Covid-19, δημο-
τολογικά πιστοποιητικά / βεβαιώσεις,
ληξιαρχικά έγγραφα και θα υποδέχεται
αιτήσεις πολιτών που αφορούν τις δη-
μοτικές υπηρεσίες.

Ανακούφιση για 2.500
ωφελούμενους

Με 2.500 ωφελούμενους ολοκληρώ-
θηκε ο νέος κύκλος διανομών τροφί-
μων και ειδών βασικής υλικής συνδρο-
μής στους δικαιούχους στην Περιφε-
ρειακή Ενότητα Βορείου Τομέα, στο
πλαίσιο του επισιτιστικού προγράμμα-
τος ΤΕΒΑ. «Με το νέο πρόγραμμα και
χάρη στις συντονισμένες ενέργειες του
περιφερειάρχη Γ. Πατούλη εξασφαλί-
σαμε επιπλέον πόρους για την ανακού-
φιση των αδύναμων συμπολιτών μας»,
ανέφερε η αντιπεριφερειάρχης Λ. Κε-
φαλογιάννη.

Πόρτα πόρτα στα βόρεια προάστια
Νίκη Κεραμέως, Ζωή

Ράπτη και Γιώργος Κου-
μουτσάκος ξεχύθηκαν με
το «καλημέρα» στις γειτο-
νιές της Βόρειας Αθήνας.
Στη Μεταμόρφωση, στη
Φιλοθέη και τη Νέα Ιωνία
αντίστοιχα μαζί με αυτοδι-
οικητικούς πρώτου και
δεύτερου βαθμού δίνουν
τη δεύτερη και πιο σπου-
δαία «μάχη» ενόψει του δεύτερου γύρου των εκλογών της 25ης Ιουνίου. Το ίδιο
έχουν προγραμματίσει και τα υπόλοιπα δυνατά «χαρτιά» του Βορείου Τομέα με
καθημερινές εμφανίσεις σε όλους τους δήμους.

Σ
ε μια ειδική τελετή, πα-
ρουσία των πρώην πρω-
θυπουργών κ.κ. Κώστα

Καραμανλή και Αντώνη Σαμαρά,
ο Δήμος Αθηναίων τίμησε τον
Μιλτιάδη Έβερτ ανήμερα των
36ων γενεθλίων του δημοτικού
ραδιοφώνου Αθήνα 9.84 που ως
δήμαρχος είχε δημιουργήσει,
δίνοντας το όνομα του αείμνηστου προέδρου της Νέας Δημοκρατίας στο νέο υπερσύγχρο-
νο Αμφιθέατρο της Τεχνόπολης. 

Ο δήμαρχος Αθηναίων Κώστας Μπακογιάννης ξεκίνησε λέγοντας ότι ο Δήμος Αθηναίων
ανταποδίδει στον Μιλτιάδη Έβερτ «λίγα από τα πολλά που μας προσέφερε» και πρόσθεσε:
«Όχι μόνο στεγάζεται εδώ, στο ιστορικό Αεριοφυλάκιο 1, ο πρώτος ελεύθερος ραδιοφωνι-
κός σταθμός της πόλης, ο Αθήνα 9.84, αλλά και συμβολίζει -έστω σε μικρογραφία- την
Αθήνα του Έβερτ: Την Αθήνα του δυναμισμού, της εξωστρέφειας, της αυτοπεποίθησης,
την πολιτική του πολιτισμού, αλλά και του πολιτισμού της πολιτικής». 

Το «παρών» στην εκδήλωση έδωσαν η οικογένεια Έβερτ, πολλά στελέχη της ΝΔ, πολιτι-
κοί φίλοι αλλά και συνεργάτες.

Ενημερωτική συνάντηση με κοι-
νωνικούς εταίρους της ΠΕ Ευρυτα-
νίας πραγματοποίησε ο περιφερει-
άρχης Στερεάς Ελλάδας Φάνης
Σπανός, παρουσιάζοντας μαζί με
τον προϊστάμενο της ΕΥΔΕΠ Κ. Λέμα
και στελέχη της Διαχειριστικής Αρ-
χής το νέο Περιφερειακό Πρόγραμ-
μα «Στερεά Ελλάδα 2021-2027».

Επί τάπητος τέθηκε το ζήτημα ιεράρχησης αναγκών και στόχων για την άντληση
κονδυλίων από το νέο ΕΣΠΑ, με τον κ. Σπανό να σημειώνει ότι στο νέο πρόγραμμα θα
δοθεί ιδιαίτερη έμφαση στις ολοκληρωμένες χωρικές επενδύσεις ορεινών και μει-
ονεκτικών περιοχών, καθώς και σε μια σειρά αναπτυξιακών παρεμβάσεων σε αντί-
στοιχου μεγέθους έργα και δράσεις.

«Τους ενημερώνουμε όλους, γιατί θέλουμε βιώσιμη ανάπτυξη για όλους. Θέλουμε
να αξιοποιήσουν όλοι τις ευκαιρίες και τις προοπτικές ανάπτυξης του νέου χρηματο-
δοτικού προγράμματος», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Με έμφαση στην ΟΧΕ ορεινών και 
μειονεκτικών περιοχών το νέο ΕΣΠΑ

Ποιος πρώην δήμαρχος
σε προάστιο της Αττι-

κής που δεν εξελέγη
βουλευτής στις πρόσφατες
εκλογές αναμένεται να παίξει
παρασκηνιακό ρόλο στηρίζον-
τας πρώην αντίπαλό του για τον
δημαρχιακό θώκο;

Ο Δήμος Αθηναίων τίμησε 
τον Μιλτιάδη Έβερτ 
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Τέθηκαν σε ισχύ από χθες τα νέα πιστοποιητικά
του ΕΝΦΙΑ, τα οποία θα είναι ακόμη πιο εύχρηστα,
καθώς θα αφορούν το προς πώληση ακίνητο και
μόνο, βελτιώνοντας σημαντικά τον χρόνο και το
επίπεδο των παρεχόμενων υπηρεσιών προς τους
φορολογούμενους και τους επαγγελματίες. 

Σύμφωνα με την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων
Εσόδων, η έκδοση θα γίνεται μέσα από την ψηφια-
κή πύλη myAADE (myAADE.gov.gr), στο σύστημα

Περιουσιολογίου (Δήλωση Ε9/ΕΝΦΙΑ). Τα νέα πι-
στοποιητικά ΕΝΦΙΑ διευκολύνουν τους πολίτες
στις μεταβιβάσεις ακινήτων από επαχθή αιτία (πω-
λήσεις), καθώς σε αυτά βεβαιώνεται μόνο ότι το
συγκεκριμένο ακίνητο περιλαμβάνεται στη δήλωση
ΕΝΦΙΑ (Ε9) και δεν απαιτείται για την έκδοσή τους ο
αιτών να έχει καταβάλει ή να έχει νόμιμα απαλλαγεί
από τις ληξιπρόθεσμες οφειλές του ΕΝΦΙΑ.

Σύμφωνα με όσα προβλέπει η σχετική απόφα-

ση του επικεφαλής της ΑΑΔΕ Γιώργου Πιτσιλή (Α
1085/2023) που αφορά τους ιδιοκτήτες ακινήτων,
φυσικά και νομικά πρόσωπα ή νομικές οντότη-
τες, καθορίζονται για τα νέα πιστοποιητικά ο τύ-
πος, το περιεχόμενο και η διάρκεια ισχύος τους,
η διαδικασία έκδοσής τους, οι υπόχρεοι για την
υποβολή της αίτησης και τη λήψη του πιστοποι-
ητικού και οι περιπτώσεις στις οποίες απαιτείται
η προσκόμισή του. 

Μ
ε επ’ αόριστον «πάγωμα»
των τριετιών για πάνω από
1.000.000 εργαζομένους του

ιδιωτικού τομέα ισοδυναμεί μια φο-
ρομπηχτική πολιτική που θα συνδύα-
ζε άγρια φορολογία των κερδών και
των μερισμάτων των επιχειρήσεων. 

Η επιβολή υψηλότερης φορολο-
γίας οδηγεί αναπόφευκτα σε χειρο-
τέρευση του επενδυτικού κλίματος
και σε αναγκαστικές… προληπτικές
απολύσεις. Άλλωστε η μείωση των
φόρων και η προοπτική περαιτέρω
μείωσής τους συνέβαλαν καθοριστι-
κά κατά τα τελευταία τέσσερα, δύ-
σκολα χρόνια, ώστε να υπάρξει μεί-
ωση του δείκτη της ανεργίας κατά 6
εκατοστιαίες μονάδες. 

Από την άλλη πλευρά, ο… ανταγω-
νισμός των κομμάτων της αντιπολί-
τευσης για την «πιστοποίηση» του
μεγαλύτερου «φορομπήχτη» παρα-
πέμπει σε… παραστάσεις σχετικά με
το περιεχόμενο μιας «προοδευτικής
κυβέρνησης», η οποία με διψήφια
ανεργία θα επιχειρούσε να επιβάλει
υψηλότερους φόρους, που θα οδη-
γούσαν σε επιδείνωση της κατάστα-
σης στον τομέα της απασχόλησης.
Πρέπει να σημειωθεί ότι το «ξεπάγω-
μα» των τριετιών προϋποθέτει την
υποχώρηση της ανεργίας κάτω από
το 10%. 

Προϋποθέσεις
Η ελληνική οικονομία, με βάση

τους σχεδιασμούς της κυβέρνησης
της Νέας Δημοκρατίας, έχει τις προ-
ϋποθέσεις λόγω υψηλής ανάπτυξης
να παρουσιάσει μονοψήφιο δείκτη
από φέτος. Μάλιστα, η Νέα Δημο-
κρατία διά του τέως υπουργού Εργα-
σίας Κωστή Χατζηδάκη έχει προ-

αναγγείλει την έναρξη της σχετικής
συζήτησης προς το τέλος του έτους
για την επαναφορά των τριετιών από
τις αρχές του 2024. 

Πάντως, σύμφωνα με τους ειδι-
κούς, στη χειρότερη περίπτωση, η
ανεργία θα υποχωρήσει κάτω από το
10% εντός του 2024, οπότε η επανα-
φορά των τριετιών θα ήταν πλήρως
εφικτή από το 2025. Αν επικρατήσει
μια φορομπηχτική πολιτική, όπως
διακηρύσσουν τα κόμματα της αντι-
πολίτευσης, τότε ο δείκτης της ανερ-
γίας θα αυξανόταν διαρκώς, οπότε η
σχετική συζήτηση θα πήγαινε ακόμη
και μετά το 2026! 

Τι σημαίνει
Η προσαύξηση του βασικού μι-

σθού με βάση τις τριετίες σημαίνει
αύξηση των μισθών στον ιδιωτικό το-
μέα κατά 30%. Να σημειωθεί ότι σή-
μερα τα ποσοστά των τριετιών λαμβά-
νουν μόνο οι εργαζόμενοι που είχαν
συμπληρώσει την απαραίτητη προ-
ϋπηρεσία (μια, δύο ή τρεις τριετίες)
μέχρι τις 14 Φεβρουαρίου 2012, οπό-
τε ψηφίστηκε η σχετική διάταξη στο
πλαίσιο του δεύτερου μνημονίου. Για
παράδειγμα, εάν κάποιος εργαζόμε-
νος προσλήφθηκε στις 15 Φεβρουα-
ρίου του 2009, έχει «παγωμένο» μι-
σθό εδώ και 14 χρόνια, καθώς δεν

πρόλαβε να συμπληρώσει έστω μία
τριετία! 

Καθηλωμένοι μισθοί
Σύμφωνα με εκτιμήσεις, πάνω από

1.000.000 εργαζόμενοι βρίσκονται
σήμερα με καθηλωμένους μισθούς,
καθώς η ανεργία παραμένει σταθερά
πάνω από το 10%. Ουσιαστικά, με βά-
ση τα τελευταία στοιχεία για την πο-
ρεία του δείκτη, αρκεί να μειωθεί η
λίστα των εγγεγραμμένων ανέργων
κατά 60.000 φέτος, προκειμένου να
ενεργοποιηθούν οι τριετίες. Μάλιστα,
αν είχε καλυφθεί από πέρυσι το 20%
των ζητούμενων θέσεων σε όλους
τους κλάδους της οικονομίας (το κε-
νό υπολογίζεται σε περίπου
300.000), τότε οι τριετίες θα ίσχυαν
από φέτος! 

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Τα χαράτσια από ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ
θα «σκότωναν» τις τριετίες

ΕΝΦΙΑ: Επανάσταση φέρνουν τα νέα πιστοποιητικά μεταβίβασης

Οι υψηλότεροι φόροι στις εταιρείες θα έφερναν αύξηση 
της ανεργίας σταθερά πάνω από το κρίσιμο όριο του 10% 
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ην πλήρη διαθεσιμότητα όλων
των αναγκαίων «εργαλείων»
για τη διασφάλιση της ενεργει-

ακής επάρκειας της χώρας ενόψει της
καλοκαιρινής περιόδου επιβεβαίωσε
η προχθεσινή σύσκεψη του υπουργεί-
ου Περιβάλλοντος και Ενέργειας με
τους Διαχειριστές του Συστήματος και

του Δικτύου Ηλεκτρι-
κής Ενέργειας και της
ΡΑΑΕΥ.

Σε αυτήν εξετάστη-
καν τα δεδομένα προ-
κειμένου να διαπι-
στωθεί ο βαθμός
ασφάλειας του ενερ-
γειακού εφοδιασμού
ενόψει της καλοκαι-

ρινής περιόδου, οπότε αναμένονται
αιχμές φορτίου.

Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση
του ΥΠΕΝ, η τεχνική διαθεσιμότητα
των μονάδων ηλεκτροπαραγωγής εί-
ναι εξαιρετική και το σύνολο της δια-
θέσιμης ισχύος είναι απολύτως επαρ-
κής για την κάλυψη του φορτίου ακό-
μη και υπό δυσμενείς συνθήκες καύ-
σωνα και ταυτόχρονα περιορισμένης
παραγωγής από ΑΠΕ, σύμφωνα με σε-
νάρια που παρουσίασε με προσομοί-
ωση ο ΑΔΜΗΕ. Αναμένεται να είναι
πλήρως λειτουργικές οι νέες μονάδες
«Πτολεμαΐδας 5» (φωτό) και «Αγίου
Νικολάου 2», όπως επίσης και το σύ-
νολο των μονάδων παραγωγής λιγνίτη
και φυσικού αερίου. Επιπλέον, προ-
στέθηκαν 1.390 MW νέας ισχύς ΑΠΕ
από την 1η Ιουνίου 2022 μέχρι σήμερα.

Σχετικά με τυχόν λειτουργικές δυ-
σκολίες που αφορούν εφεδρείες,
συμφορήσεις και τοπικά προβλήματα
που μπορεί να προκύψουν, οι Διαχει-

ριστές έχουν εκπονήσει σχέδια αντι-
μετώπισής τους, ενώ έχουν πραγμα-
τοποιηθεί και ασκήσεις ετοιμότητας.
Κατά το διάστημα των δύο τελευταίων
ετών γίνονται εντατικά κλαδέματα και
καθαρισμοί ώστε να ελαχιστοποι-
ηθούν οι κίνδυνοι που μπορεί να προ-
κύψουν εξαιτίας προβλημάτων από
ενδεχόμενες φωτιές. Επιπλέον οι Δια-
χειριστές έχουν ήδη προβεί σε ενέρ-
γειες για την εξασφάλιση επαρκούς
δυναμικού ηλεκτροπαραγωγής, κα-
θώς και εφεδρειών στα νησιά.

Συμφωνήθηκε και τέθηκε σε εφαρ-
μογή σύστημα διαρκούς πληροφόρη-
σης και συντονισμού μεταξύ ΥΠΕΝ,

Διαχειριστών και Ρυθμιστικής Αρχής
για την αντιμετώπιση τυχόν συμβάν-
των κατά την καλοκαιρινή περίοδο.

Συμπερασματικά διαπιστώθηκε ότι
έχει επιτευχθεί για φέτος υψηλός βαθ-
μός ασφάλειας ενεργειακού εφοδια-
σμού και ετοιμότητας για την αντιμετώ-
πιση τυχόν έκτακτων καταστάσεων.

Οι πρώτες κινήσεις Κάπρου
Η ενεργειακή επάρκεια της χώρας

κυριαρχεί στην ατζέντα των πρώτων
συναντήσεων του νέου υπηρεσιακού
ΥΠΕΝ, αλλά δεν είναι το μόνο θέμα. Οι
μπαταρίες, τα υπεράκτια αιολικά πάρ-
κα και το ΕΣΕΚ είναι τρία ακόμη ζητή-

ματα για τα οποία ο κ. Κάπρος έχει λά-
βει τις αποφάσεις του ως προς τα ποια
θα τρέξουν έως τις 25 Ιουνίου και ποια
θα μείνουν για το νέο υπ. Ενέργειας.

Στην περίπτωση, για παράδειγμα,
των standalone μπαταριών, ακριβώς
επειδή δεν πρέπει να χαθούν τα κον-
δύλια του Ταμείου Ανάκαμψης, ο
υπουργός έχει ήδη συναντηθεί με τη
ΡΑΑΕΥ για να διασφαλιστεί ότι θα γίνει
γρήγορα ο διαγωνισμός.

Από εκεί και πέρα, το θέμα των off-
shore αιολικών εκτιμάται ότι χρειάζε-
ται ακόμη αρκετή επεξεργασία μέχρι
να ετοιμαστεί η σχετική ΚΥΑ, επομέ-
νως παραπέμπεται για την επόμενη
κυβέρνηση. Το ίδιο αποφασίστηκε να
συμβεί και με το νέο ΕΣΕΚ. Το πρώτο
draft επρόκειτο να κατατεθεί στις 15
Ιουνίου, ωστόσο αποφασίστηκε να κα-
τατεθεί τελικά από την πολιτική κυ-
βέρνηση όταν αυτή αναλάβει.

Τα δίκτυα ηλεκτρισμού, οι καθυστερήσεις στις αδει-
οδοτικές διαδικασίες και ο χαμηλός ρυθμός επέκτασης
των λεγόμενων «prosumers», δηλαδή καταναλωτών-
παραγωγών ηλεκτρικής ενέργειας, αποτελούν τις τρεις
βασικές προκλήσεις για την ανάπτυξη των φωτοβολταϊ-
κών στην Ελλάδα, σύμφωνα με τη SolarPower Europe.

Συγκεκριμένα, για την Ελλάδα ο σύνδεσμος σημει-
ώνει ότι μπορεί να φτάσει ακόμη και τα 43 γιγαβάτ θεω-
ρητικά πέρα από τον στόχο των 8 γιγαβάτ που θέτει το
Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίμα.

Η ανάπτυξη των δικτύων ηλεκτρισμού και η αντιμε-
τώπιση φαινομένων κορεσμού αξιολογούνται ως ο

βασικός ανασταλτικός παράγοντας για την εγκατάστα-
ση μεγαλύτερων φωτοβολταϊκών πάρκων. Δεύτερη
κρίσιμη πρόκληση που δύναται να «ναρκοθετήσει» τις
προοπτικές ανάπτυξης του κλάδου είναι οι καθυστε-
ρήσεις στις αδειοδοτικές διαδικασίες. Παρά τις υπο-
χρεωτικές προθεσμίες που προβλέπονται στη νομο-
θεσία, οι Αρχές που έχουν την αρμοδιότητα έκδοσης
των περιβαλλοντικών όρων συχνά δεν τις τηρούν. «Αυ-
τό εμποδίζει την προβλεψιμότητα και προκαλεί καθυ-
στερήσεις που λειτουργούν αποθαρρυντικά για τους
διεθνείς επενδυτές».

Η τρίτη πρόκληση που εντοπίζει η Solar Europe εί-

ναι οι αργοί ρυθμοί με τους οποίους υλοποιεί η Ελλά-
δα πρωτοβουλίες προς τον μετασχηματισμό των οι-
κιακών καταναλωτών σε prosumers, δηλαδή και πα-
ραγωγών ηλιακής ενέργειας. Αν και τα στοιχεία δεί-
χνουν ότι ο εν λόγω κλάδος κερδίζει έδαφος, εντού-
τοις η έλλειψη μέτρων στήριξης εμποδίζει την ανά-
πτυξη μικρών φωτοβολταϊκών. Πρέπει να σημειωθεί
ότι προς την κατεύθυνση στήριξης των prosumers κι-
νείται το πρόγραμμα «Φωτοβολταϊκά στη στέγη» που
ενεργοποίησε πρόσφατα το ΥΠΕΝ και επιδοτεί την εγ-
κατάσταση μικρών φωτοβολταϊκών με μπαταρίες για
νοικοκυριά και αγρότες.

Οι τρεις βασικές προκλήσεις για τα φωτοβολταϊκά στην Ελλάδα

Θα κάνει… ρεύμα το καλοκαίρι

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com

Καμία ανησυχία για την ενεργειακή επάρκεια 
της χώρας - Το «πόρισμα» της σύσκεψης ΥΠΕΝ, 

Διαχειριστών και Ρυθμιστικής Αρχής
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Σύνδεσμος Ελληνικών Τουριστικών
Επιχειρήσεων (ΣΕΤΕ), ως βασικός κοι-
νωνικός εταίρος στην ανάπτυξη του
ελληνικού τουρισμού, συνδράμει στη

δυναμική του παρουσία, σε παγκόσμιο επίπεδο,
και εδραιώνει το θεσμικό του βάρος.

Η οραματική του καθοδήγηση και οι διεκδική-
σεις του, κατά τη διάρκεια των 32 χρόνων πορεί-
ας του, έθεσαν τα θεμέλια ώστε σήμερα να μι-
λούν όλοι για το ανταγωνιστικό ελληνικό τουρι-
στικό προϊόν. Ο ΣΕΤΕ διαθέτει στη φαρέτρα του

στρατηγικό σχέδιο για τον ελ-
ληνικό τουρισμό, με ορίζοντα το
2030, με συγκεκριμένες και εφαρμόσι-
μες δράσεις. Σε αυτές θα επενδύσει το
νέο διοικητικό συμβούλιο του συνδέ-
σμου, όπως αναδείχτηκε μέσα από τις

αρχαιρεσίες στο περιθώριο της 31ης
ανοιχτής Γενικής Συνέλευσής του.

Ο νέος πρόεδρος του ΔΣ Γιάννης Παράσχης (φωτό)
υπερθεμάτισε του στρατηγικού σχεδίου του ΣΕΤΕ και το
νέο Διοικητικό Συμβούλιο, στην τριετή του θητεία, θα βα-
σιστεί σε πέντε πυλώνες όπου θα επικεντρώσει το έργο
του.  Επενδύσεις και ανταγωνιστικότητα, υποδομές, δια-
χείριση και προώθηση προορισμών, αγορά εργασίας και
βιωσιμότητα είναι οι στόχοι του ελληνικού τουριστικού
επιχειρείν.

Αύξηση επενδύσεων
Οι επενδύσεις που αφορούν το ΑΕΠ της χώρας έχουν

αυξηθεί σημαντικά σε σχέση με τα χρόνια της κρίσης, αλ-
λά πρέπει να γίνουν ακόμα πολλά για να καλυφθεί το
επενδυτικό κενό. Το 2022 αποτελούσαν περίπου το 14%
του ΑΕΠ έναντι σχεδόν 23% του μέσου όρου στην Ευρω-
ζώνη. Ωστόσο, η είσοδος μεγάλων ξένων επενδυτών και
η δραστηριοποίηση νέων μεγάλων διεθνών ξενοδοχει-
ακών αλυσίδων, ειδικά της luxury κατηγορίας, αποτελούν
εξαιρετικά μηνύματα από τις αγορές.

Όμως στα κρίσιμα ζητήματα που έχει θέσει ο ΣΕΤΕ πε-
ριλαμβάνεται η ανάγκη ενιαίου ΦΠΑ σε τουρισμό και με-
ταφορές στο 11%, κοντά στα επίπεδα των Ευρωπαίων αν-

ταγωνιστών. Στην επίλυση της χρονίζουσας εκκρεμότη-
τας του χωροταξικού ζητήματος με συγκεκριμένες χρή-
σεις γης και με θεσμικές προϋποθέσεις που να διασφαλί-
ζουν ένα αξιόπιστο περιβάλλον επενδύσεων με «ασφά-
λεια δικαίου» καθώς και στην αξιοποίηση των χρηματο-
δοτικών εργαλείων του Ταμείου Ανάκαμψης κι Ανθεκτι-
κότητας, του ΕΣΠΑ της περιόδου 2021-2027, και του νέου
Αναπτυξιακού Νόμου.

Αναφορικά με τις υποδομές και με στόχο το 2030 οι
αφίξεις να αγγίξουν τα 40.000.000, οι υφιστάμενες δημό-
σιες υποδομές δεν επαρκούν, σημειώνει ο ΣΕΤΕ, για να
καλύψουν τις απαιτήσεις της αύξησης.

Το στρατηγικό σχέδιο του ΣΕΤΕ περιλαμβάνει περί-
που 2.000 προτάσεις, εκ των οποίων το 50% αφορά δη-
μόσιες τουριστικές υποδομές, ενώ άλλο ένα 20% εστιά-
ζει σε υποδομές ευρύτερης ωφέλειας, όπως, για παρά-
δειγμα, τα μικρά περιφερειακά αεροδρόμια και οι υπο-
δομές υγείας, προτάσεις οι οποίες εξειδικεύονται για
κάθε περιφέρεια. Στον τρίτο πυλώνα, ο οποίος αφορά τη
διαχείριση και προώθηση προορισμών, άρρηκτα συν-
δεδεμένος με τις υποδομές, ο ΣΕΤΕ προσδοκά την υιο-
θέτηση των προτύπων των υπόλοιπων ευρωπαϊκών πό-
λεων όχι μόνο για την προώθηση και την προβολή, αλλά
κυρίως την ορθή διαχείριση των προορισμών, ακολου-
θώντας ένα ρεαλιστικό μοντέλο Οργανισμών Διαχείρι-

σης Προορισμών, των γνωστών DMOs.
«Τη χρονιά που διανύουμε, με τις ενισχυμένες

τουριστικές ροές και παρά τις αυξήσεις στα επίπε-
δα αμοιβών του κλάδου, το ζήτημα της αδυναμίας
εύρεσης προσωπικού έχει ενταθεί και θα αποτελέ-
σει σημαντική δομική πρόκληση για τα επόμενα
χρόνια», σημείωσε ο κ. Παράσχης.

Η λύση του προϋποθέτει καινοτόμες παρεμβά-
σεις στην αγορά εργασίας, έτσι ώστε με προγράμ-
ματα προσέλκυσης και κατάρτισης να ανταποκρι-
θεί ο κλάδος στις νέες απαιτήσεις και στις διεθνείς
τάσεις που διαμορφώθηκαν μετά την πανδημία,
αλλά και στις εξελίξεις της τεχνολογίας. 

«Η ενίσχυση και ο εκσυγχρονισμός των εκπαιδευτικών
δομών για τον τουριστικό κλάδο θα πρέπει να αποτελέ-
σουν στρατηγική προτεραιότητα», υπογράμμισε ο πρό-
εδρος του ΣΕΤΕ.

Βιώσιμη ανάπτυξη
Σε ό,τι αφορά τη βιώσιμη ανάπτυξη και περιβαλλοντική

υπευθυνότητα, αποτελούν πλέον διεθνώς τις κεντρικές
κατευθύνσεις για τη διαμόρφωση της στρατηγικής για το
μέλλον του τουρισμού. 

«Είναι επιτακτική η ανάγκη διαμόρφωσης ενός τουρι-
στικού προϊόντος που θα βασίζεται στη βιώσιμη ανάπτυ-
ξη και αποτελεί μονόδρομο για να συνεχίσει ο ελληνικός
τουρισμός τη θετική του πορεία και το brand Ελλάδα να
διατηρηθεί στην κορυφή», σημείωσε ο κ. Παράσχης.

Στη Γενική Συνέλευση του συνδέσμου μίλησε και η
υπηρεσιακή υπουργός Τουρισμού, Ιωάννα Δρέττα, η
οποία υπογράμμισε πως «φέτος ο ελληνικός τουρισμός
οδεύει σε νέα άνοδο των μεγεθών του, κερδίζει σε αντα-
γωνιστικότητα και αποτελεί την υπερδύναμη της ελληνι-
κής οικονομίας». Στο νέο Διοικητικό Συμβούλιο, Α’ αντι-
πρόεδρος ορίστηκε ο Γρηγόρης Τάσιος, πρόεδρος της
ΠΟΞ, και αντιπρόεδροι οι Παναγιώτης Τοκούζης, πρό-
εδρος του ΣΕΤΚΕ, Λύσανδρος Τσιλίδης, μέλος ΔΣ της
ΗΑΤΤΑ, Ευτύχης Βασιλάκης, πρόεδρος της Aegean &
Olympic Air, Καλλίνικος Καλλίνικος, εκτελεστικός αντι-
πρόεδρος του Ομίλου Goldair, και η Αγάπη Σμπώκου, δι-
ευθύνουσα σύμβουλος της Golf Residence.

Ο στρατηγικός σχεδιασμός 
του ΣΕΤΕ με ορίζοντα το 2030

Οι       πυλώνες
ανάπτυξης

του τουρισμού

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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ΑΑντιπληθωριστικό
σπιράλ και νέα 
μείωση της ανεργίας

Κάτω από το 3% θα βρεθεί ο πληθωρι-
σμός τον Μάιο, λόγω των αρνητικών τι-
μών της ενέργειας, ενώ αποκλιμάκωση
παρατηρείται και στις αυξήσεις των τι-
μών των τροφίμων, την ίδια στιγμή που ο
δείκτης της ανεργίας παρουσιάζει συ-
νεχή υποχώρηση.

Ειδικότερα, χθες η Eurostat ανακοί-
νωσε τα στοιχεία για την πορεία του
πληθωρισμού στην Ελλάδα, ο οποίος
υποχώρησε στο 4,1%, έναντι 4,5% τον
Απρίλιο. Έτσι, η χώρα μας παρουσιάζει
τον πέμπτο χαμηλότερο δείκτη στην Ευ-
ρωζώνη, ενώ με δεδομένο ότι τον Απρί-
λιο η Eurostat είχε μετρήσει τον τιμά-
ριθμο στο 4,5% και ο εθνικός δείκτης
έκλεισε στο 3%, εξάγεται το συμπέρα-
σμα ότι την επόμενη εβδομάδα η Ελλη-
νική Στατιστική Αρχή θα ανακοινώσει
νέα σημαντική μείωση κάτω από το προ-
αναφερόμενο ποσοστό. Σύμφωνα με τη
Eurostat, ο τιμάριθμος των τροφίμων
υποχώρησε στο 12,5% από 13,5% τον πε-
ρυσινό Απρίλιο. Ο δείκτης της ενέργειας
μειώθηκε κατά 1,7%, λόγω της συνεχι-
ζόμενης πτώσης των τιμών φυσικού αε-
ρίου, ρεύματος και καυσίμων. Η νέα
πτώση του τιμάριθμου έρχεται σε μια
περίοδο όπου η Ευρωπαϊκή Κεντρική
Τράπεζα ετοιμάζεται για την τελευταία
αύξηση των βασικών επιτοκίων κατά
0,25%. 

Αύξηση απασχολούμενων
Εξάλλου, συνεχίζεται η αποκλιμάκω-

ση του δείκτη της ανεργίας, ο οποίος πα-
ρουσιάζει μείωση κατά 1,5 εκατοστιαία
μονάδα σε έναν χρόνο (11,2% τον Απρί-
λιο έναντι 12,7% πέρυσι), αντανακλών-
τας την ισχυρή αναπτυξιακή δυναμική
της ελληνικής οικονομίας. Ο αριθμός
των απασχολούμενων ανήλθε σε
4.166.984 άτομα, σημειώνοντας αύξηση
κατά 65.128 άτομα σε σχέση με τον πε-
ρυσινό Απρίλιο. Από την άλλη πλευρά, ο
αριθμός των ανέργων μειώθηκε σε
527.706 άτομα, καθώς 71.151 περισσό-
τεροι σε σχέση με πέρυσι βρήκαν εργα-
σία. Πρακτικά, αν ο αριθμός των ανέρ-
γων μειωθεί κατά 60.000 άτομα, τότε ο
δείκτης θα υποχωρήσει κάτω από το
10%, ανοίγοντας αργότερα μέσα στο έτος
τη συζήτηση για το «ξεπάγωμα» των
τριετιών.
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Σ
ε παγκόσμιο success story
έχει εξελιχθεί η Ελλάδα, κα-
θώς ανακηρύσσεται πρωτα-

θλήτρια στα περιουσιακά στοιχεία
που συγκεντρώνουν τις μεγαλύτερες
αποδόσεις, δηλαδή, στις μετοχές και
στα ομόλογα. 

Σε σχετική αναφορά του, ο μεγα-
λύτερος τραπεζικός όμιλος της Γερ-
μανίας, η Deutsche Bank, αναδει-
κνύει τις υψηλές αποδόσεις του
Χρηματιστηρίου Αθηνών, οι οποίες
κατατάσσουν την Ελλάδα στην πρώτη
θέση παγκοσμίως από τις αρχές του
2023, με την υπογράμμιση ότι οι ελ-
ληνικοί τίτλοι υπεραποδίδουν σε
σχέση με τους ευρωπαϊκούς. Το
Χρηματιστήριο Αθηνών πρόσφερε
τις υψηλότερες αποδόσεις τον Μάιο
αλλά και σε ολόκληρο το α’ πεντάμη-
νο, καθώς οι επενδυτές προεξο-
φλούν ανανέωση της κυβερνητικής
θητείας της Νέας Δημοκρατίας, ανά-
κτηση της επενδυτικής βαθμίδας και

επιτάχυνση των μεταρρυθμίσεων.
Ταυτόχρονα, στο ταμπλό του Χρημα-
τιστηρίου Αθηνών τιμολογείται η θε-
αματική βελτίωση του εγχώριου τρα-
πεζικού συστήματος και για τον λόγο
αυτό, παρά το ράλι ανόδου, οι ελληνι-
κές τραπεζικές μετοχές εξακολου-
θούν να παρουσιάζουν θεαματικά
περιθώρια ανόδου. 

Το limit up της κάλπης
Επιπλέον, η γερμανική τράπεζα

αναφέρεται στην εντυπωσιακή ενί-
σχυση των μετοχών μέσα στον Μάιο,
παρά την προκήρυξη των εκλογών,
υπογραμμίζοντας ότι τελικώς οι…
κάλπες οδήγησαν στην πλέον εντυ-
πωσιακή απόδοση των ελληνικών
μετοχών. Σημειώνεται ότι ο Γενικός
Δείκτης έκλεισε τον Μάιο με άνοδο
12,4%, δίνοντας μία από τις καλύτε-
ρες αποδόσεις των τελευταίων ετών
σε μηνιαία βάση. 

Από την άλλη πλευρά, η Deutsche
Bank αποδίδει ιδιαίτερη σημασία και
στη θετική πορεία των ελληνικών

κρατικών ομολόγων, καθώς ο δε-
καετής τίτλος έχει μειώσει τη διαφο-
ρά από τον αντίστοιχο γερμανικό κα-
τά 38 μονάδες βάσης, με αποτέλε-
σμα να διαμορφωθεί στις 150 μονά-
δες. Πρακτικά αυτό σημαίνει ότι η
Ελλάδα δανείζεται από τις αγορές με
επιτόκιο μόλις 1,50% υψηλότερο από
αυτό που δανείζεται η πιο εύρωστη
οικονομία της Ευρωζώνης. 

Επιπλέον, στα ομόλογα καταγρά-
φονται και άλλες δύο εκπλήξεις,
καθώς το δεκαετές διαπραγματεύε-
ται με χαμηλότερο επιτόκιο σε σχέ-
ση με τον αντίστοιχο τίτλο της Ιτα-
λίας και της Μεγάλης Βρετανίας,
ενώ βρίσκεται μια ανάσα από το
αμερικανικό! 

Εκτός από τις ελκυστικές αποδό-
σεις των ομολόγων και των μετοχών,
η ελληνική οικονομία παρουσιάζει
μεγάλες αυξήσεις και στις τιμές των
ακινήτων, στις οποίες έχουν ανα-
φερθεί κατά καιρούς πολλοί διεθνείς
οίκοι. Μάλιστα, επισημαίνουν ότι,
παρά την εντυπωσιακή αύξηση, οι τι-
μές των ακινήτων εξακολουθούν να
διαπραγματεύονται σε πολύ πιο ελ-
κυστικά επίπεδα σε σχέση με άλλες
ανταγωνίστριες χώρες, όπως η Ιτα-
λία και η Ισπανία.

Παγκόσμιο success story
για μετοχές και ομόλογα

Ύμνοι από την Deutsche
Bank για τη χώρα μας

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ:Ελένη Μπέρτσου

Η
M y t i l i n e o s
Energy&Me-
tals ανακοίνω-
σε ότι έχει συ-

νάψει οριστικές συμφω-
νίες (εκάστη «Σύμβαση
Αγοράς Μετοχών») σχετι-
κά με την αγορά από τη
Mytilineos M Renewa-
bles χαρτοφυλακίου πέν-
τε φωτοβολταϊκών έργων
στην Αλμπέρτα του Κανα-
δά από τη Westbridge Re-
newable Energy Corp,
μια εταιρεία ανάπτυξης
φωτοβολταϊκών έργων,
με αναμενόμενη συνολι-
κή ισχύ 1.410 MWdc (1,4
GW) κατά την εμπορική
λειτουργία. Η συναλλαγή
πρόκειται να ολοκληρω-
θεί με αγορά από τη Myti-
lineos όλων των μετοχών
των ακόλουθων θυγατρικών της Westbridge: George-
town Solar Inc. (Georgetown), Sunnynook Solar Energy
Inc. (Sunnynook), Dolcy Solar Inc. (Dolcy), Eastervale
Solar Inc. (Eastervale) και Red Willow Solar Inc. (Red
Willow), (Εταιρείες Ειδικού Σκοπού / Special Purpose
Vehicle, συλλογικά τα «SPVs»). Η Westbridge θα διατη-
ρήσει την κυριότητα των SPV κατά τη διάρκεια ανάπτυξης
των έργων έως την ολοκλήρωσή τους, η οποία υπόκειται
σε προϋποθέσεις, συμπεριλαμβανομένων των ρυθμιστι-
κών εγκρίσεων.

Τα έργα που αναπτύσσονται από κάθε SPV αποτελούν-
ται από τα ακόλουθα:
� Georgetown - φωτοβολταϊκό έργο ισχύος έως 230
MWac (278 MWdc), στη Βάλκαν Κάουντι της Αλμπέρτα
� Sunnynook - φωτοβολταϊκό έργο ισχύος έως 280
MWac (332 MWdc), στην περιοχή της Αλμπέρτα
� Dolcy - φωτοβολταϊκό έργο ισχύος έως 200 MWac (246
MWdc), στο Γουάινραϊτ της Αλμπέρτα

� Eastervale - φωτοβολ-
ταϊκό έργο ισχύος έως
300 MWac (274 MWdc),
στο Πρόβοστ της Αλμπέρ-
τα και
� Red Willow - φωτοβολ-
ταϊκό έργο ισχύος έως
225 MWac (280 MWdc),
στο Στίτλερ Κάουντι της
Αλμπέρτα.

Κατά την έναρξη λει-
τουργίας τους, τα έργα
αναμένεται: 
� Να παράγουν 2,1 τερα-
βατώρες (TWh) ετησίως
«πράσινης» ενέργειας,
που θα μπορούν να καλύ-
ψουν τις ανάγκες 200.000
νοικοκυριών για ένα έτος
ή να εξαλείψουν τις εκ-
πομπές 330.000 αυτοκι-
νήτων (1.500.000 τόνοι
CO2)

� Να αποτελούν συνολική επένδυση ύψους 1,7 δισ. κανα-
δικών δολαρίων (CAD) (1,16 δισ. ευρώ) (εξαιρουμένου του
εξοπλισμού για συστήματα μπαταριών BESS), η οποία θα
εκταμιευθεί (εκτός από την προκαταβολή) στις διάφορες
φάσεις ανάπτυξης και κατασκευής του έργου, με αναμε-
νόμενη ολοκλήρωση το 2026-2027. Η επένδυση (capex)
αναμένεται να κατανεμηθεί ισομερώς σε περίοδο 4 ετών.

Τα δύο πιο ανεπτυγμένα έργα, Georgetown και Sunny-
nook (περίπου 610 MW), αναμένεται να είναι «έτοιμα
προς κατασκευή» (RTB) μέχρι το τέλος του τρέχοντος
έτους, ενώ τα υπόλοιπα τρία έργα (περίπου 800 MW) βρί-
σκονται σε προχωρημένο στάδιο ανάπτυξης και το RTB
αναμένεται μέχρι τα μέσα του 2024.

Όλα τα έργα έχουν υποβάλει αίτηση ή/και έχουν εγκρι-
θεί για την εγκατάσταση και χρήση συστημάτων συσσω-
ρευτών και αποθήκευσης ενέργειας (BESS), συνολικής
αποθηκευτικής ικανότητας 1.200 MWh για το συνολικό
χαρτοφυλάκιο.

Νέα ψηφιακή υπηρεσία
παροχής συμβουλών 
από την Κωτσόβολος 

Η Κωτσόβολος έρχεται στο σπίτι σου
μέσω της νέας υπηρεσίας «Κωτσόβολος
στο Σπίτι», όπου σύμβουλοι σου προτεί-
νουν δωρεάν τις κατάλληλες λύσεις για
τον χώρο σου βάσει των αναγκών, των
προτιμήσεων και του προϋπολογισμού
σου. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, η
Κωτσόβολος πηγαίνει ένα βήμα πιο
μπροστά την προσωποποιημένη εξυπη-
ρέτηση. Το μόνο που έχουν να κάνουν εί-
ναι να κλείσουν το ραντεβού τους με τον
εξειδικευμένο σύμβουλο πωλήσεων της
Κωτσόβολος, είτε online μέσω της ειδι-
κής φόρμας επικοινωνίας είτε πηγαίνον-
τας σε ένα από τα επιλεγμένα καταστήμα-
τα σε Αττική και Θεσσαλονίκη.

Optima bank: Χτυπά την πόρτα
του Xρηματιστηρίου 

Με διευ-
ρυμένο χαρ-
τ ο φ υ λ ά κ ι ο
χορηγήσεων,
που απέδω-
σε πέρσι ορ-
γανικά καθα-
ρά έσοδα 83 εκατ. ευρώ, προ προβλέψε-
ων κέρδη 54,4 εκατ. ευρώ και κέρδη, τα
οποία ενίσχυσαν την καθαρή θέση και
τους κεφαλαιακούς δείκτες κατά 36,6
εκατ. ευρώ, θα επιχειρήσει να εισαγάγει
τις μετοχές της στην Κύρια Αγορά του
Χρηματιστηρίου Αθηνών η Optima bank.
Η σχετική απόφαση έχει ληφθεί, οι μέ-
τοχοι εξουσιοδότησαν το ΔΣ να καθορί-
σει τον χρόνο και τις λεπτομέρειες της
έκδοσης (τιμή διάθεσης κ.ά.), ενώ του
παρείχαν πλήρη ευχέρεια σχετικών χει-
ρισμών.

Παρέλαβε το δεύτερο Airbus
A321neo η SKY express

Στο πλαίσιο υλοποίησης του επενδυτι-
κού της πλάνου, η SKY express παρέλα-
βε το δεύτερο Airbus A321neo, με το
οποίο πλέον ο στόλος της αριθμεί 23 αε-
ροσκάφη. Με τη δεύτερη αυτή προσθήκη
στον στόλο της, η εταιρεία ενισχύει έμ-
πρακτα το επίπεδο κοινωνικής και περι-
βαλλοντικής υπευθυνότητας του πτητι-
κού της έργου, με το θετικό αποτύπωμα
να συνοψίζεται στα εξής: Μείωση των εκ-
πομπών CO2 κατά 20%. Μειωμένο αποτύ-
πωμα θορύβου. Μείωση 50% στις εκπομ-
πές NOx. 20% μικρότερη κατανάλωση
καυσίμου/θέση. Μεγαλύτερη εμβέλεια
πτήσης κατά 500 nm / 926 km. 

Μεγάλη εξαγορά από τη Mytilineos 
στον Καναδά, επένδυση 1,16 δισ.

Πολύ κοντά στην εξαγορά μεσαίου μεγέ-
θους εταιρείας του κλάδου στην Ελλάδα
βρίσκεται η ΕΛΤΟΝ Χημικά, με τις δύο
πλευρές να έχουν δώσει τα χέρια και την
υπόθεση να βρίσκεται στη διαδικασία του
due diligence. H εξέλιξη αυτή αναμένεται
να ενισχύσει τα αποτελέσματα της εισηγ-
μένης, ενώ παράλληλα τρέχει με ταχύτητα
ο σχεδιασμός για τη δρομολογούμενη με-
γάλη επένδυση της εταιρείας στα Οινόφυ-
τα. Όπως είναι γνωστό, η ΕΛΤΟΝ Χημικά έχει αποκτήσει σει-
ρά ακινήτων έκτασης 131,29 στρεμμάτων στα Οινόφυτα
έναντι 5,35 εκατ. ευρώ, επί των οποίων: α) Θα μεταφερθούν
οι σημερινές αποθήκες του Αυλώνα (τριπλάσια αποθηκευτι-

κή ικανότητα από την τρέχουσα, όταν σή-
μερα η εταιρεία δουλεύει κατά περιόδους
σχεδόν full capacity). β) Θα δημιουργηθεί
μονάδα παραγωγής πρώτων υλών μέσα
από τη διαδικασία ανάμειξης στερεών και
υγρών. Μετά από αυτά, το θέμα της εξαγο-
ράς άλλης εταιρείας στο εξωτερικό φαί-
νεται σε αυτή τη φάση να αναβάλλεται,
ενώ στις κεφαλαιακές ανάγκες της προ-
αναφερθείσας επένδυσης και στο επικεί-

μενο deal αποδίδεται και η χθεσινή απόφαση της εισηγμέ-
νης να διανείμει μόνο το 29% των περυσινών ενοποιημένων
της καθαρών κερδών (μέρισμα 0,12 ευρώ ανά μετοχή, +20%
σε σχέση με πέρυσι).

Πολύ κοντά σε εξαγορά εταιρείας στην Ελλάδα η ΕΛΤΟΝ
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Καραβίας: Δάνεια 2 δισ. ευρώ
στον τουριστικό κλάδο

Η Eurobank είναι η τράπεζα του ελληνικού
τουρισμού υπογράμμισε ο CEO της τράπεζας
Φωκίων Καραβίας, από το βήμα της 31ης Τα-
κτικής Γενικής Συνέλευσης του Συνδέσμου
Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΣΕ-
ΤΕ). Όπως είπε ο κ. Καραβίας, «από την πλευ-
ρά μας, θα είμαστε εδώ και πάλι, χρηματοδο-
τικά και συμβουλευτικά, όπως ήδη κάνουμε
ιδιαίτερα στο σκέλος της απορρόφησης των
πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης, που είναι η
άμεση μεγάλη πρόκληση. Ήδη επενδυτικά
σχέδια ξενοδοχείων ύψους 600 εκατ. ευρώ
έχουν ενταχθεί στο Ταμείο Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ), με μεγάλη γεωγραφι-
κή διασπορά, από τα οποία πάνω από το ένα
τρίτο, περισσότερα από 200 εκατ. ευρώ, μέσω
της τράπεζάς μας. Στη Eurobank, με σχεδόν
δύο δισεκατομμύρια δάνεια προς τον τουρι-
στικό κλάδο, κάνουμε πράξη την αντίληψη για
στρατηγική σχέση με τον ελληνικό τουρισμό».

Lamda: Αύξηση 
στα EBITDA το πρώτο τρίμηνο

Τα συνολικά ενοποιημένα λειτουργικά κέρ-
δη (EBITDA), προ αποτιμήσεων του επενδυτι-
κού χαρτοφυλακίου και λοιπών αναπροσαρ-
μογών της Lamda Development για το α’ τρί-
μηνο 2023, παρουσίασαν κέρδη 8,3 εκατ. ευρώ
έναντι κερδών 4,5 εκατ. ευρώ το α’ Τρίμηνο
2022, σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση. Ζη-
μίες 21,4 εκατ. το Q1 λόγω επιτάχυνσης των έρ-
γων στο Ελληνικό. Στα 20,9 εκατ. ευρώ η λει-
τουργική κερδοφορία των εμπορικών κέν-
τρων. Στα 7,5 ευρώ ανά μετοχή το NAV.

Η Hotel In-
vestment Part-
ners (HIP), ο με-
γαλύτερος ιδιο-
κτήτης ξενοδο-
χειακών μονά-
δων στη Νότια
Ευρώπη που
ανήκει σε επενδυτικά κεφάλαια της Blackstone, η
διοίκηση της Domes Resorts και η Hilton ανακοι-
νώνουν ότι το Domes Aulūs Elounda θα ενταχθεί
στο χαρτοφυλάκιο της Hilton Curio Collection by
Hilton τον Μάιο του 2023 μετά από εκτεταμένη ανα-
καίνιση. Η HIP επένδυσε περισσότερα από 6,8
εκατ. ευρώ, προκειμένου να αναβαθμίσει και να
μετατρέψει το ακίνητο σε ένα θέρετρο ανώτερης
ποιότητας μόνο για ενήλικες, το all-inclusive
Domes Aulūs Elounda resort υπό την Curio Collec-
tion by Hilton. Η ανακαίνιση τοποθέτησε το ακίνητο
ως μια νέα και φρέσκια επιλογή διαμονής στην
Ελούντα της Κρήτης.

Alpha Trust: Πράσινο φως 
στην απορρόφηση της Alpha
Trust Ελληνική Γη

Η Alpha Trust ενη-
μερώνει το επενδυτικό
κοινό ότι, κατά τη συ-
νεδρίαση του Διοικητι-
κού Συμβουλίου της
την 31η Μαΐου 2023,
αποφασίστηκε η έναρ-
ξη των εργασιών του
μετασχηματισμού της
εταιρείας. Ειδικότερα αποφασίστηκε η έναρξη της
διαδικασίας συγχώνευσης της εταιρείας με την κα-
τά 100% θυγατρική της Alpha Trust Ελληνική Γη
Μονοπρόσωπη Ανώνυμη Κτηματική Εταιρεία διά
απορροφήσεως της δεύτερης από την πρώτη, σύμ-
φωνα με τις διατάξεις των νόμων 4601/2019,
4548/2018 και 4172/2013, ως ισχύουν. Η ολοκλή-
ρωση της συγχώνευσης τελεί υπό την αίρεση των
κατά τον νόμο απαιτούμενων εγκρίσεων από τα αρ-
μόδια όργανα της εταιρείας και της λήψης όλων
των λοιπών αναγκαίων εγκρίσεων. Η εταιρεία θα
ενημερώνει, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία,
το επενδυτικό κοινό για την εξέλιξη της διαδικα-
σίας συγχώνευσης.

Στο χαρτοφυλάκιο Hilton
Curio το ξενοδοχείο Domes
Aulūs στην Ελούντα

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Ελένη Μπέρτσου

Κλίμα αισιοδοξίας 
στη ΣΙΔΜΑ, «όλα καλά» 
με τις τράπεζες

Την αισιοδοξία του για τις προοπτικές της ΣΙΔΜΑ εξέ-
φρασε ο διευθύνων σύμβουλος του εισηγμένου ομίλου
Αντώνης Καραδελόγλου, στα πλαίσια ετήσιας Τακτικής
Γενικής Συνέλευσης των μετόχων της εταιρείας. Συγκε-
κριμένα, ο CEO της ΣIΔΜΑ σημείωσε ότι μετά και την πο-
λύ ικανοποιητική πορεία της διετίας 2021-2022 ο όμιλος
είδε τα ίδια κεφάλαιά του να περνούν σε θετικό πρόσημο
και τα αποτελέσματά του να είναι σαφώς κερδοφόρα.
Σύμφωνα με τον οικονομικό διευθυντή της ΣIΔΜΑ Μιχά-
λη Σαμωνά, ο όμιλος εξυπηρετεί κανονικά τα δάνειά του
και μάλιστα αναμένεται όσα εξ αυτών είχαν δοθεί σε ser-
vicers να επιστρέψουν σε εμπορικές τράπεζες πιθανό-
τατα μέσα στο 2023. Επιπλέον, για το μακροπρόθεσμο
δάνειο της θυγατρικής στη Βουλγαρία, το οποίο λήγει μέ-
σα στη χρονιά, έχει ήδη συμφωνηθεί η αναχρηματοδό-
τησή του και μάλιστα με περισσότερο ευνοϊκούς όρους.

Αθηναϊκή Ζυθοποιία: Πρόστιμο
26,7 εκατ. από Επ. Ανταγωνισμού

Ήταν Δεκέμβριος του 2015 όταν η Επιτροπή Ανταγωνι-
σμού, μετά από πολυετή έρευνα, ανακοινώνει ότι επι-
βάλλει στην Αθηναϊκή Ζυθοποιία πρόστιμο 31,45 εκατ.
ευρώ για κατάχρηση δεσπόζουσας θέσης και αντιαντα-
γωνιστικές πρακτικές. Κοντά οκτώ χρόνια μετά, ο φάκε-
λος της συγκεκριμένης υπόθεσης κλείνει οριστικά με

την απόρριψη από το
Συμβούλιο της Επι-
κρατείας της αίτησης
αναίρεσης που είχε
καταθέσει η Αθηναϊκή
Ζυθοποιία κατά της
απόφασης του Διοικη-
τικού Εφετείου. Το Δι-
οικητικό Εφετείο είχε
κάνει εν μέρει δεκτή
την προσφυγή της
εταιρείας μειώνοντας

το πρόστιμο που της είχε επιβάλει η Επιτροπή Ανταγωνι-
σμού, μόλις κατά 17% σε σχέση με το αρχικό, στα 26,7
εκατ. ευρώ. Για την απόφαση Α935 του 6ου τμήματος του
ΣτΕ, με την οποία απορρίφθηκε η αίτηση αναίρεσης της
Αθηναϊκής Ζυθοποιίας, οι διάδικοι ενημερώθηκαν το
μεσημέρι της Τετάρτης. Όμως την απόφαση αναμένεται
να τη λάβουν στα χέρια τους μέσα στους επόμενους μή-
νες αφού καθαρογραφεί, αν και δεν αποκλείεται μέσα
στον επόμενο μήνα να λάβουν αναλυτικό διατακτικό.
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Α
ν η Ρεάλ Μαδρίτης είναι η «βασίλισσα»
της Ευρώπης, η Σεβίλλη παίρνει αυτοδί-
καια τον τίτλο της ευρωπαϊκής «πριγκί-

πισσας», μετά τη νίκη της 4-1 (κανονικός αγώνας
και παράταση 1-1) στα πέναλτι επί
της Ρόμα του Μουρίνιο στον τελικό
του Europa League και έχει επτά τίτ-
λους στη δεύτερη σε κύρος διασυλ-
λογική διοργάνωση. Οι Ιταλοί προ-

ηγήθηκαν με γκολ του Ντιμπάλα στο
34’, ισοφάρισαν οι Ισπανοί με αυτογ-
κόλ του Μαντσίνι στο 55’. Οι Σεβιγιά-

νοι είχαν και δοκάρια με τον αειθαλή αρχηγό τους
Ιβάν Ράκιτιτς.

Το αποτέλεσμα αυτό, ωστόσο, δεν ήταν το επιθυ-
μητό για τον Ολυμπιακό. Αν η Ρόμα είχε κατακτή-
σει αυτή το τρόπαιο, οι «ερυθρόλευκοι» θα κέρδι-
ζαν έναν γύρο και θα ξεκινούσαν τους αγώνες
τους από τα πλέι οφ του Europa League, ένα βήμα
πριν από τους ομίλους. Τώρα, θα εκκινήσουν από
τον 3ο προκριματικό γύρο. Θα μάθουν τον αντίπα-
λό τους στην κλήρωση της 24ης Ιουλίου και θα δώ-

σουν τα παιχνίδια τους στις 10 και 17 Αυγούστου.
Αν ο Ολυμπιακός προκριθεί στα πλέι οφ, τότε θα
αγωνιστεί πρώτη φορά την Πέμπτη 24 Αυγούστου
και θα διεκδικήσει θέση στους ομίλους του θε-
σμού την Πέμπτη 31 Αυγούστου. Η κλήρωση θα
πραγματοποιηθεί στις 7 Αυγούστου.

Όπως βλέπετε και στον σχετικό πίνακα, γνωστές

έχουν γίνει μέχρι τώρα μερικές από τις ομάδες που

θα τεθούν αντιμέτωπες με τον Ολυμπιακό στην κλή-

ρωση του 3ου προκριματικού γύρου. Καμία δεν προ-

καλεί φόβο, ιστορικά, τουλάχιστον. 

Ωστόσο, ο Ολυμπιακός μετά την αλόγιστη συσσώ-

ρευση παικτών την περασμένη σεζόν, φέτος θα πρέ-

πει να δημιουργήσει μια νέα ομάδα, που θα θέλει

χρόνια για να βρει τη χημεία της. 

Ήδη, ο νέος τεχνικός διευθυντής, Ισπανός Αντό-

νιο Κορδόν, έπιασε δουλειά με πρώτο μέλημα να

βρει προπονητή. 

Με την ολοκλήρωση των πρωταθλημάτων στην Ευ-

ρώπη, ο Ολυμπιακός θα έχει πλήρη εικόνα των υπο-

ψήφιων αντιπάλων του.

Οι πιθανοί αντίπαλοι του Ολυμπιακού
Ισχυροί (2 ομάδες)
Σλάβια (Τσεχία) 52.000
Ολυμπιακός (Ελλάδα) 39.000
Ανίσχυροι (2 ομάδες)
Δύο ηττημένες από τον 2ο προκριματικό γύρο του
Champions League - μονοπάτι μη πρωταθλητών
Οι ομάδες του 2ου προκριματικού γύρου 
του Champions League - μονοπάτι μη πρωταθλητών
Άντβερπ (17.000) ή Ουνιόν Σεν Ζιλουάζ (19.000) 
ή Γκενκ (18.000) - δεύτερη Βελγίου
Ντνίπρο (8.000) ή Ζόρια (16.000)
- δεύτερη Ουκρανίας
Σερβέτ (6.335)

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Οι Ανδαλουσιανοί νίκησαν 4-1
στα πέναλτι τη Ρόμα (1-1), σήκωσαν 
την 7η «κούπα» τους στον θεσμό, αλλά
έστειλαν τους «ερυθρόλευκους» 
στον 3ο προκριματικό της διοργάνωσης

Τελικός Europa League
Κέρδισε η Σεβίλλη, έχασε ο Ολυμπιακός



Η
Σεβίλλη κατέκτησε το τρόπαιο
του Europa League, νικώντας
4-1 τη Ρόμα στα πέναλτι (κανο-
νικός αγώνας και παράταση 1-1)

και οι δυο παλιοσειρές της, ο αρχηγός Ιβάν
Ράκιτιτς με τον Χεσούς Νάβας, πανηγύρι-
σαν φορώντας τη φανέλα του Σέρχιο Ρίκο. 

Πρόκειται για τον πρώην συμπαίκτη
τους, τερματοφύλακα της Σεβίλλης που
πήρε μεταγραφή στην Παρί Σεν Ζερμέν και
τραυματίστηκε σοβαρά στο κεφάλι από τις
οπλές ενός αλόγου. Είχε πάει στην Ουέλβα
της Ισπανίας για να συμμετάσχει σε προ-
σκύνημα έφιππων, όταν το άλογο που ίπ-
πευε τον έριξε κάτω και μετά τον κλότσησε
πολλές φορές στο κεφάλι. Ο Ρίκο μετα-
φέρθηκε επειγόντως στο νοσοκομείο της
Σεβίλλης και όπως ανακοίνωσαν οι για-
τροί, είναι σε καταστολή και η κατάστασή
του παραμένει κρίσιμη. 

Φόρεσαν τη φανέλα του άτυχου Ρίκο Μουρίνιο: Περίμενε 
τον διαιτητή στο γκαράζ!

Ήταν τόση η οργή αλλά και ο θεατρινισμός του
Ζοσέ Μουρίνιο για την ήττα 4-1 της Ρόμα από τη
Σεβίλλη στον τελικό του Europa League, που
αφού δεν κατάφερε να φτάσει στα αποδυτήρια
των διαιτητών, περίμενε τον Άγγλο ρέφερι Τέιλορ
στο… γκαράζ του γηπέδου «Φέρεντς Πούσκας»
στη Βουδαπέστη. Και τον «στόλισε» κανονικά κι
ας ήξερε ότι τον κατέγραφαν οι κάμερες. Στα ιτα-
λικά, όμως, όχι στα αγγλικά. Κινδυνεύει με μεγά-
λο χρηματικό πρόστιμο.

Κι άλλο γκολ ο Γιακουμάκης,
έφτασε τα εννέα

Ο Γιώργος Γιακουμάκης πέτυχε το ένατο γκολ
του με τη φανέλα της Ατλάντα Γιουνάιτεντ στις
ΗΠΑ και έδωσε έναν βαθμό στην ομάδα του κόν-
τρα στη Νιου Ίγκλαντ, στον αγώνα που έληξε 3-3.
Ο άλλοτε παίκτης της ΑΕΚ αναδείχθηκε πρώτος
σκόρερ στο ολλανδικό πρωτάθλημα με τη Φένλο
πετυχαίνοντας 26 γκολ, έπαιξε έναν χρόνο στη
Σέλτικ και μεταπήδησε στην αμερικανική ομάδα. 

Οι Ισπανοί έχουν 20 σερί
νικηφόρους τελικούς!

Με τη νίκη της Σεβίλλης επί της Ρόμα, 4-1 στα
πέναλτι στον τελικό του Europa League, οι Ισπα-
νοί πανηγυρίζουν τον 20ό σερί νικηφόρο τελικό
στις ευρωπαϊκές διοργανώσεις από το 2001! Την
ίδια ώρα που στην Ελλάδα οι ομάδες μας σκοτώ-
νονται για τον έλεγχο της… ΕΠΟ. Η τελευταία ήτ-
τα ισπανικού συλλόγου σε τελικό από αντίπαλο
άλλης χώρας ήταν της Αλαβές κόντρα στη Λίβερ-
πουλ στον τελικό του Κυπέλλου UEFA το 2001,
στη διαδικασία των πέναλτι. Οι Ισπανοί θα βγά-
λουν οκτώ ομάδες του χρόνου στις ευρωπαϊκές
διοργανώσεις.

Χάντμπολ: Πρωταθλήτρια 
Ελλάδας η ΑΕΚ

Η ΑΕΚ αναδείχθηκε πρωταθλήτρια Ελλάδας
για την περίοδο 2022-23, μετά τη νίκη επί του
Ολυμπιακού στο ΟΑΚΑ με 27-22 στον πέμπτο και
τελευταίο τελικό της Handball Premier. Ο «δικέ-
φαλος» πανηγύρισε το πέμπτο πρωτάθλημα της
ιστορίας του (2011, 2013, 2020, 2021, 2023), ενώ
στέρησε από τους «ερυθρόλευκους» τη δυνατό-
τητα να κατακτήσουν το νταμπλ.

Roland Garros: Στους «32» ο Τσιτσιπάς
Ο Στέφανος Τσιτσιπάς (Νο5 στον κόσμο) ήταν καταιγιστικός, ξεπέρασε
μάλλον εύκολα το εμπόδιο του Ρομπέρτο Καρμπαγές Μπαένατας με 3-0
σετ (3-6, 6-7(4), 2-6) και έτσι πήρε το εισιτήριο για τη φάση των «32» του
Roland Garros. Επόμενος αντίπαλός του θα είναι ένας εκ των Σβάρ-
τσμαν (Νο95), Μπόρχες (Νο80). Η Σάκκαρη, ως γνωστόν, αποκλείστηκε
στην πρεμιέρα από τη Μούχοβα, 2-0 (7-6, 7-5).

Ο Δημήτρης Κουρμπέλης συμφώνησε με την Τράμπζονσπορ για 2+1 χρόνια, σύμφωνα με
ρεπορτάζ της τουρκικής εφημερίδας «Sabah». Όπως είναι γνωστό, ο 29χρονος διεθνής μέσος
απάντησε αρνητικά στην πρόταση που του έκανε ο Παναθηναϊκός για 700.000 ευρώ τον χρόνο
και η τουρκική εφημερίδα αναφέρει πως οι απολαβές του στην ομάδα των Μπακασέτα και
Σιώπη θα φτάνουν τις 900.000 ευρώ κατ’ έτος.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Τράμπζονσπορ:
900.000 ευρώ 
τον χρόνο 
ο Κουρμπέλης
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Γράφει 
η Δήμητρα Δάρδα

Τ
ον θρυλικό μουσικό και δημιουργό των
Active Member Μιχάλη Μυτακίδη προ-
τείνει η Ανεξάρτητη Πολιτιστική Κίνηση
Πολιτών «Armarima» για το φετινό

Νόμπελ Λογοτεχνίας. Η σημαντική πρωτοβουλία
«τρέχει» ήδη σε on line ψήφισμα για τη συλλογή
υπογραφών, ώστε η πρόταση με το όνομα του
γνωστού και ως B.D. Foxmoor να ισχυροποιηθεί,
πριν σταλεί στη Σουηδική Ακαδημία. 

«Ο Μιχάλης Μυτακίδης είναι ένας ευρέως ανα-
γνωρισμένος Έλληνας ποιητής και μουσικός που
τιμάται και αναγνωρίζεται από τους συναδέλφους
του και το ελληνικό κοινό (και όχι μόνο) τα τελευ-
ταία τριάντα έτη. Έχει εμπνεύσει την ελληνική
κοινωνία, δημιουργώντας ένα νέο μουσικό και
στιχουργικό κύμα, αφυπνίζοντας το θυμικό της
αίσθημα, διαμορφώνοντας παράλληλα και την αι-
σθητική της. Κρίνοντας το έργο του πανανθρώπινο
και μοναδικό, ανεξάρτητο και ειλικρινές, δίχως
πολιτική ή θρησκευτική χροιά, δίχως καμία υπο-

στήριξη από “κύκλους” πολιτικούς ή άλλους τέτοι-
ους, προχωράμε στην πρότασή μας για την υπο-
ψηφιότητά του ανεξάρτητοι, όπως έκανε ο ίδιος
σε όλη τη σπουδαία του πορεία!», αναφέρεται σε
σχετική ανακοίνωση.

Στη διαδικτυακή πλατφόρμα έχουν συγκεντρω-
θεί ήδη εκατοντάδες υπογραφές, με τον γιο του
Σωτήρη Ραμόν Μυτακίδη να στηρίζει την πρωτο-
βουλία.

Η συγκινητική αντίδραση του B.D. Foxmoor
«Αυτά τα παιδιά, που πια είναι γνωστοί ακαδη-

μαϊκοί και επιστήμονες οι περισσότεροι, μου έκα-
ναν την τιμή να ασχοληθούν μαζί μου. (…) Η τιμή
είναι μεγαλύτερη γιατί έρχεται από κει που πρέπει
λοιπόν. Ό,τι έχω σκαρώσει ως τώρα κι ό,τι θα σκα-
ρώσω είναι αφιερωμένο σ’ εκείνους λοιπόν και σ’
όσους έχουν παρέα τη φωτιά απ’ τ’ όνειρό μου.
Μια μικρή λοιπόν χαρακιά στο αιώνιο και μια σύν-
δεση με τα μνημονικά της γης επιβεβαιώνεται με

τον κατάλληλο τρόπο. Ευχαριστώ, είναι μεγάλη η
τιμή που μου κάνετε», σχολίασε με συγκίνηση σε
ανάρτησή του ο Μιχάλης Μυτακίδης.

Ο δημιουργός θεωρείται μια από τις πιο εμβλη-
ματικές μορφές της εγχώριας μουσικής σκηνής
τα τελευταία τριάντα χρόνια. Ίδρυσε τους Active
Member στις 20 Ιουνίου του 1992, αμέσως μετά τη
συναυλία των Public Enemy στο Κατράκειο, μαζί
με τον DJ MCD (Δημήτρης Κρητικός).

Έναν χρόνο μετά, ως B.D. Foxmoor, δημιούργη-
σε τη Freestyle Productions, μια ομάδα παραγω-
γής μέσω της οποίας κυκλοφόρησε ανεξάρτητα
τον πρώτο ελληνικό hip-hop δίσκο με τίτλο «Δια-
μαρτυρία», το ντεμπούτο των Active Member.

Το 2015 το συγκρότημα ανακοίνωσε ότι στα-
ματά, όμως το 2017 επανενώθηκε για τους εορ-
τασμούς των 25 χρόνων παρουσίας του στη σκη-
νή. Πριν από τρία χρόνια, το ιστορικό γκρουπ
γιόρτασε με ένα επετειακό live τις 1.000 συναυ-
λίες του!

Υποψήφιος για Νόμπελ 
Λογοτεχνίας ο Μυτακίδης

Τον θρυλικό μουσικό και δημιουργό
των Active Member προτείνει 

η Ανεξάρτητη Πολιτιστική Κίνηση 
Πολιτών «Armarima»
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Λαμπερό 
pre-opening πάρτι 
στην παραλιακή

Α
ποθέωση για τον Θοδωρή Φέρρη και την εκρηκτική Ζοζεφίν στο
«Posidonio Music Hall» που άνοιξε τις πύλες του με ένα pre-
opening καλοκαιρινό πάρτι! Το καλλιτεχνικό δίδυμο που ηγείται

του φετινού προγράμματος έβαλε «φωτιά» στα μικρόφωνα ξεσηκώ-
νοντας τον κόσμο με ένα απίθανο live show γεμάτο «χρυσές» επιτυ-
χίες. Διασημότητες της showbiz έδωσαν το «παρών», μεταξύ των οποί-
ων ο Κωνσταντίνος Αργυρός, ο Γιώργος Σαμπάνης και ο ερωτευμένος
Νίνο, σύντροφος της Ζοζεφίν.

Ζοζεφίν, Θοδωρής Φέρρης

Χρήστος Βαρδάλος, Ματίνα Ζάρα, Χάρης Σιανίδης Σταυρούλα και Ανδρομάχη Δημητροπούλου Ανέστης Ευαγγελόπουλος, Χριστιάνα Μπέτα Νίνο

Κωνσταντίνος Αργυρός, Γιώργος Σαμπάνης

Γιάννης Παπαγιαννόπουλος, Γιώργος Γιγουρτάκης, 
Μανώλης Μούτσος, Δημήτρης Φιντιρίκος, Κωνσταντίνος Δάνδολος

Γιώργος Τσαλίκης, Ιωάννα Παλιοσπύρου, Χάρης Σιανίδης, Γιώργος Λάγιος

Galini Kirboba, Τεό Μπουρδέκας Αμάντα Μανωλάκου, Νίκος Bjur



Η
προληπτική κολονοσκόπηση είναι
εξαιρετικά σημαντική, αν αναλογι-
στούμε ότι ο καρκίνος του παχέος εν-
τέρου αποτελεί την τρίτη αιτία απώλει-

ας ζωής στον κόσμο (τρίτη στους άντρες - δεύτε-
ρη στις γυναίκες). Στην Ευρώπη είναι ο πιο συ-
χνός καρκίνος και ο δεύτερος στη σειρά με τη χει-
ρότερη έκβαση, καθώς περισσότεροι από
200.000 πάσχοντες καταλήγουν ετησίως.

«Έχει αποδειχθεί από μελέτες ότι στις περιο-
χές/χώρες όπου αυξάνεται ο αριθμός των προλη-
πτικών κολονοσκοπήσεων μειώνονται οι θάνατοι
από τη νόσο και αυξάνονται οι διαγνώσεις προ-
καρκινικών καταστάσεων. 

Με την κολονοσκόπηση ελέγχουμε το παχύ
έντερο, μπορούμε να ανιχνεύσουμε πολύποδες
και να τους αφαιρέσουμε, καθώς περίπου το 10%
από αυτούς μπορεί να εξελιχθούν σε καρκίνο. Ο
χρόνος εξέλιξης ποικίλλει και υπολογίζεται πε-
ρίπου στα 10-15 έτη», τονίζει ο κ. Θεοδόσιος
Πάρχας, γαστρεντερολόγος, και συμπληρώνει:
«Ο καρκίνος του παχέος εντέρου είναι πολύ πιο
συχνός μετά την ηλικία των 50 ετών. Από τα 10
περιστατικά, τα 9 αφορούν ηλικίες άνω των πε-
νήντα. Όμως την τελευταία 20ετία παρατηρείται
πτώση της μέσης ηλικίας εμφάνισης. Ενώ το
2000 ήταν περίπου τα 72 έτη, σήμερα έχει πέσει
στα 66 έτη. Το πιο ανησυχητικό όμως είναι ότι
παρατηρείται αύξηση στη συχνότητα εμφάνισης
κατά 2% ετησίως σε άτομα κάτω από 50 έτη»,

επισημαίνει ο ειδικός. Τα νεότερα επιδημιολογι-
κά δεδομένα οδήγησαν την Αμερικανική Γα-
στρεντερολογική Εταιρία να συστήσει προληπτι-
κή κολονοσκόπηση από την ηλικία των 45 ετών.
Για άτομα με οικογενειακό ιστορικό (α’ βαθμού
συγγενείς <60 ή 2FDR οποιασδήποτε ηλικίας),
έναρξη ελέγχου στα 40 ή δέκα έτη νωρίτερα από
την εμφάνιση του πιο πρόσφατου καρκίνου στην
οικογένεια. Σύμφωνα με αποτελέσματα μελετών,
οι γεννηθέντες τη δεκαετία του 1990 έχουν διπλά-
σιο κίνδυνο για καρκίνο του παχέος εντέρου σε
σύγκριση με τους ενήλικες που γεννήθηκαν τη
δεκαετία του 1950. 

Η κατανάλωση κόκκινου κρέατος, το κάπνι-
σμα, η καθιστική ζωή, η παχυσαρκία και η κατά-
χρηση αλκοόλ αποτελούν τους σημαντικότερους
παράγοντες κινδύνου. Δίαιτες πλούσιες σε φυτι-
κές ίνες μειώνουν τον κίνδυνο. Η βιταμίνη D, το
ασβέστιο, το γάλα, το ψάρι φαίνεται επίσης να
δρουν θετικά. 
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Με την εξέταση αυτή ελέγχουμε 
το παχύ έντερο, ενώ μπορούμε 
να ανιχνεύσουμε πολύποδες και 
να τους αφαιρέσουμε, καθώς
περίπου το 10% από αυτούς μπορεί
να εξελιχθεί σε καρκίνο

Ενδοσκόπηση 
χωρίς πόνο
Σε μια σύγχρονη ενδοσκοπική μονάδα, ο
εξεταζόμενος δεν αισθάνεται κάτι κατά τη
διάρκεια της ενδοσκόπησης. Εκτός από
τον γαστρεντερολόγο υπάρχει και αναι-
σθησιολόγος, ο οποίος θα χορηγήσει ένα
μείγμα κατασταλτικών-αναλγητικών φαρ-
μάκων, με αποτέλεσμα να υπάρχει απόλυ-
τη ασφάλεια, αλλά και ο εξεταζόμενος να
μην αισθανθεί καμία ενόχληση. Αντί για
ατμοσφαιρικό αέρα, η εμφύσηση του εν-
τέρου γίνεται με διοξείδιο του άνθρακα, το
οποίο αποβάλλεται πολύ πιο γρήγορα, με
συνέπεια μετά το πέρας της εξέτασης να
μην υπάρχει δυσφορία ή πόνος. Στις δύ-
σκολες κολονοσκοπήσεις μπορεί να χρη-
σιμοποιηθεί και ειδική αντλία νερού που
ξεδιπλώνει καλύτερα το παχύ έντερο και
μειώνει τη διάρκεια της εξέτασης. «Τα εν-
δοσκόπια που χρησιμοποιούμε είναι τε-
λευταίας γενιάς, με αποτέλεσμα να ελέγ-
χουμε καλύτερα τον βλεννογόνο του εντέ-
ρου. Καθημερινότητα αποτελεί και η εικο-
νική χρωμοενδοσκόπηση, δηλαδή αντί να
ψεκάσουμε το έντερο με ειδικές χρωστι-
κές κάτι που απαιτεί χρόνο, αλλά βοηθά
στην αναγνώριση προκαρκινικών βλαβών.
Τέλος, υπάρχει και η τεχνητή νοημοσύνη
για την ανάδειξη πολυπόδων. Ο υπολογι-
στής από μόνος του μπορεί να αναγνωρί-
σει πολύποδες αλλά και να τους ταξινομή-
σει», καταλήγει ο κ. Πάρχας.

Θεοδόσιος Πάρχας,
γαστρεντερολόγος

Η σημασία 
της προληπτικής 
κολονοσκόπησης
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Κριός
(21/3-20/4)
Το σύμπαν θέλει να σας φροντίσει στα οι-
κονομικά σας αλλά και στην προσωπική
σας ζωή. Βέβαια πολύ πιθανόν να έρθετε
πιο κοντά με άτομο που θα σας βοηθήσει
ουσιαστικά σε μια υπόθεσή σας, ή θα νιώ-
σετε μαζί του μεγάλη οικειότητα και σι-
γουριά.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Θα σας παρουσιαστούν αρκετές ευκαιρίες,
ώστε να προχωρήσετε ένα σας σχέδιο. Θα
αφήσετε σταδιακά πίσω σας τις δύσκολες
μέρες και θα εστιάσετε την προσοχή σας
στο μέλλον. Πολύ πιθανόν να γνωρίσετε
ένα επιτυχημένο πρόσωπο, που θα θελή-
σει να είναι κοντά σας.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Κάτι θέλετε να αφήσετε στο παρελθόν
και σίγουρα θα έχετε σημαντική βοή-
θεια από τους άλλους σε αυτό που έχετε
αποφασίσει. Η απομόνωση σας κάνει
καλό αυτή την περίοδο, αλλά να ξέρετε
ότι θα υπάρξει μεγάλη άνοδος στην ερ-
γασία σας.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Θα υπάρξουν ευκαιρίες στο φιλικό και κοι-
νωνικό σας περιβάλλον. Ίσως μάλιστα να
ανοίξετε τον κύκλο των γνωριμιών σας και
αυτό θα είναι σημαντικό για εσάς, γιατί θα
πραγματοποιήσετε πιο εύκολα τους στό-
χους σας. 

Λέων
(23/7-22/8)
Οι Λέοντες θα έχετε την ευνοϊκότερη στιγ-
μή να συμβεί κάποιο τυχαίο γεγονός που
θα σας εξελίξει σημαντικά επαγγελματι-
κά. Είναι η χρονική στιγμή που θα δημι-
ουργήσετε συμμαχίες με ισχυρά πρόσω-
πα, που θα σας βοηθήσουν στην επαγγελ-
ματική σας σταδιοδρομία.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είναι μια πολύ θετική περίοδος που μπο-
ρεί να σας βοηθήσει σε πνευματικό επί-
πεδο. Ταξίδια, σπουδές, πρόσωπα με έν-
τονη κουλτούρα και πολιτιστικές δρά-
σεις είναι λίγα από εκείνα που θα σας
ανανεώσουν.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Το σύμπαν θα σας δώσει ευκαιρίες, ώστε να
έχετε κάποια οικονομική κίνηση με επιτυ-
χία. Η μέρα σας θα είναι επίσης ενδιαφέ-
ρουσα σε θέματα που αφορούν την προσω-
πική σας μεταμόρφωση, εσωτερική και
εξωτερική.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Μια νέα γνωριμία θα είναι πολύ ιδιαίτερη
για εσάς. Αν είστε αδέσμευτοι, έχετε τη
δυνατότητα να γνωρίσετε ένα πρόσωπο
που θα σας εμπνεύσει με τον χαρακτήρα
του. Μέσα από τα αγαπημένα σας πρόσω-
πα θα έχετε οικονομικές ευκαιρίες.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Θετικές εξελίξεις θα συμβούν στον τομέα
της εργασίας σας, αλλά και θα βελτιωθούν
η υγεία σας και η διατροφή σας. Η καθημε-
ρινότητά σας γίνεται πιο ενδιαφέρουσα,
αλλά καλό είναι να μην έχετε υπεραισιοδο-
ξία, ώστε να μην κάνετε άθελά σας λάθη. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η δημιουργικότητά σας είναι έντονη και
νιώθετε έτοιμοι να χαρείτε τα όμορφα της
ζωής. Είναι επίσης η στιγμή που θα νιώσετε
την επιθυμία να γίνετε γονείς. Ίσως να
υπάρξει μια πολύ ιδιαίτερη γνωριμία που θα
παίξει έναν σημαντικό ρόλο στη ζωή σας.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Το σύμπαν θα σας φροντίσει σε θέματα
οικογένειας αλλά και ακίνητης περιου-
σίας. Επίσης θα ευνοηθούν οι σχέσεις με
πρόσωπα που βρίσκονται πολύ κοντά
σας, που μπορεί να σας παράσχουν οικο-
νομική βοήθεια, κληρονομιά, αλλά και
βελτίωση του βιοτικού σας επιπέδου.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Η αισιόδοξη στάση σας και η θετική σκέ-
ψη θα σας κάνουν αρκετά τυχερούς,
ώστε να διευρύνετε τους ορίζοντές σας.
Καλό είναι να αφήσετε για λίγο την κα-
θημερινότητα και να αποφασίσετε ένα
ταξίδι που θα σας ανανεώσει και θα σας
φέρει μία ευκαιρία.
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Σήμερα η σύνοδος του Δία με τον
Βόρειο Δεσμό της Σελήνης στο ζώδιο
του Ταύρου θα ευνοήσει ιδιαίτερα 
τα ζώδια της Γης των πρώτων

ημερών. Είναι μια πολύ τυχερή στιγμή που το
κάρμα θα εμφανιστεί για να φέρει κάτι
ξεχωριστό στις ζωές μας.




